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Оперативна програма

“Регионално развитие”

2007 – 2013



УКАЗАНИЯ ОТНОСНО ТЕХНИЧЕСКОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДОГОВОРИ ЗА БЕЗВЪЗМЕЗДНА ФИНАНСОВА ПОМОЩ ПО ОПРР С БЕНЕФИЦИЕНТИ 
ОБЩИНИ, НПО И КОНКРЕТНИ БЕНЕФИЦИЕНТИ
Бенефициентът е длъжен писмено да уведоми Регионалния отдел или отдел „Мониторинг” /за конкретните бенефициенти/ в следните срокове за:
Промени в договора

Малки промени в договора  - не по-късно от 30 дни преди очакваното влизане в сила на промяната;
Големи промени в договора - не по-късно от 30 дни преди очакваното влизане в сила на промяната;
Промяна на статута по регистрация/пререгистрация – до 5 работни дни от настъпване на промяната.

Възлагане на изпълнители

Актуализиран график за избор на изпълнител - до работни 10 дни след сключване на договора за безвъзмездна финансова помощ;
За изпращане на наблюдатели в комисиите за избор на изпълнители - не по-късно от 15 дни преди провеждане на процедурите за избор на изпълнители по ЗОП, НВМОП или по постановление № 55 от 12 март 2007 г.;
Сключване на договор с изпълнител - до 10 календарни дни от датата на сключване на същия.

Други

Уведомително писмо за място за съхраняване на документацията по проекта - до 30 дни след сключване на договора за безвъзмездна финансова помощ;
Определяне на служител за съхранение на проектното досие - до 30 дни след сключване на договора за безвъзмездна финансова помощ;
Уведомително писмо за избраните членове на екипа за управление на проекта - до 30 дни след сключване на договора за безвъзмездна финансова помощ;

Технически доклади – до 15 число на месеца след отчетния период (oтчетни периоди: януари-март; април-юни; юли-септември; октомври-декември);

Годишни технически доклади се представят до 30 януари на годината, след отчетната година.
УКАЗАНИЯ ЗА ПРОЦЕДУРА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОВЕРКИ НА МЯСТО
Проверки на място се извършват за всички проекти по сключените договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. За всички проекти с по-висока степен на риск се осъществява засилен контрол.

Проверките на място се разделят на следните основни групи: 

· Планови проверки на място;

· в съответствие с Годишния план за проверки на място на извадков принцип въз основа на оценка на риска

· Внезапни проверки на място 
· при представяне от бенефициентите на искане за плащане 

· при съмнение за нередност

· по решение на Управляващия орган 

· Проверки след приключване на проектите, където е приложимо, при спазване на изискванията на чл. 57 от Регламент (ЕО) No.1083/2006.

Не по-късно от 5 работни дни преди всяка проверка, заложена в Годишния план, Регионалният отдел уведомява бенефициентите за датата на нейното провеждане, с цел осигуряване присъствието на служителите и/или членове на проектния екип, отговорни за изпълнението на проекта, както и необходимата документация за прилагане към Доклада от проверката. Писмото до бенефициента трябва да съдържа обхват на проверката, цел и посочване на документите, които да бъдат предоставени. 

При проверки съгласно Годишния план за проверки на място, преди изготвянето на заключителния доклад от проверката на място, екипът изпраща на бенефициента по пощата с обратна разписка копие на предварителния доклад, съдържащ направените констатации, с оглед потвърждаване точността на твърденията. В зависимост от броя и сериозността на констатациите бенефициентът трябва да представи своите отговори и коментари в рамките на определения срок, който варира от 3 работни дни (за констатации с ниска важност) до 5 работни дни (за констатации със средна и висока важност). След изтичането на този срок се изготвя заключителен доклад, в който се дават препоръки, необходимите корективни мерки, които трябва да бъдат предприети от бенефициентите, както и крайните срокове за изпълнението им. Докладът, заедно с приложенията към него, става неразделна част от досието на проекта.

При необходимост и по решение на УО, бенефициентът може да бъде уведомен и за провеждане на внезапна проверка на място.
УКАЗАНИЯ ЗА ТЕХНИЧЕСКИ ДОКЛАД
Изискванията за докладване от бенефициентите са посочени в договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по ОПРР. Бенефициентът се задължава да изготвя тримесечни, годишни, междинни и окончателен технически доклад - Приложение 13.5-3. Те обхващат Проекта като цяло, независимо от това коя част от него се финансира от безвъзмездната финансова помощ. Докладите трябва да съдържат пълна информация за всички аспекти на изпълнението за описвания период. Като приложения към доклада бенефициентът прилага заверени копия на всички сключени договори с изпълнители през отчетния период. Бенефициентите представят техническите доклади, финансовите отчети и приложенията към тях в два екземпляра и на електронен носител, по предварително зададения образец. В техническите доклади бенефициентите представят и актуализиран график на процедурите за обществени поръчки и изпълнението на дейностите.

Техническите условия за докладите са определени според спецификата на конкретната схема за безвъзмездна финансова помощ и операцията в Насоките за кандидатстване. Бенефициентите представят междинни и окончателни доклади, изготвени на български език, както следва:

· Междинни технически доклади и междинни финансови отчети – Междинните технически доклади, придружени с финансови отчети, се представят с всяко искане за междинно плащане през първите три работни дни от 1-во и 15-то число на месеца. Периодът на отчитане на междинните технически доклади трябва да съвпада с периода на искането за плащане. Отчетните периоди на техническите доклади и финансовите отчети към исканията за плащане не са обвързани с регулярните тримесечни и годишни доклади. Като приложения на техническия доклад към искане за плащане бенефициентът прилага заверени копия на всички документи, доказващи реалното изпълнение само на дейностите, за които се иска възстановяване на средства. Те са неразделна част от даденото искане за плащане и се подреждат и окомплектоват по дадените указания за искания за плащане.
· Тримесечни технически доклади се представят до 15 число на месеца след отчетния период (oтчетни периоди: януари-март; април-юни; юли-септември; октомври-декември). Като приложения на тримесечния технически доклад, бенефициентът прилага заверени копия само на сключените договори през съответния отчетен период. Представят се от бенефициентите в надписани класьори с твърди корици и подробен опис.
· Годишни технически доклади се представят до 30 януари на годината, след отчетната година. Представят се от бенефициентите в надписани класьори с твърди корици.
· Окончателен технически доклад и окончателен финансов отчет – Окончателният технически доклад, придружени с финансов отчет и искане за окончателно плащане, се изпраща до 2 месеца след приключване на дейностите по проекта, но в рамките на срока за изпълнение на договора. Те са неразделна част от даденото искане за плащане и се подреждат и окомплектоват по дадените указания за искания за плащане.
В случай че междинният или окончателният технически доклад не съдържа необходимата информация в изисквания обем и пълнота, Управляващият орган може да върне доклада на бенефициента за привеждане в съответствие с изискванията. Действията по междинното или окончателното плащане се преустановяват до представяне на коригирания доклад.
	ВАЖНО!!!

	Всяка документация, която се изпраща до Управляващия орган на Оперативна програма „Регионално развитие” 2007-2013 г. трябва да е окомплектована по надлежен начин в класьор с твърди корици с подробен опис, всички документи трябва да са перфорирани и приложени вътре! Не се допуска използването на папки с меки корици, джоб пликове и други!


	ВАЖНО!!!

	Всички документи трябва да бъдат подписани от оторизираното по проекта лице (подписало договора) или от друго лице упълномощено с нотариално заверено пълномощно и подпечатани с печат на бенефициента!!!


	ВАЖНО!!!

	До 1 месец от датата на сключване на договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ бенефициентът трябва да представи уведомление за избраните членове на екипа за управление на проекта. Към уведомителното писмо /по образец/ трябва да се представят автобиографии /по образец/ и позицията в екипа, която трябва да заемат предложените от бенефициента лица. Екипът по проекта подлежи на предварително одобрение от УО на ОПРР само за инфраструктурните проекти съгласно Постановление № 194 на Министерския съвет от 2007 г.


	ВАЖНО!!!

	Бенефициентът е длъжен да уведоми УО за всяка промяна в дейностите по договора, която смята да предприеме и която изисква одобрение от УО или сключване на анекс. В случай че такива действия са предприети без да бъде уведомен УО, бенефициентът поема всички разходи със собствени средства. 

В случай че УО е уведомен своевременно, бенефициентът може да предприеме съответните действия, като УО си запазва правото да не одобри тези действия, ако те не са изпълнени съгласно изискванията на националната нормативна уредба, не са основателни или са в противоречие с условията на договора. В случай на неодобрение на предприетите от бенефициента промени, разходите за тях се включват като собствен принос на бенефициента.
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ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
	Договор № РД-02-29-16/21.01.2011 г.
„Разработване на специфично обучение по операции за бенефициенти и консултиране по разработване и изпълнение на проекти по ОПРР”

по проект BG161PO001/5-01/2008/014, финансиран от Оперативна програма „Регионално развитие” 2007-2013 г.

Консорциум „С.И.Ц.И. Доминус ООД и Българска консултантска организация ООД”
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