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Справка за получените предложения и коментари на заинтересованите лица по проект на Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”
 и степента им на отразяване от Управляващия орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.
	Данни на подателя
	Коментар/Предложение

	Становище на УО на ОПРР 2014-2020

	1.Община Карнобат, Желко Дерменджиев, Директор на дирекция "ЕНПП", jdermendjiev@abv.bg, 09.10.2019 г.
	Критерий 19 за административно съответствие и допустимост от Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони - 3”  е „Приложени са доказателствени материали от кандидата относно проведени публична и прозрачна информационна кампания преди подаване на проектното предложение и недискриминационен подбор на включените в проектното предложение сгради в съответствие с Насоките за кандидатстване (важи само за  проекти, включващи интервенции в многофамилни жилищни сгради)“.

При кандидатстване по Процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони - 2” Община Карнобат проведе информационна кампания преди подаване на проектно предложение. В резултат на нея бяха регистрирани 15 бр. СС при условията и реда на чл. 25, ал. 1 от ЗУЕС и бяха подадени 15 бр. заявления за интерес и финансова помощ. Беше извършено класиране съгласно критериите за техническа и финансова оценка съгласно одобрена от кмета на община Карнобат Процедура. Сключен беше договор с фирма изпълнител за извършване на обследване за енергийна ефективност и обследване за установяване на техническите характеристики. На 06.03.2019 г. е сключен договор между община Карнобат и УО на ОПРР за БФП по втората процедура за първите 3 бр. МЖС от извършеното класиране. 

Към настоящият момент община Карнобат разполага с 12 бр. МЖС с изготвени енергийни и технически обследвания след извършеното класиране по втората процедура. 

Регистрираните Сдружения на собствениците по втората процедура са с документи с изписани в долната част текст „Процедура  BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020“, който се различава от документите по третата покана. Как да се процедира в случая?

Във връзка с гореизложеното да се даде възможност на всички общини които имат проведена публична и прозрачна информационна кампания по втората процедура, с МЖС за които има изготвени енергийни и технически обследвания да могат да кандидатстват с тях без да се провежда нова публична и информационна кампания.  


	Приема за информация.

Задължение на общината е да осъществи информационни дейности сред крайните ползватели на помощта-собственици на жилищни сгради/самостоятелни обекти в жилищни сгради, относно възможността за включване в проектите за енергийно обновяване по процедурата. Също така, общината има задължение да разработи и утвърди набор от критерии за подбор на сградите и да разработи подходяща процедура по прилагането им, която да дава достатъчна увереност и одитна следа за прилагане на прозрачна и недискриминационна селекция на сградите, които да включи в проектно/и предложение/я по ОПРР. 

В тази връзка и предвид че BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” ще е новопубликувана процедура, следва задължително провеждането на нова информационна кампания за набиране на заявления за кандидатстване/заявления за интерес и финансова помощ (ЗИФП). 

Новата информационна кампания ще даде възможност за подбор на най-подходящите сгради, които постигат най-високи очаквани стойности на показателите след въвеждане на енергоспестяващи мерки и могат да получат най-голям брой точки (най-висок принос към индикаторите за енергийна ефективности и с най-целесъобразни разходи), съгласно критериите за техническа и финансова оценка в Насоките за кандидатстване по процедурата.

В Условията на процедурата, и по-специално в поле Важно на т. 5.5, на Приложение Н към Насоките за кандидатстване изрично е уточнено, че

Класираните като резервни от предходната процедура многофамилни жилищни сгради, с подадени заявления за интерес и финансова помощ, които не са включени в проектно предложение, е допустимо да кандидатстват отново, като е необходимо да бъде удостоверено по подходящ начин (чрез протокол, решение или др.), че от страна на собствениците има желание и готовност за включване в новото проектно предложение и подадените заявления за интерес и финансова помощ от СС са валидни към момента на кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3“.
Предвид че общината е длъжна да приложи прозрачна и недискриминационна процедура, осигуряваща равен достъп и възможност на всеки заинтересован и допустим собственик на жилищна сграда/обект в жилищна сграда да участва в проекта/тите за повишаване на енергийна ефективност, то следва да се приложи еднакъв подход при подбора и оценка на новоподадените и на валидните от предходната процедура заявления за интерес и финансова помощ.

Всички заявления следва да се класират в низходящ ред, съобразно получената оценка, по реда на процедурата за подбора и оценката им.

	2. Гражданско сдружение „БЪДЕЩЕ ЗА ТРОЯН“, Свилен Андреев glasnaroden_tr@abv.bg,
14.10.2019 г.
	Уважаема г-жо Аврамова,

На 30.09.2019 г. на сайта на оперативна програма „Регионално развитие“ е публикуван проект на Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 .Енергийна ефективност в периферните райони-3”.

Троян е град, включен в обхвата на програмата и до момента гражданите активно се възползват от предоставената възможност за увеличаване на енергийната ефективност на многофамилни жилищни сгради, намаляване на енергийното потребление от отделните домакинства, повишаване на сигурността и дълголетието на санираните сгради.

След запознаване с проекта на Насоки за кандидатстване, ние, членовете на гражданско сдружение „Бъдеще за Троян“, бихме искали да Ви обърнем внимание на факта, че в настоящата процедура отново е въведено изискването, допустимите кандидати от многофамилните панелни жилищни сгради да не се състоят от повече от 35 самостоятелно обособени обекта.

Предлагаме промяна в проекта за Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” като отпадне ограничението, допустимите за кандидати многофамилни панелни жилищни сгради да се състоят от до 35 самостоятелно обособени обекта.

Мотивите ни за исканата промяна са следните:

1. Така въведените условия за допустимост на кандидатите изключват от обхвата на процедурата една голяма част от гражданите и многофамилните жилища в рамките на териториалния обхват на програмата.
2. Към момента няма предвидена друга процедура за безвъзмездно финансиране за повишаване на енергийната ефективност на многофамилни панелни жилища с над 35 самостоятелни обекта.

3. Индикаторите за изпълнение на мярката включват, но не само, брой домакинства преминали в по- горен клас на енергийна ефективност и очаквано годишно намаление на парниковите газове. Същите ще са по- лесно изпълними и достижими при разширяване обхвата на допустимите кандидати.

4. Включването на многофамилни панелни жилищни сгради с над 35 самостоятелни обекта в обхвата на процедурата ще доведе до промяна в стандарта на живот на повече крайни домакинства и до по-добро съотношение вложение средства - постигнат резултат.

Уважаема г-жо Аврамова,

Молим, предвид факта, че публикуваният проект на Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” е в процес на обществено обсъждане, да приемете нашите аргументи и да се съобразите с молбата ни при утвърждаване на окончателните Насоки за кандидатстване.
	Коментарът се приема. В Насоките за кандидатстване и критериите за оценка отпада ограничението за финансиране само на сгради с до 35 самостоятелни обекта в тях. 



-зависимост на приключването на предходни ДБФП от институции, в чиито компетенции нито бенефициента, нито Управляващия орган (УО) могат да се намесват. Пример в това отношение са действия на разследващи и контролни

	 органи, които практически е възможно да се осъществяват неограничено във времето и

-зависимост от сроковете, в които УО разглежда, верифицира и възстановява искания за окончателни плащания по предходни проекти. В това отношение, би могло бенефициенти да се окажат в хипотеза на технически реализирани и разплатени към изпълнители дейности по проект, по който не е завършил процесът по верификация и се очаква финалното му разплащане. То от своя страна зависи и от наличието на средства в УО. т.е. на практика проектът е приключил, без да има статус на такъв.

(4) С оглед на това предлагаме към текстовете на стр. 10 и стр. 64. постановяващи че: „В случай че на етапа на сключване на договор за БФП по настоящата процедура, кандидата има над три проекта в изпълнение по ПО2, сключването на договор няма да бъде допустимо“, да се разясни че определението „в изпълнение“ се отнася за проекти, по които не са депозирани искания за окончателни плащания, т.е. същите не са физически завършени и разплатени към изпълнители.
	Приема за информация. 
1.Относно възможността и начина, по който класирани като резервни многофамилни жилищни сгради след проведени от общините кампании по предходната процедура, могат да кандидатстват по предстоящата процедура без да се провежда нова кампания виж отговора на УО по предложение №1 на община Карнобат.

2. В т. 3, стр. 10 от проекта на Насоките за кандидатстване по процедурата еднозначно е посочено, че „Няма ограничение в броя и вида на обектите на интервенция, които може да бъдат подадени в едно проектно предложение. Всяко проектно предложение може да включва както многофамилни жилищни сгради, така и публични сгради.“
3. Съгласно проекта на Насоки за кандидатстване по процедурата - т. 13. Допустими дейности – стр. 17-18, за сградите, които бъдат включени в проектно предложение, разходите за извършване на обследвания за енергийна ефективност и технически обследвания, както, както и разходите за изработване на работни проекти са допустими разходи по процедурата и са възстановими за общината бенефициент, в случай, че отговарят на изискванията на т. 14.1. Допустими разходи: разходи, които се признават при отпускане на безвъзмездна финансова помощ на стр. 28 от проекта на Насоки за кандидатстване по процедурата.
4.Коментарът се приема. Предложението е отразено в текста на стр. 10 и стр. 64, „Процедура: BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони -3“ от Насоките за кандидатстване - поле Важно 
„Един кандидат може да има до три проекта в изпълнение по Приоритетна ос 2 (ПО2) „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони”, към етапа на сключване на договор за БФП по настоящата процедура. 
В случай че на етапа на сключване на договор за БФП по настоящата процедура, кандидата има над три проекта в изпълнение по ПО2, сключването на договор няма да бъде допустимо. Проекти в изпълнение по ПО2 се отнася за проекти, по които не са депозирани искания за окончателни плащания. Одобреният проект на съответния кандидат ще бъде включен в списъка с резервни проектни предложения и ще може да бъде финансиран след отпадане на горепосоченото обстоятелство и в случай на наличие на спестен/допълнителен финансов ресурс по ПО2.“
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