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Справка за получените предложения и коментари на заинтересованите лица по проект на Насоки за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-3.002 „Подкрепа за професионалните училища в Република България”
и степента им на отразяване от Управляващия орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.
	Данни на подателя
	Коментар/Предложение

	Становище на УО на ОПРР 2014-2020

	Министерство на финансите, 
писмо изх. 04-16-117/10.03.2020

1. Следва да имате предвид, че за да може да бъде доказано използването на финансираната инфраструктура за неикономически дейности, то тя би следвало да се използва в учебния процес на професионалните училища, т.е. да бъде част от обучението на учениците. Например, в случаите когато плувният басейн се използва за нуждите на учебния процес, то финансирането му би могло да се обоснове в избрания от УО на ОПРР режим на „не помощ“. В същото време, изграждането/ремонтирането на помещения, отдавани под наем на фирми, за да бъдат ползвани като фитнес зали/центрове, по наше мнение не би могло да се обоснове в избрания режим като „не помощ“ по процедурата, когато фитнесът не е част от учебната програма в професионалните училища.  

	Приема се. 
Добавен и коригиран текст в Насоките за кандидатстване:
Текстът: 

„Инфраструктурата, обект на интервенции в рамките на настоящата процедура в общия случай е с нестопанско предназначение, тъй като е насочена към подпомагане единствено на образователната функция на професионалните училища“

е допълнен със следното изречение 

„и служи изцяло за осигуряване на образователните дейности/направления, включени в рамката на учебната програма, които са част от общообразователната услуга с неикономически характер.“


	Стр. 21, т. 15 от Насоките за кандидатстване.

	Министерство на финансите, 
писмо изх. 04-16-117/10.03.2020

МФ няма функционална компетентност да потвърди дали контролният механизъм, предвиден в процедурата, е достатъчен, за да гарантира изискването да не се надвишава прагът от 20 % стопански дейности. Последователно в своите становища, Европейската комисия поддържа мнението, че компетентността да избере и защитава подобен механизъм е на държавите членки и по-специално на администраторите на помощ. 

Въпреки това, бихме желали да обърнем внимание, че по отношение на подобно условие, предвидено в Рамката за научни изследвания, развитие и иновации, са налице индикации от страна на експерти на ЕК в посока определяне на прага въз основа на отношението на разходите (приходите) за (от) икономическите дейности, спрямо тези за неикономическите, а не въз основа на часовете, чрез които е използвана съответната инфраструктура. 

В тази посока е и отговорът на ЕК на зададен от българската страна въпрос, който прилагаме за информация. 


	Приема се
Добавен и коригиран текст в Насоките за кандидатстване:
Съгласно т. 207 от Известието в случай на смесено ползване на инфраструктурата, „нейното финансиране може да попадне изцяло извън правилата за държавните помощи, при условие че стопанското използване остава само спомагателно, т.е. дейност, която е пряко свързана и необходима за експлоатацията на инфраструктурата или неразривно свързана с нейната основна нестопанска употреба. Следва да се приеме, че това е така, когато стопанските дейности използват същите производствени фактори като първичните нестопански дейности, например материали, оборудване, труд или дълготрайни активи. Обхватът на спомагателните стопански дейности трябва да остава ограничен спрямо капацитета на инфраструктурата
. Освен това Комисията счита, че публичното финансиране, предоставено за обичайни съоръжения (например ресторанти, магазини или платен паркинг) на инфраструктури, които се използват почти изключително за нестопанска дейност, обикновено не оказва влияние върху търговията между държавите членки, тъй като тези обичайни съоръжения е малко вероятно да привлекат клиенти от други държави членки и тяхното финансиране е малко вероятно да окаже повече от пренебрежим ефект върху трансграничните инвестиции или установяване.“ Подкрепа за обичайни съоръжения може да бъде допусната  само при наличие на солидна аргументация за тяхната необходимост за нормалното функциониране на образователната инфраструктура и че същата обслужва само ползвателите на изградената инфраструктура.
Инфраструктурата, обект на интервенции в рамките на настоящата процедура в общия случай е с нестопанско предназначение, тъй като е насочена към подпомагане единствено на образователната функция на професионалните училища и служи изцяло за осигуряване на образователните дейности/направления, включени в рамката на учебната програма, които са част от общообразователната услуга с неикономически характер. 

Същевременно, в рамките на училищата има помещения/части, в които се осъществява както основната образователна дейност, така и допълнителна стопанска дейност, като стопанската дейност е с чисто допълващ характер или е неразривно свързана с основното нестопанско използване на инфраструктурата и потребява точно същите ресурси (като материали, оборудване, труд и постоянен капитал) като нестопанските дейности. Пример за помещения, предназначени за осъществяване на основната образователна дейност, в които се осъществява допълнителна стопанска дейност са учебни зали, които в отделни случаи се ползват под наем за провеждането на различни събития, басейни и спортни зали, в които се допускат и външни лица срещу заплащане и т. н.  Тези помещения са с основно предназначени да обслужват образователна функция на училищата и се използват за нуждите на учениците в рамките на специалностите от одобрената учебна програма, но в тях се извършват и странични дейности с икономически характер. Възможността инфраструктурата да се използва за осъществяване на извънкласни занимания (в извънучебно време) или от външни за училищата лица срещу заплащане в рамките на времето, в което не се използва от учениците по програма, не променя нестопанския характер на дейността, доколкото заема много ограничена част от капацитета на инфраструктурата. В тези случаи за двете дейности се употребяват едни и същи ресурси (оборудване, труд и постоянен капитал) и финансирането им не би нарушило правилата в областта на държавните помощи, при условие, че не повече от 20 % от съответния общ годишен капацитет на инфраструктурата се използва по стопански начин.  

Съотношението между икономическа и неикономическа дейност се изчислява на база на действителните годишни разходи за използване на едни и същи ресурси (материали, оборудване, труд и постоянен капитал) и изчисление на годишното разпределение на тези разходи за икономическа и неикономическа дейност. Определянето на общия капацитет, използван за икономически дейности и неикономически дейности се извършва на база на наличните в счетоводната система на кандидата данни за годишните разходи, свързани с използването на ресурсите за икономически и неикономически дейности. Сумата от тези годишни разходи е годишният капацитет, използван за икономическа и неикономическа дейност на кандидата. Годишен капацитет за икономическа дейност е сумата на разходите за икономическа дейност на всички ресурси на кандидата. Когато се установи, че делът на капацитета, отделен за икономически дейности през годината надхвърли 20 на сто от общия годишен капацитет, бенефициентът дължи възстановяване на неправомерно получена държавна помощ.

ВАЖНО!!!

Когато в инфраструктурата, предмет на интервенция по настоящата процедура, има помещения/части от сградата, ползвани единствено по стопански начин, мерките, които ще се финансират с безвъзмездна финансова помощ, следва да са насочени към общото подобряване на инфраструктурата /външни ремонти/ без да се подпомага директно осъществяването на стопанска дейност. Такива допустими дейности, които не представляват държавна помощ, са например ремонти на фасадата, мерките за енергийна ефективност и други подобни, които не се реализират вътре в помещения/части от сградата, в които се извършва стопанска дейност, но са необходими за цялостното й обновяване. 

!!!Изключение от това правило представляват обичайните съоръжения като например книжарница, ученическа столова и т.н., които не заемат повече от 20% от площта на финансираната инфраструктура. УО на ОПРР приема, че наличието на такива съоръжения няма да промени характера на финансираната инфраструктура, ако помещенията, които не се ползват за осъществяване на обичайните дейности, са ограничени по размер и заемат само малка площ от общата площ на сградите. 

ВАЖНО!

Ако в рамките на инфраструктурата, предмет на интервенции по проекта, се осъществява стопанска дейност, бенефициентът се задължава да осигури ясно разграничение на стопанската и нестопанската дейности по отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, свързани с тях, включително чрез система за водене на аналитична счетоводна отчетност, чрез която се отделя стопанската от нестопанската дейност на професионалното училище.

Във всички останали случаи, когато в рамките на подпомаганата инфраструктура се осъществява както нестопанска, така и стопанска дейност, бенефициентите по настоящата процедура, с подаване на проектното си предложение, следва да представят и декларация (Приложение В3), с която да декларират следното:

· в инфраструктурата, обект на интервенции, се осъществяват едновременно стопанска и нестопанска дейност и двата вида дейности са ясно разграничени по отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, свързани с тях, включително чрез система за водене на аналитична счетоводна отчетност, чрез която се отделя стопанската от нестопанската дейност на училището;

· има ли помещения/части от сграда, обект на интервенции по проекта, в които се изпълнява изцяло стопанска дейност и кои са те;

· има ли помещения/части от сграда, обект на интервенции по проекта, в които се осъществява както основната образователна дейност, така и стопанска дейност, за която се употребяват същите ресурси, необходими и за нестопанската дейност, и кои са тези помещения/части;

· има ли помещения/части от сграда, обект на интервенция, които представляват обичайни съоръжения и в тях се изпълнява стопанска дейност с чисто допълващ характер,т.е. тя е пряко свързана и необходима за функционирането на образователната институция, като площта им не е повече от 20% от площта на сградата. 

· безвъзмездната финансова помощ, за която кандидатства съответното училище и която ще бъде предоставена по настоящата процедура, ще бъде използвана само за финансиране на инфраструктура, в/с която не се осъществява стопанска дейност или ако по изключение се осъществява стопанска дейност то е налице едновременното изпълнение на следните условия:

· стопанската дейност е с чисто допълващ характер, т.е. тя е пряко свързана и необходима за функционирането на образователната институция или инфраструктура или е неразривно свързана с нейното основно нестопанско използване;  

· стопанската дейност потребява същите ресурси (като материали, оборудване, труд и постоянен капитал) като нестопанските дейности и капацитетът, използван всяка година за стопански дейности, няма да надвишава 20 % от съответния общ годишен капацитет на инфраструктурата.
При подаване на проектното предложение бенефициентът поема ангажимент за изпълнение на така описаните условия чрез представянето на декларация за наличие или липса на стопанска дейност (Приложение В3). Наличието на стопанска дейност към момента на кандидатстване в предложените за финансиране сгради ще бъде проверено от УО на ОПРР на място в процеса на оценка на проектните предложения.

В подкрепа на декларираните данни кандидатът следва да представи Счетоводната политика, годишен финансов отчет, включително оповестяванията (пояснителни бележки) и/или справка/и от аналитичните счетоводни ведомости, от които да са видни възможността за и надлежното разграничение на двата вида дейности по отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, свързани с тях.

***

Добавен и редактиран текст в чл. 45, от ал. 2 до ал.9 от Административния договор:

(2) Изключение от това е в случай че се осъществява стопанска дейност, която е съпътстваща и с чисто допълващ характер или неразривно свързана с основното нестопанско предназначение на инфраструктурата, като потребява точно същите ресурси (като материали, оборудване, труд и постоянен капитал) както нестопанските дейности и капацитетът, отпускан всяка година за въпросната стопанска инфраструктура, няма да надвишава 20% от съответния общ годишен капацитет на инфраструктурата/активите.  Тогава бенефициентът се задължава да въведе система за проследяемост за използването на инфраструктурата. 

(3) Бенефициентът се задължава до 31 декември на предходната година (за първи път през годината, в която се очаква да стартира ползването на създадената/модернизираната инфраструктура) да изготви и представи на Управляващия орган, програма за дейностите, които се предвижда да бъдат изпълнени през съответната година. Програмата включва информация и относно стопанския или нестопанския характер на съответните проекти и/или дейности, както и относно процента от капацитета на съответната инфраструктура, който ще бъде използван за стопански или нестопански дейности и относно обстоятелството дали стопанските дейности са свързани и необходими за функционирането на образователните функции на инфраструктурата, неразривно свързани с използването й основно за нестопански дейности. 

(4) В случай на осъществяване на смесено ползване (стопанска и нестопанска дейност) в рамките на инфраструктурата, предмет на интервенции по проекта, Бенефициентът се задължава да води система за аналитична счетоводна отчетност чрез която двата вида дейности (стопанска и нестопанска) са ясно разграничени по отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, свързани с тях. В случай че даден актив, финансиран в рамките на проекта се използва и за стопанска, и за нестопанска дейност, този факт следва да бъде отразен в счетоводния амортизационен план, респективно в отчетените разходи за амортизации по начин, който да позволи проследяване на частта от актива, ползвана за стопанската и/или нестопанската дейност съобразно действителната му употреба. Надлежното организационно и счетоводно разделяне на дейностите трябва да гарантира проследяемост на капацитета, използван всяка година за стопанската дейност като дял от съответния годишен капацитет на инфраструктурата. Тази система следва да се прилага в съответствие с националното законодателство. Счетоводното отчитане на разходите, свързани с договора трябва да подлежат на ясно идентифициране и проверка.

(5) Бенефициентът се задължава да отчита годишния капацитет, използван за икономически дейности и неикономически дейности на база на наличните в счетоводната си система данни за годишните разходи, свързани с използването на ресурсите за икономически и неикономически дейности.

(6) Управляващият орган ще извършва проверки на място, които могат да бъдат планирани и извънредни. 

(7) В случай че при проверките Управляващият орган установи, че ограничението за стопански дейности до 20% от годишния капацитет на съответната инфраструктура е надхвърлено, или съответно че стопанските дейности не са свързани и необходими за функционирането на образователния характер на финансираната инфраструктура и не са неразривно свързани с използването й основно за нестопански дейности,  Управляващият орган изисква разяснения от бенефициента в определен от УО срок.

(8) Ако след получаване на разясненията Управляващият орган прецени, че изискванията не са спазени, ще изиска възстановяване на публичното финансиране, изчислено спрямо дела на икономическата дейност за годината, през която е отчетено нарушението ведно с дължимата законова лихва. 

(9) При промяна в нестопанския характер на ползване на инфраструктурата/активите, финансирани чрез БФП, УО на ОПРР ще извърши индивидуална проверка за наличието на държавна помощ като при необходимост има право да наложи допълнителни условия, които бенефициентът следва да изпълни с цел осигуряване на съответствие с правилата в областта на държавните помощи. При неизпълнение на тези условия, включително при обективна невъзможност за привеждане на помощта в съответствие с приложимия режим, бенефициентът дължи връщане на неправомерно предоставената помощ, заедно със съответната законова лихва.

Точка 3 от Декларация за наличие или липса на стопанска дейност (Приложение В3) се заличава текстът:

като 20% от годишния капацитет представлява 20% от времето, през което се използва инфраструктурата

Параграф II и III от Декларацията са редактирани. 


	Насоките за кандидатстване
Чл. 45 от Административен договор

Декларация за наличие или липса на стопанска дейност (Приложение В3)




�Използването на инфраструктурата за стопански цели може да се счита за спомагателно, когато заделяният всяка година капацитет за тази дейност не надхвърля 20 процента от общия годишен капацитет на инфраструктурата.
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