	
	Четвърто официално заседание на КН на ОПРР 
30 април 2009 г

09:30 ч.
ХК „Сириус Бийч”, кк “Св.Св. Константин и Елена” 

	Предмет:
	Четвърто официално заседание на Комитета за наблюдение 

на Оперативна програма “Регионално развитие” 2007 – 2013г.


	Участници:
	Искра Михайлова - Заместник министър, МРРБ

Боянка Пайталова – Главен Директор, МРРБ

Снежина Славчева - зам. главен директор, МРРБ

Валери Найденов, МРРБ

Храбър Натов, МРРБ

Боряна Войчева-Ненкова, МРРБ
Тамара Кулева, МРРБ, СЦР
Антонина Дончева, МРРБ, СИР
Ели Воденичарова, МРРБ, ЮЦР
Николай Николов, МРРБ, ЮИР
Виолетка Донева, МРРБ, ЮЗР

Венелин Тодоров, МС

Емел Мехмедова, МОСВ

Васил Асенов, МТСП

Мартин Георгиев, МТ

Женя Динкова, МФ

Гергана Митрева, МФ

Галина Колева, МФ

Христина Ковачева, МЗХ

Мария Димитрова, МДААР

Димитър Йотов, МОН

Наталия Ефремова, МЗ

Иван Токаджиев, МК
Галина Василева, НА“ПИ”
Яна Маринова, АИАП

Диана Атанасова, ДАТ
Румен Кисьов, ДАМС

Сергей Цветарски, НСИ

Таня Вълкова, ДАИТС

Катерина Чушева, ИАРА

Наско Анастасов, РСР, СЦР
Райчо Данаилов, РСР, ЮЦР
Христо Контров, РСР, СИР
Христина Костадинова-Чолакова, РСР, ЮИР
Румен Рашев, НСОРБ

Здравко Сечков, ФРМС
Стефан Василев, АИКБ

Иван Табаков, БТПП
Веселина Костова, БСК
Ташо Ташев, КТ ”Подкрепа” 
Екатерина Рибарова, КНСБ

Боряна Андонова, НСИХУ

Стефан Герасимов, Фонд Флаг

Радко Багдасаров, Фонд Флаг

Александър Давидов, МИЕ

Здравка Пекова, МИЕ

Борислав Борисов, общ. Варна 
Карстен Размусен, ЕК
Яна Трост, ЕК

Веселка Иванова, МРРБ

Вержиния Милева, МРРБ

Светла Размова, МРРБ

Диляна Микова, МРРБ

Даниел Динев, МРРБ

Янита Биразова, МРРБ

Мариета Нончева, МРРБ

Стоян Георгиев, МРРБ
Силвия Бончева, МРРБ



	Протокол:
	Янита Биразова, МРРБ

	

	Въведение:

	Четвъртото официално заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013г. (КН на ОПРР) се проведе в ХК “Сириус Бийч”, к.к.“Св. Св. Константин и Елена”. Присъстваха членове на КН на ОПРР, в това число представители на министерства, агенции, държавни ведомства, сдружения на общини, регионални съвети за развитие и социално-икономически партньори, наблюдатели от Европейската Комисия, както и представители от ГД “Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ – Управляващ орган на ОПРР и Секретариат на КН.


	Откриване на заседанието и приветствие от г-жа Искра Михайлова, заместник министър на регионалното развитие и благоустройството и Председател на КН на ОПРР, приветствие от г-н Христо Контров, областен управител на обл. Варна и приветствие от г-н Карстен Размусен, нач. отдел в Дирекция “Инвестиции в България, Полша, Португалия, Румъния, Словения” в ЕК

	Г-жа Боянка Пайталова, Ръководител на УО на ОПРР, откри Четвъртото заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013 г., като благодари на всички присъстващи за отделеното време и даде думата на г-жа Искра Михайлова, Председател на КН на ОПРР.

Г-жа Искра Михайлова, приветства всички с добре дошли и благодари на присъстващите за положените усилията за правилното изпълнение на Оперативната програма. Тя изказа своите специални благодарности на представителите на Областна и Общинска администрация Варна за гостоприемството и подчерта, че на територията на областта се изпълняват много проекти финансирани по програмата. Г-жа Михайлова подчерта, че настоящото заседание на КН на ОПРР се провежда в условия на реализиран пълен цикъл от изпълнението на програмата и решенията, които ще бъдат взети ще са от изключителна важност за бъдещото й развитие. Оперативната програма следва нормален ход на развитие – налице са: публикувани покани по схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, подадени и оценени проектни предложения, стартирали своето изпълнение проекти, приключили проекти, също така има и извършени плащания, извършени проверки на място, има констатирани нарушения и тече подготовка за извършването на финални плащания по някои от проектите. Г-жа Михайлова подчерта, че с оглед на по-горе казаното, на настоящото заседание ще се вземат решения за бъдещата посока на развитие на програмата. 

Г-жа Боянка Пайталова благодари на г-жа Михайлова за приветствието и даде думата на г-н Христо Контров, член на КН на ОПРР и символичен домакин на заседанието в качеството му на областен управител на област Варна.

Г-н Христо Контров приветства участниците в заседанието на КН на ОПРР с добре дошли. Той отбеляза, че със своята дейност КН гарантира ефективността и качеството на изпълнението на оперативната програма, като същевременно предоставя и информация за тяхното отражение върху макроикономическите параметри, чрез които България, като страна-членка на ЕС, активно и отговорно се включва в постигането на целите за растеж и заетост на европейската кохезионна политика. Г-н Контров пожела ползотворна и успешна работа на членовете на КН.

Г-жа Боянка Пайталова благодари на г-н Контров и даде думата на Г-н Карстен Размусен.

Г-н Карстен Размусен отбеляза, че е изминала една година от ефективното изпълнение на програмата, т.е. 2008 г. е годината на фактическото изпълнение на приоритетите й. Това ще бъде първият КН, в който ще се отчетат реални резултати, които вече са видими. Той изрази увереност, че настоящото заседание ща бъде по-конструктивно в сравнение с предходните, които до голяма степен бяха по-скоро теоретични. Г-н Размусен напомни, че една от основните задачи, която предстои да бъде решена  на този КН е свързана с реалокацията на средства между отделните операции, т. к. по една или друга причина се налага промяна в целите на Оперативната програма. Отговорност на членовете на КН е да дадат своите препоръки на УО, за да се ускори  изпълнението на програмата и спести време. 

Г-жа Боянка Пайталова благодари на г-н Размусен и представи гостите на заседанието на КН, а именно г-н Борисов, заместник кмет на община Варна, представители на МИЕ, представител на Фонд ФЛАГ и представители на ИА “Одит на средствата от ЕС”. След приемане на Дневния ред г-жа Пайталова премина по първа точка от него, а именно приемане на протокола от предишното заседание на КН. Протоколът бе поставен на обсъждане и одобрен след което думата бе дадена на г-жа Искра Михайлова за презентиране на териториалния разрез и концентрацията на действия и ресурси по ОПРР.



	Териториален разрез на концентрация на действия и ресурси по ОПРР

	Г-жа Искра Михайлова  представи на членовете на КН презентацията като отбеляза, че се наблюдава балансирано разположение на проекти на територията на страната като районите, без опит в изпълнението на програмите по предприсъединителните фондове, дейно участват в изпълнението на Оперативната програма.  Видно е сериозното присъствие в програмата на общини от граничните региони, общини от Североизточния район, открояват се и общини с по-голям брой депозирани проекти, които демонстрират много висока степен  на готовност при изготвянето им. Г-жа Михайлова напомни, че за разлика от досегашните предприсъединителни програми, Оперативната програма има успех и като териториален разрез в Северозападния район, който бе един от районите с по-слабо присъствие в предприсъединителния период. По Операция 1.1 Социална инфраструктура финансовия ресурс е най-голям и е отворена за 86 общини от градските агломерации. По  Операция 2.1 Регионална и местна пътна инфраструктура финансовия ресурс е изчерпан и често се поставя въпроса за реалокиране в посока общинска пътна инфраструктура. Г-жа Михайлова каза, че за момента все още не са одобрени проектите на НА “ПИ”. Едва след като има одобрен пакет от проекти, които засягат територии през които минават пътища II и III клас от държавната пътна мрежа, ще може да се предостави обобщена информация по какъв начин ОПРР подкрепя пътната инфраструктура от регионално и местно значение на територията на страната. По Операция 4.1 Дребномащабни местни инвестиции, бяха депозирани  голям брой проектни предложения, като готовността на «малките» общини в страната бе неочаквана за УО. Подадените и одобрени проекти са в пъти повече, от тези които могат да бъдат финансирани и именно това е едно от съображенията за реалокирането на средства в рамките на Приоритет 4. Г-жа Михайлова изрази своята надежда, че след решенията на КН ще се създаде възможност за подкрепа на качествени проекти, които ще акцентират още повече на елемента «енергийна ефективност». По отношение на Операция 4.2 Междурегионално сътрудничество г-жа Михайлова каза, че оценката на проектните предложения по схемата е приключила съвсем скоро, но вече има сключени 55 договора, което показва високата готовност на българските местни власти да бъдат партньори на местни и регионални власти от други европейски страни. По тази схема също има одобрени повече проекти, за които финансовия ресурс е недостатъчен, за да бъдат подписани договори. Г-жа Михайлова изрази своята надежда, че проектите ще бъдат успешни, защото те са в основата на общото сътрудничество със страните-членки на ЕС. Тя каза, че елемента междурегинално сътрудничество е водещ в Цел 3 на общо европейската кохезионна политика, и готовността, и качествените проекти демонстрират пълноценното участие на България в реализацията на тази политика на ЕС. 
В следващата част от презентацията си г-жа Михайлова обърна внимание на факта, че подадените проекти в Северозападния район са 84 броя, подкрепените от програмата проекти са 31, което е 37 % от общия брой на подкрепените проекти. Има много висок процент на подкрепа на проекти по Операция 4.2 Междурегионално сътрудничество. Най-нисък е процента на одобрените проекти по Операция 1.1 Социална инфраструктура, но на фона на общо подадените проекти се експонира съотношението брой подадени проекти и възможността за финансирането им.  В Северен централен район процентното съотношение се движи в близки граници – 36%. Най-висок е процентът на одобрени проекти по Операция 2.1 Регионална и местна пътна инфраструктура. В Североизточния район за планиране общият процент на одобрени проекти е 42. Степента на подготвеност на общините от този район е изключително висока и УО се надява, че това е предпоставка общините да проявят не по-малка активност и при отварянето на покани по следващи схеми. Г-жа Михайлова отбеляза, че след реалокацията на средства, част от одобрените, но не финансирани проекти могат да бъдат подкрепени. В Югоизточния район процентът на одобрените проекти е 24. Това е един от районите, с относително разнообразно разположение на общини, едни които имат висока степен на готовност и други, които засега показват не толкова добро качество на подадените проекти или липса на интерес към Оперативната програма. В Южен централен район има много голям брой подадени проекти, като са финансирани  30% от общия брой на подкрепените по програмата. В Югозападния район за планиране, въпреки присъствието на столицата, като община с отделен, самостоятелен бюджет в Оперативната програма, която би могла да акумулира голям брой проекти, за съжаление се оказва, че показателите са далеч под нивото на същите за Североизточния район, а именно 27% от общо подкрепените по програмата проекти. Като съотношение на сключени договори и стойността им по райони, схемата е следната: размерът на сключените договори по райони е почти с еднакво процентно съотношение, като това е ефект, дължащ се на подготвеността на бенефициентите. Г-жа Михайлова напомни, че това е основата на която се подават данни за усвояване на средствата и че същите ще бъдат отразени в Евростат, чрез НСИ. В следващата част от презентацията си г-жа Михайлова обърна внимание на приноса на Оперативната програма към изпълнението на хоризонталните политики на ЕС, като подкрепени малцинствени групи, внедрени мерки за енергийна ефективност, създадени условия за конкурентноспособност. Тя подчерта значимостта на участието на бизнеса в изпълнение на проекти по ОПРР в условията на икономическа криза. Чрез изпълнението на проектите по програмата се подпомага, местния и регионален бизнес, като в бъдеще ще има възможност да се проследява  и броя на създадените работни места.  По отношение на изплатените средства по ОПРР, г-жа Михайлова подчерта, че до момента сумите на изплатените средства са по-малко от сумите на договорените, което е нормално в началото на изпълнението на програмата. Има изключително висок контрол от страна на УО при качеството на изпълнение на проектите, за да може да се гарантира, че всяко едно от извършените плащания е за качествена и действително извършена работа и няма да се налага в бъдеще тези плащания да бъдат възстановявани. Броя на плащанията нараства прогресивно във времето, като вече има извършени и междинни плащания. 

Г-жа Михайлова направи съпоставяне между изпълняваните проекти в обхвата на ОПРР и в обхвата на други Оперативни програми по райони на ниво 2. По ОП “Административен капацитет” има превес  Югозападния район за планиране, Североизточния район също се отличава от останалите със своята активност. Успешните проекти по ОП “Административен капацитет” ще окажат влияние и при успешното изпълнение на проекти по ОПРР. При ОП “Конкурентоспособност” също ясно се открояват Югозападния и Североизточния райони за планиране. Добре представен е и Южен централен район. По отношение на ОП “Транспорт” г-жа Михайлова отбеляза, че е необходимо време и когато в пълнота започне да се изпълнява втори приоритет на ОПРР, заедно с пътища II и III клас от Рамковата програма на НА “ПИ” ще може да се направи точен анализ по какъв начин, прилагането на общата кохезионна политика на ЕС, допринася за регионалното развитие и конкурентноспособността на българските региони и качеството на живот в тях. При проектите по ОП “Околна среда” се наблюдава едно балансирано разпределение по райони, което най-вероятно е продиктувано от спецификата на проектите подкрепени от техническа помощ във водния сектор, като Южен централен район е с най-голям брой подкрепени проекти.

Г-жа Боянка Пайталова благодари на г-жа Михайлова за изчерпателната презентация и даде думата на г-н Ташо Ташев, КТ “Подкрепа” за коментар.

Г-н Ташо Ташев, благодари за аналитичното ниво на презентацията и подчерта, че е необходимо да се представи информация за усвоените средства в проценти. Той отбеляза, че има нужда от реални цифри, които да очертаят фактическа действителност по отношение усвояването на средствата. 

Г-н Борислав Борисов, заместник кмет на община Варна,  също заяви, че би било добре усвоените средства да се представят в проценти, но до момента това не е възможно, т.к. се намираме в началото на един процес. Г-н Борисов допълни, че усвояването на средства не може да се случи изведнъж и на момента, по-важно е от тук нататък да започнат да се отчитат, както процентно усвоените средства, така и евентуално каква част от тях се е наложило да бъде възстановена. Г-н Борисов отбеляза, че съкратените срокове по процедурите за плащания и увеличения аванс по договорите улесняват значително бенефициентите при успешното управление на проектите. 

Г-н Карстен Размусен, ЕК, благодари за пълното представяне на усвояването на средствата. Той изрази несъгласие с направените забележки по отношение на усвояването на средства, защото общата сума на сключените договори и изплатените средства е представена. Той подчерта, че тази сума естествено е малка, но това е така и при други програми и в останалите страни-членки, като за сравнение подчерта, че през изминалата година за целите на европейската кохезионна политика изплатените средства от ЕФРР и КФ са в размер на по-малко от 10 млн. евро  Така че не е изненада, че нивото на изплатените средства е ниско. Г-н Размусен подчерта, че важното в случая е каква сума е договорирана, какъвто беше и фокусът на презентацията. Той поясни, че ЕК би искала  да получи повече информация за разпределението на  средствата между седемте големи града и останалите по-малки и че  данните с които разполага са  към дата 30.04.2009 г., които са показани в LOTHAR. Г-н Размусен отбеляза, че договорираните средства са в размер на 15% от стойността на програмата и това е един задоволителен резултат. Разбира се, че това е далеч от постиженията на други страни-членки, но нивото на България и на Оперативната програма като цяло е добро. Не трябва също така да се забравя, че този резултат е постигнат само след 1 година от началото на реалното изпълнение на програмата. Г-н Размусен обърна внимание на факта, че всъщност 26% е стойността на одобрените договори по програмата от общата й стойност, а 15% е стойността на сключените до момента, от което би могло да се очаква, че през лятото процента на сключените договори ще бъде 25% от стойността на програмата. 

Г-жа Екатерина Рибарова, КНСБ, попита възможно ли е да се получи информация дали разликата между договорените и изплатените средства се дължи на непредставена своевременно документация или върната финансова документация. Каква част се дължи на забавени или неосъществени дейности, и какви са причините за това.

Г-жа Искра Михайлова отговори, че експертите от отдел “Финансово управление и контрол” ще представят пълна информация по отношение на извършените плащания, но като цяло има няколко правила, които се прилагат при изпълнението на програмата и рефлектират върху размера на изплатените средства, а именно: ОПРР финансира инфраструктурни проекти, които изискват провеждане на обществени поръчки за избор на изпълнител и по правило не се извършва авансово плащане към бенефициентите преди да има успешно завършена процедура по обществена поръчка. Също така част от забавените плащания по проектите се дължат и на факта, че някои от процедурите за избор на изпълнители се обжалват. Г-жа Михайлова отбеляза, че има подадени сигнали към КЗК и АДФИ, има получени сигнали за нарушения в процедурите подадени чрез медии, както и подадени сигнали до прокуратуратата. В момента, в който поцедурата  се обжалва всякакви плащания към бенефициента се спират. Друга причина, която изтъкна г-жа Михайлова  е, че искането за междинно плащане е по решение на бенефициентите. След като е получил авансово плащане бенефициента може да поиска междинно плащане преди завършването на проекта, но може и да не поиска. УО съветва всички бенефициенти да искат междинно плащане, за да могат да минат през процедура на подготовка на документи, на одобряване на междинни плащания, на верифициране на направените разходи, за да бъдат сигурни, че няма да възникнат сериозни проблеми при искането за окончателно плащане. Броят на междинните плащания нараства и бенефициентите постепенно се убеждават в необходимостта от полезността на такъв вид плащания. Плащанията трябва да бъдат проверени и гарантирани с всички необходими документи, проверки на място и удостоверяване на извършените работи. Когато всичко това е факт, тогава ще се увеличи и процента на изплатените средства. Г-жа Михайлова напомни, че до момента се представят абсолютни стойности по общини, по райони на ниво 2 и по операции на оперативната програма. 



	Представяне на постиженията и предизвикателствата, извлечените поуки и добри практики в работата на отделите на УО

	По следващата точка от Дневния ред думата бе дадена на г-жа Веселка Иванова, началник отдел “Изпълнение на пограмните приоритети”.

Г-жа Веселка Иванова напомни, че отговорностите и задълженията на Отдел “ИПП” са свързани с организирането и провеждането на процедурите за набиране на проектни предложения, оценката на получените проектни предложения и сключването на договори с успешните кандидати. До настоящия момент са обявени 9 покани по схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ в рамките на Приоритет 1 Устойчиво и интегрирано градско развитие. До момента общо по програмата има обявени 17 схеми за безвъзмездна финансова помощ, като финансовия ресурс по всичките обявени схеми е около 1 700 млн лв. По схемата “Подкрепа за осигуряване на подходяща и рентабилна образователна, социална и културна инфраструктура, допринасяща за развитието на устойчиви градски ареали” са оценени всичките 275 депозирани проекти предложения, от които  са одобрени 215 на стойност около 900 млн лв., а самата схема е в размер на 245 млн лв. Подписани са 57 договора, а през май месец предстои подписването на около 8 договора, с което на практика се изчерпва целия наличен финансов ресурс по схемата. 
В рамките на Приоритет 2 Регионална и местна достъпност, по схемата “ Подкрепа за  рехабилитация и реконструкция на второкласни и третокласни пътища”, където конкретен бенефициент е НА“ПИ”, г-жа Иванова отбеляза, че в сроковете определени от УО са подадени Рамкова инвестиционна програма и 15 проектни фиша и вече има сформирана оценителна комисия. По схемата “Подпомагане на устойчивото и интегрирано местно развитие чрез рехабилитация и реконструкция на общинска пътна мрежа” има депозирани 73 проектни предложения, а броя на сключените договори е 28. 
В рамките на Приоритет 3 Устойчиво развитие на туризма са обявени 2 схеми: “Подкрепа за паметници на културата с национално и световно значение допринасящи за устойчивото развитие на туризма” – конкретен бенефициент е Министерството на културата и ”Подкрепа за ефективен национален маркетинг на туристическия продукт и подобряване на информационното обслужване” – конкретен бенефициент е Държавната агенция по туризъм. 
По Приоритет 4 Местно развитие и сътрудничество са подадени и оценени 156 проектни предложения, а сключените договори са 52. По схемата „Подкрепа за междурегионално сътрудничество и обмен на най-добри практики” са подписани 55 договора, а одобрените проектни предложения са 63. По следващата схема: „Подкрепа за изграждане и укрепване на дребномащабна инфраструктура за предотвратяване на свлачища” предстои подписването на 16 договора. 
По приоритетна ос 5 Техническа помощ бе обявена покана към ГД “ПРР” за целия наличен финансов ресурс. Г-жа Иванова отбеляза, че до момента УО е обявил 9 покани по схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ към конкретни бенефициенти, като 5 от тях са обявени като процедури без краен срок на кандидатстване, но след промяна в закондателството за 1 от поканите е въведен краен срок за кандидатстване. За 4 от поканите, с определени крайни срокове за кандидатстване, конкретните бенефициенти са подали пакети с документи. Само за една от обявените покани без определен краен срок за кандидатстване конкретният бенефициент е подал пакет с документи в рамките на период от половин година. Останалите 3 конкретни бенефициента са подали пакети с документи след изтичане на период от повече от една година. Г-жа Иванова уточни, че липсата на подадени проектни предложения от конкретните бенефициенти възпрепятства усвояването на финансовия ресурс, отпуснат от УО по схемите, липсата на подадени проектни предложения от конкретните бенефициенти не позволява на УО да постигне предвидените резултати при изпълнението на ОПРР. Към останалите бенефициенти УО е обявил 7 покани по схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на обща стойност 741 040 691 лв., като 3 от тях бяха обявени без краен срок на кандидатстване, но впоследствие бяха въведени крайни срокове за кандидатстване. По тези 7 покани са получени 761 проектни предложения, от които 558 проектни предложения са оценени, а 203 са в процес на оценка. Г-жа Иванова отбеляза, че обявяването на покани без определен краен срок за кандидатстване е демобилизиращо за потенциалните кандидати. Липсата на достатъчно проектни предложения за продължителен период от време не позволява на УО да постигне предвидените резултати при изпълнението на ОПРР. След обявяването на крайни срокове за кандидатстване, кандидатите подават своите проектни предложения в последния ден. Огромното количество подавани проектни предложения в последния ден затруднява подготовката и организацията на работата на отдел «ИПП».. В голям брой от подадените от кандидатите проектни предложения липсват документи, проектите не са окомплектовани според изискванията, подписи и печати често липсват, кандидатите използват различни от публикуваните пакети документи. Г-жа Иванова уточни, че от 31 май 2007 г. до момента ПМС 121 претърпява 8 изменения, което също е проблем за УО, защото това налага промяна в пакетите с документи, промяна в сроковете на кандидатстване и др. Твърде много финансови механизми предоставят подкрепа за инфраструктурни проекти, допустими за финансиране и по ОПРР, което налага и усложнява процесите на контрол върху двойното финансиране. 

Г-н Румен Рашев, НСОРБ, попита каква е стойността на внесените проекти от НА“ПИ” и за колко километра път са те.

Г-жа Веселка Иванова отговори, че на 30.01.2009 г. НА «ПИ» е депозирана Средносрочна рамкова инвестиционна програма с 15 броя проектни фишове, с включени 21 пътни отсечки. Няколко дни след депозирането на програмата и фишовете, в сайта на НА“ПИ” са публикувани отсечките и километрите път. Стойността на проектните фишове е 238 млн лв. 

Г-жа Галя Василева, НА“ПИ”, уточни че пътните отсечки са с обща дължина от 362 км.

Г-н Карстен Размусен, ЕК, изрази надежда в най-скоро време тези проекти ще бъдат оценени и договорирани. 

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Светла Размова, началник отдел “Мониторинг”. 

Г-жа Светла Размова отбеляза, че мониторингът на изпълнението на договорите по проектите се осъществява чрез: технически доклади за напредъка на изпълнението на договора за безвъзмездна  финансова помощ, изготвeни от бенефициентите; проверки на място включени в Годишния план за проверки на място; проверки на място по решение на УО; периодични проверки на място от РО и внезапни проверки на място. До 31.03.2009 г. експерти от УО и РО са взели участие като наблюдатели в 110 процедури по ЗОП и НВМОП; извършени са 84 проверки на място, от които 34 са в съответствие с Годишния план за проверки на място. По отношение на усвояването на средствата г-жа Размова, каза че са налице пропуски от страна на бенефициентите, а предотвратяването им е една от основните задачи на Отдел “Мониторинг”, за да не се стига до възстановяване на средства. 

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Вержиния Милева началник отдел “Финансово управление и контрол”.

Г-жа Вержиния Милева отбеляза, че основните функции на отдела са свързани с осъществяване на надеждно финансово управление и контрол на средствата отпускани по линия на програмата в съответствие с изискванията на българското и европейското законодателство по отношение на структурните фондове. Отдел “Финансово управление и контрол” е разделен на 3 сектора – Сектор “Финансов контрол”, Сектор “ Счетоводство” и Сектор “Финансово планиране и плащания”. Сектор “Финансов контрол” отговаря за процеса на верифициране на разходите, извършени от бенефициентите по ОП “Регионално развитие”2007-2013г.. Верификацията в рамките на УО на ОПРР се извършва на две нива: първо ниво на контрол на Искане за плащане и подготовка на Доклад по верификация се извършва от съответните Регионални отдели, а второто ниво на контрол на Искането за плащане и контрол върху Верификационния доклад се извършва от сектор «Финансов контрол». Второто ниво на контрол в рамките на сектор “Финансов контрол” стартира след получаване на Искането за плащане, Доклада за верификация и Доклад от проверка на място с придружаващите ги документи и попълнен контролен лист от отдел “Мониторинг”. То приключва с одобрена или отхвърлена сума за плащане при авансови искания или с издаване на Уведомление за верифицирана сума при междинни и окончателни плащания. Ако при авансови/междинни/окончателни плащания има съмнение за нередност, експертът констатирал нередността уведомява незабавно отдел „ЗОРН”, следвайки процедурата описана в раздел 17 „Нередности”. Г-жа Милева отбеляза, че за периода 01.09.2008 г. до 31.03.2009 г. в сектор “Финансов контрол” са обработени 69 броя искания за плащане в това число: 55 броя одобрени искания за авансово плащане на стойност 13 455 865,02 лв.; 9 броя одобрени искания за междинно плащане; 1 спряно искане за авансово плащане поради съмнение за нередност на стойност 421 564,02 лв. на община Горна Оряховица; 2 броя спрени искания за междинно плащане поради съмнение за нередност на стойност 219 313,20 лв. на общините Ловеч и Търговище. След като са получени уведомления от отдел “ЗОРН”, че съмненията за нередности са отпаднали последните 2 искания за плащане се обработват. Има 1 отхвърлено искане за авансово плащане на община Оряхово и 1 отхвърлено искане за междинно плащане на община Главиница. Те са спрени поради непълно представена документация за искане за плащане, но след представяне на липсващите документи исканията за плащане се обработват. Г-жа Милева каза, че проблемите свързани с верификацията на разходите произтичат от: недостатъчен опит, от страна на бенефициентите по програмата; административният капацитет, с който бенефициентите разполагат, не притежава все още нужните познания за работа със Структурните фондове на ЕС. За периода от 01.09.2008 г. до момента.  сектор “Финансово планиране и плащания” е обработил 8 искания за плащане и 5 бр. междинни доклади по сертификация и декларации за допустимите разходи. Г-жа Милева отбеляза, че са направени разплащания по 87 бр. искания за плащане към 65 бр.  бенефициенти по програмата. По отношение на осчетоводяването и плащанията на средства към бенефициентите няма никакво забавяне. Когато Дирекция “Национален фонд” одобри лимита до максимум 3 дни бенефициентите получават парите си. Също така в ИСУН са въведени всички искания за плащане и всички разплатени до момента средства.

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-н Даниел Динев, експерт регистриращ нередностите от отдел  “ЗОРН”.

Г-н Даниел Динев обяви, че основно задължение  на всеки УО е да създаде ефективна и ефикасна система за  управление и контрол с оглед предотвратяване нарушенията на европейското и националното законодателство и съответно разваляне на договори и спиране на плащанията, когато се установи нередност, която не може да бъде отстранена. Отдел “ЗОРН” в сътрудничество с РО осъществява предварителния контрол свързан с провеждането на обществените поръчки от бенефициентите. Всички обществени поръчки, провеждащи се по реда на ЗОП подлежат на предварителен контрол, т.к. става въпрос за сериозен финансов ресурс, защото праговете по ЗОП са доста високи. Обществените поръчки, провеждащи се по реда на НВМОП подлежат на контрол само ако проектите са оценени като високорискови. УО има създадена методика за оценка на риска и работна група за оценка на риска на всички сключени с бенефициентите договори. При положение, че някой от договорите бъде оценен като високорисков, процедурите по възлагане на обществени поръчки задължително преминават на такъв вид контрол. Предварителния контрол за НПО се осъществява съгласно ПМС55 и е задължителен. Г-н Динев, уточни че когато бенефициентът изготви документация за възлагане на обществена поръчка той я предоставя на РО на УО и включва проверка на цялостната документация за възлагане на обществената поръчка. По процедура, след като РО извърши проверка на документацията със становище я изпраща за съгласуване в Отдел “ЗОРН”. След преглед на документацията и становището от РО отдел “ЗОРН” подготвя становище до бенефициента.  В случай, че в документацията има недостатъци, бенефициентът е длъжен да ги отстрани и да я изпрати  за повторно съгласуване до Регионалния отдел. Управляващият орган осъществява предварителния контрол в срок от 10 работни дни от получаване на документацията. Бенефициентът обявява обществената поръчка, едва след като е получил одобрение на изготвената от него документация. До момента в УО е направен предварителен контрол на 95 бр. документации за възлагане на обществени поръчки, като в това число влизат конкретните бенефициенти по програмата, общините и НПО. До сега УО е регистрирал сигнали за нередности подадени по електронната поща на програмата, сигнали подадени от експертите, извършващи първо и второ ниво на контрол и сигнали от медии, както и такива чрез писма от обикновени граждани. Към 31.03.2009 г. са регистрирани 21 сигнала за нередности. Повечето от тях са по отношение на: нарушения и грешки допуснати при откриване на процедури за ОП и документацията свързана с тях -  дискриминационни критерии, неправилно/неточно намаляване на крайния срок за получаване на офертите, грешки при работата на оценителните комисии; неспазване на изисквания, заложени в договорите с бенефициентите - например смяна на членове на екипи по управление на проекти без да са спазени процедурите, разписани в договорите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ; несъобразяване с текстове от договорите, указващи задължително съдържание на договорите с изпълнители; дублиране на безвъзмездна финансова помощ и неточно изпълнение на договорите. Въз основа на получените сигнали са извършени проверки, са предприети следните действия - процедура по верифициране за извършени нередности; спрени плащания до отстраняване на нарушенията; уведомяване на Агенция “Държавна финансова инспекция” за извършване на проверка; дадени са задължителни указания към бенефициенти за отстраняване на нарушения; подаване на сигнал до прокуратурата и др. Г-н Динев подчерта, че по отношение на докладването на нередности до момента, въз основа на изискването на българското и европейското законодателство, в срок са изпратени 7 незабавни уведомления за нередност, като по два от сигналите има и прекратяване на процедурата.

Г-н Карстен Размусен попита за колко от подадените сигнали са регистрирани нередности и какво е тяхното естество.

Г-н Даниел Динев отговори, че до момента има 28 получени сигнала за нередност, като 7 от тях са регистрирани като такива и впоследствие, след преглед на документацията и извършване на внезапни проверки на място има становище на УО, че по 2 не са установени нередности. За 3 са изпратени незабавни уведомления за нередности, има и един развален договор с бенефициент. В момента тече процедура по разследване има ли извършена нередност по 14 от получените сигнали. Към настоящия момент УО е подал 2 сигнала до прокуратурата, като по единия е установено, че няма извършено нарушение. 

Г-жа Христина Ковачева, МЗХ, попита в коя област най-често се среща дублиране на безвъзмездната финансова помощ.

Г-жа Искра Михайлова, отбеляза че системата изградена от всички УО предполага, възможност да се проверява за евентуално двойно финансиране по оперативните програми. По отношение на ОПРР има предпоставка за двойно финансиране с ПРСР и при всички подадени проекти се правят проверки. В случаи на дублиране на финансиране, то е по две различни линии - от една страна проектът  е кандидатствал за подкрепа чрез структурния фонд по ОПРР, а от друга страна финансиране по национален ресурс, било от програми на отделните министерства или в резултат на взети от правителството решения за целево финансиране, особено на общините. 

Г-жа Веселка Иванова каза, че на ниво УО има създадени контактни координационни групи, в които са включени представители на всички УО по отделни приоритети. След приключване на оценка на определен брой проектни предложения се прави координация от координационните групи. При подписването на последните 55 договора се осъществи такава с ОП “Административен капацитет”, които подкрепят подобни дейности. За момента няма двойно финансиране в рамките на оперативните програми. ИСУН е друг инструмент даващ право на УО за проверка за наличие на двойно финансиране. Има и други финасови инструменти позволяващи извършването на поверка, т.к. всяка схема  има собствена конкретика и предлага подкрепа за определен вид интервенции – напр. част от дейностите свързани с подобряване на  градската среда, като дейности свързани с инвестиции в инфраструктура се подкрепят от Красива България. Друг инструмент, който подкрепя дейности свързани с интервенции в културна и социална инфраструктура е Социално-инвестиционния фонд, където също се правят проверки за избягване на двойно финансиране. В областта на образованието има инициатива на МОН за подкрепа на дейности свързани с енергийна ефективност и пак се правят проверки. Правят се проверки и по проекти изпълнявани по Програма ФАР. Като допълнителна гаранция за избягване на двойното финансиране, след извършен одит от Сметната палата, има препоръка да се изиска ново деклариране от кандидата преди подписване на договора за безвъзмездна финансова помощ, че проекта и дейностите по него не се финансират с други средства. Такава декларация се изисква първо на ниво кандидатстване, но предвид сроковете между етапа на депозиране на проектното предложение и сключването на договора, бе отправена препоръката за повторно деклариране. УО ще я вземе предвид, с оглед  избегване на двойното финансиране. 

Г-н Карстен Размусен отбеляза, че е отговорност на бенефициентите да декларират наличието на двойно финансиране по проектите. Добре би било да се помогне на бенефициентите за извършването на такива проверки, за да не се стига до възстановяване на средства. 

Г-н Румен Рашев, НСОРБ каза че този въпрос трябва да бъде решен на ниво МС, защото МОН стимулира директорите на училища да кандидатстват пред тях по програми без да се съобразяват с общините. 

Г-н Ташо Ташев, КТ “Подкрепа” отбеляза, че една от задачите на ОП “Техническа помощ” бе разработването на софтуер за засичане на двойно финансиране по проектите. Той изказа мнение, че трябва да се помисли сериозно за централизиране на УО по програмите и създаването на обособена институция, която да включва всички УО. Според г-н Ташев, бенефициентите гледат с недоверие на Структурните фондове и трябва да се предприемат действия за по-прозрачното им управление и за предоставяне на обективна информация. Добре би било одита да се разшири и с т. нар. Социален одит, т.е. включване  на синдикатите при извършването на одити. Г-н Ташев отбеляза, че в условията на икономическа криза трябва да се помисли за увеличаване на процента на авансовото плащане.

Г-жа Боянка Пайталова напомни, че вече има решение за 30% авансово плащане.

Г-н Стефан Герасимов, Фонд Флаг, уточни че фонда е създадаен с разпореждане на МС № 4 от 2007 г. и основната му цел е да подкрепя общините за успешно изпълнение на проекти по опертивните програми. Фонд Флаг тясно си взаимодейства с УО на програмите. Най-голям процент от исканията за кредити е от страна на бенефициентите по ОПРР и частично по ОП “Околна среда”. До момента има подадени искания за кредити от 22 общини на стойност 36 774 000 лв., като 18 от исканията са по ОПРР. Сумата на отпуснатите кредити е 17 144 000 лв. Г-н Герасимов отбеляза, че дори в момента се разглеждат 4-5 искания за кредити. 



	Споделяне на опита от непосредственото наблюдение върху изпълнението на договори по ОПРР и обобщена информация от Регионалните отдели

	По следващата точка от Дневния ред Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Тамара Кулева началник отдел “СЦР”.

Г-жа Тамара Кулева каза, че в СЦР има сключени договори на стойност около 65 млн лв., а извършените плащания са за около 620 000 лв. До момента за авансово плащане са кандидатствали само по 2 проекта, от които едното плащане е извършено, а другото е спряно. Оказва се, че големите общини нямат нужда от авансови плащания и минават директно на междинни. С оглед напредването на СМР започват да се правят искания за междинни плащания. Г-жа Кулева отбеляза, че от предишния КН до момента е извършен Предварителен контрол на документация за избор на изпълнители – 47 комплекта тръжни документи по 24 обществени поръчки, има участие на наблюдатели от отдела в 22 процедури по ЗОП и НВМОП. Проведени са проверки на място съгласно Годишния план за проверки на място – 1 бр.; извършени са 6 проверки при представяне на Искане за плащане; 4 внезапни проверки на място и 1 по решение на УО. Постъпили са 153 преписки от бенефициентите и са изготвени 28 становища до отделите на централната администрация на УО. 

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Антонина Дончева началник отдел “СИР”.

Г-жа Антонина Дончева каза, че към 30.04.2009 г. сключените договори в СИР са 39 на стойност 92 198 778.92 лв. Извършен е предварителен контрол на документация за избор на изпълнители на 19 комплекта тръжни документи, а експерти от отдела за взели участие като наблюдатели в  24 процедури по ЗОП и НВМОП. Извършените проверки на място са както следва: 3 планирани съгласно Годишния план за проверки на място и 21 внезапни. Предстоят окончателни плащания през м. май и УО е удовлетворен от свършената работа в малките общини. Извършените плащания по договори с бенефициенти – общини в СИР към 31.03.2009 г. са в размер на 3 317 971,01 лв. Към 30.04.2009 г.има 29 искания за плащания, като само една община не е поискала авансово плащане. По отношение на ниския процент на изплатените средства г-жа  Дончева, обърна внимание на факта че зимния период  е «мъртъв» за стоителството, което се активизира през пролетта. 

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-н Николай Николов началник отдел “Югоизточен район”.

Г-н Николай Николов отбеляза, че с общините от Югоизточен район са сключени 20 договора на обща стойност 67 186 465 лв. Извършен е предварителен контрол на документация за избор на изпълнители  на 19 комплекта документи по реда на ЗОП и НВМОП, а експерти от отдела са участвали като наблюдатели в 9 процедури. Направени са 9 проверки на място, както следва: в Община Стралджа 1 внезапна проверка; в Община Созопол 3 проверки - 1 свързана с искане за междинно плащане, 1 във връзка с искане за изменение на Договора и 1 планирана. Има и проведени проверки на място в общините Средец, Карнобат, Тунджа, Стара Загора и Стралджа. Постъпили са около 20 преписки от бенефициенти и са изготвени 17 становища към отделите от централната администрация на УО. До момента има  извършено 1 авансово плащане на община Созопол на стойност 489 035,42 лв.

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Ели Воденичарова началник отдел “ЮЦР”.

Г-жа Ели Виденичарова уточни, че в ЮЦР има сключени 38 договора на стойност 62 122 561,67 лв. Извършен е предварителен контрол на документация за избор на изпълнители на 7 комплекта тръжни документи, а експерти от отдела са взели участие като наблюдатели в 10 процедури по ЗОП и НВМОП. Извършени са 6 внезапни проверки на място, направени са и тези включени в Годишния план за проверки на място. Изплатените средства са на стойност 1 822 516,48 лв., като по-голямата част от тези средства са авансови плащания към малките общини. 

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Виолетка Донева началник отдел “ЮЗР”.

Г-жа Виолетка Донева каза, че до момента с общините от Югозападен район са сключени 33 договора на обща стойност 57 331 250,44 лева. Последните 16 договора са подписани непосредствено преди заседанието на КН. Не винаги активността на общините при кандидатстване съответства на активността им при изпълнение на сключените договори.  Извършен е предварителен контрол на документация за избор на изпълнители на 7 комплекта тръжни документи по реда на ЗОП, а експерти от отдела са участвали като наблюдатели в 10 процедури по ЗОП и НВМОП. Проведени са 6 внезапни проверки на място и 2 съгласно Годишния план за проверки на място към 31.03.2009 г.  Извършените плащания по договори с бенефициенти – общини в ЮЗР към 31.03.2009г.е на стойност 930 936,92 лв.

Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Боряна Войчева началник отдел “СЗР”.

Г-жа Боряна Войчева заяви, че с общините от Северозападен район са сключени 31 договора на обща стойност 60 660 140,57 лв., като в началото на април има сключени 6 договора. Обработени са 27 искания за плащане, но поради многото пропуски от страна на бенефициентите се налага връщане за корекции. До момента размера на изплатените средства е 1 914 728,20 лв. Извършен е предварителен контрол на  документация за избор на изпълнители на 16 комплекта тръжни документи по реда на ЗОП и НВМОП, а експерти от отдела са взели участие като наблюдатели в  23 процедури. Направени са 16 внезапни проверки на място и 3 съгласно Годишния план за проверки на място. Постъпили са 411 преписки от бенефициенти и са изготвени 24 становища към отделите от централната администрация на УО.



	Представяне на Плана за оценка по ОПРР

	           Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Людмила Тозева началник сектор “Оценка”, за представяне на Плана за оценка.


Г-жа Людмила Тозева отбеляза, че Планът за оценка на ОПРР е изготвен въз основа на анализ и прилагане на изискванията и препоръките на Регламент 1083/2006 и на Методически документ № 5 на Европейската комисия. Неговата основна цел е създаване на обща рамка за текущото оценяване, която да осигури ефективно й използване като инструмент за управление през фазата на изпълнение на Оперативната програма. Предвидените дейности в плана за оценка са три, а именно: задължителни оценки, изисквани при установяване на съществени отклонения от първоначално набелязаните цели и при предложения за съществени промени в оперативната програма;  конкретни оценки, определени въз основа на оценените към момента на изготвяне на плана нужди, свързани с управлението на оперативната програма; подкрепящи дейности, осигуряващи предпоставки за ефективно провеждане на оценките – разработване на методики, стандарти, проучвания, индикатори и др. Планът за оценка съдържа индикативен списък на планираните оценки до 2013 г., графика на провеждане на тези оценки и предвидения финансов ресурс, за всяка една от тях. Планираните дейности представляват 0,2% от общите финансови ресурси на ОПРР и 6,1% от финансовите ресурси на Приоритетна ос 5 „Техническа помощ” или 6 600 000 лв. Г-жа Тозева направи уточнение, че е предвидено индикативния списък да се актуализира ежегодно. Планът за оценка съдържа оценки по усмотрение на УО, в т. ч. планирани същински оценки, подкрепящи дейности и има резерв за други оценки по необходимост на УО. Предвиден е и резерв за други оценки по смисъла на чл. 48. Планираните дейности за периода 2008-2010 г. са следните: разработване на методология за оценка на въздействието, продуктите и резултатите от оперативната програма, преглед на първите открити схеми за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по ОПРР; методически насоки за осъществяване на оценки със заинтересованите лица – създаване на модели за партньорство и сътрудничество по примера на дадена операция; изготвяне на стандарти за качество на оценките; оценка на функционирането и ефикасността на системата за изпълнение на ОПРР, оценка на изпълнението на операция 2.1 «Регионална и местна пътна инфраструктура» с особен акцент върху изпълнението на схема 2.1-1 «Подкрепа за  рехабилитация и реконструкция на второкласни и третокласни пътища”; оценка на системата за наблюдение на ОПРР; проучвания за набиране на информация за напредъка по индикаторите, измерващи резултатите и въздействията на приоритетите на ОПРР; стратегическа оценка на ОПРР (с акцент върху промените в социално икономическия и политически контекст и неотворените операции) и средносрочна оценка на ОПРР. Г-жа Тозева отбеляза, че планираните оценки за 2011-2013 г. са следните: оценка на резултатите и очакваните въздействия на интервенциите за интегрирано градско развитие; оценка на приноса на интервенциите на ОПРР за повишаване на енергийната ефективност; оценка на приноса на интервенциите на ОПРР за подобряване на ситуацията на ромите; оценка на прилагането на принципа на партньорство при изпълнението на ОПРР; оценка на въздействието на туризма върху регионалното развитие; анализ на данните от текущите оценки на ОПРР и тяхното отражение в следващия програмен период; оценка на прилагането на иновативни практики в интервенциите на ОПРР; проучвания за набиране на информация за напредъка по индикаторите, измерващи резултатите и въздействията на приоритетите на ОПРР; други оценки по преценка на УО и Задължителни оценки по смисъла на чл. 48 (3) след 2010 г. Изпълнението на Плана за оценка на ОПРР се осъществява посредством тристепенна система за управление, включваща: Управляващия орган на ОПРР, отговорен за осигуряване на цялостната организация, координация и изпълнение на Плана за оценка; Насочваща група за оценка на ОПРР, чиято основна функция е да подпомага осъществяването на координация и обмен на информация по въпросите, свързани с оценката на ОПРР и КН на ОПРР, която прави периодичен преглед на резултатите от оценките и прилагането на направените препоръки. Г-жа Тозева уточни, че  цялостните доклади от оценките се предоставят на ключови заинтересовани страни, например отдели в УО и членове на КН, а резюме от докладите на български и английски език се публикува в официалния сайт на Оперативната програма. По преценка на УО работни срещи, дискусии и семинари ще се провеждат с цел по-широко обсъждане на резултатите и препоръките от оценките. Други информационни материали (брошури, бюлетини, публикации, прес-съобщения и др.) ще се изготвят с цел разпространение. Годишният преглед на реализираните оценки, техните основни резултати и препоръки ще се публикуват (изцяло или в резюме) на официалния сайт на ОПРР, а основните резултати от тях ще се включват в Годишния доклад за изпълнението на ОПРР по чл. 67 от Регламент 1083/ 2006.



	Обсъждане и одобряване на предложение за изменение и реалокация на средства по ОПРР

	           Г-жа Боянка Пайталова даде думата на г-жа Снежина Славчева, заместник главен директор на ГД “ПРР” да представи предложенията на УО за изменение и реалокация на средства по оперативната програма.


Г-жа Снежина Славчева каза, че на предходното заседание членовете на КН са били заподнати с процедурата за преразглеждане и ревизиране на оперативните програми съгласно Чл. 33 от Регламент 1083/2006 на ЕС. Към ревизиране на програмите се пристъпва в следствие на значими социално-икономически промени - за да се отчетат в по-висока или различна степен големите промени в приоритетите на Общността, или в националните и регионалните приоритети, или в резултат на срещани трудности при изпълнението на програмата. Причините за предлаганото  ревизиране на ОПРР са: разгръщащата се глобална икономическа криза; новата национална политика, насочена към развитие на индустриалните зони; акцентът поставен върху енергийната ефективност и енергийната сигурност необходима заради енергийната криза през зимата на 2009 г. и  взетото национално решение за прилагане на Съвместната европейска инициатива за подкрепа за устойчиви инвестиции в градските ареали (JESSICA) в България. Г-жа Славчева представи предлаганата промяна за пренасочване на финансовия ресурс по Приоритет 2 Регионална и местна достъпност, Операция 2.3 “Достъп до устойчиви и ефективни енергийни ресурси” По следния начин:  По време на енергийната криза в началото на годината се оказа, че България е в почти пълна зависимост от вноса на природен газ и суров нефт от Руската федерация. В същото време страната ни е със стратегическо географско положение, което обуславя възможностите за диверсификация на източниците и маршрутите на газовите доставки. Проблем се явява липсата на адекватна инфраструктура, а именно липсата на междусистемни връзки и терминали за втечнен природен газ, чрез които да се осъществят алтернативните газови доставки за страната. Във втория стратегически енергиен преглед предложен от ЕК през ноември 2008 г., ясно се подчертава важността и значимостта на инфраструктурното развитие в това отношение. Посочено е, че то е от съществено значение за енергийните потребности на ЕС. ЕК предлага като една от шестте приоритетни инфраструктурни дейности, които следва да бъдат приети като приоритет от общността, да се разглежда развитието на преносните връзки на природен газ и електроенергия по оста Север-Юг в Централна и Североизточна Европа. Т.е.  основен проект, който би следвало да бъде подкрепен за гарантиране на енергийната сигурност на страната е изграждане на междусистемна връзка с Гърция към газопровода Гърция – Турция – Италия. В изготвения от ЕК План за възстановянане се предвиждат и допълнителни 45 млн. евро за реализацията на този проект. За повече подробности по отношение на проекта г-жа Славчева даде думата на г-н Александър Давидов, директор на дирекция “Енергийни пазари и преструктуриране” в МИЕ.


Г-н Александър Давидов, МИЕ отбеляза че с изграждането на междусистемната връзка между България и Гърция (гр. Комотини) към съществуващия в момента газопровод Гърция – Турция – Италия, в рамките на няколко години ще може да се разнообразят доставчиците на природен газ за България, като същевременно вече има сключени меморандуми с Азербайджан, Туркменистан, Египет. При изградена такава инфраструктура част от потреблението на страната ще може да се задоволява и от други доставчици. Същевременно с изграждането на тази връзка ще се постигне двоен ефект, т.к. в момента след Димитровград няма изградена газопреносна система и нито един от градовете в този район не може да бъде газифициран. С изграждането на тази магистрална връзка  ще може да се осъществяват и проекти за газоразпределителни мрежи в целия този район. В началото ще е възможно да се газифицират общините, училищата и други комунални заведения. При наличие на доставка на природен газ  ще бъде възможно да се  привлекат инвестиции за развитие на района, това е предпоставка за създаването на допълнителна заетост на населението. С изграждането на съоражението и на последващата връзка мужду България и Гърция, цяла Югоизточна Европа ще бъде вързана към газопреносната мрежа на ЕС. След изграждането й България също така ще може да използва изградените LNG терминали за втечнен природен газ. Съществуването на връзката ще даде възможност на общински компании да сключат договори за доставка на газ.


Г-н Ташо Ташев, КТ “Подкрепа” изказа своето одобрение за предлаганите промени, което показва бързата реакция на УО. Според него изземването на целия ресурс от средства от Операция 1.3: Организация на икономическите дейности и пренасочването им за енергетика, в период на икономическа криза не е много рационално. Добре би било да се остави някакъв минимален финансов ресурс. 


Г-жа Искра Михайлова отбеляза, че първото предложение е за модифициране на програмата в Приоритетна ос 2 за изграждането на междусистемна връзка между България и Гърция, с цел гарантиране на енергийна сигурност на страната. Необходимо е да се вземе решение за модифициране на програмата, да се промени бенефициента и насоката на предвидените вече средства в оперативната програма. Когато се стигне до момента с пренасочването на средства на индустриалните зони, тогава ще бъде направена съответната обосновката за това.  


Г-жа Женя Динкова, МФ каза, че ЦКЗ принципно подкрепя направените предложения за ревизиране на ОПРР, в контекста на предприетите мерки за дългосрочно гарантиране сигурността на доставките на природен газ за страната. УО на ОПРР, обаче, следва да предложи конкретни изменения на текстовете на програмата, в това число и промяната на предвидените индикатори и индикативно разпределение на финансовия принос на общността по кодове. Трябва да се отчете и въздействието, което ще бъде оказано в изпълнението на целите и  приоритетите на НСРР.  


Г-н Румен Рашев, НСОРБ каза, че НСОРБ по принцип подкрепя тази мярка, но с реалокацията на средствата се променят бенефициентите, и някои общини, които до сега са били бенефициенти отпадат, а са вложили не малко финансов ресурс за подготовка на бъдещи проекти в обхвата на операцията.


Г-жа Искра Михайлова, уточни че УО поема ангажимента да представи на инициативата на ЕИБ - JASSPERS, която работи и в сферата на енергетиката, наличните готови технически или идейни проекти на български общини свързани с достъп до газопреносната национална мрежа. УО се ангажира да организира среща с бюрото на JASSPERS в България, на която да бъдат представени тези проекти и да се търсят възможности чрез ЕБВР или ЕИБ да се осигури финансиране... 



В отговор на съображенията изказани от МФ, г-жа Снежина Славчева поясни, че УО смята да поиска КН да му предостави мандат за водени на преговори е ЕК за промяна на съответните текстове в програмата, индикаторите и финансовото разпределение по кодове. Тя каза, че УО предлага на КН да вземе следното решение – пренасочване на финансовия ресурс на Приоритет 2, операция 2.3 “Достъп до устойчиви енергийни ресурси”, в размер на 60 047 804 евро или 117 443 294 лева за целите за изграждане на междусистемна връзка между България и Гърция /Ст.Загора-Димитровград-Хасково-Кърджали-границата/, свързваща българската газопреносна система с гръцката, като конкретен бенефициент по операцията да бъде МИЕ. 


      Г-жа Боянка Пайталова подложи решението на гласуване. То беше прието с 2 гласа въздържали се.


      Г-жа Снежина Славчева, представи следващото предложение на УО, което касае преразпределение на финансов ресурс в рамките на приоритетните оси. Първото преразпределение на средства засяга Приоритетна ос 1 Устойчиво и интегрирано градско развитиие, която е основната приоритетна ос на стойност малко над 50% от ресурса по програмата. В отогвор на финансовата  и икономическа криза бе инициирана национална политика по отношение на индустриалните зони в България. С решение на МС е създадена Национална компания Индустриални паркове, чрез която държавата осигурява значителен финансов ресурс за осъществяване на инвестициите в индустриалните зони – предвижда се изграждането на 16 такива зони. По-този начин се цели създаване на условия за привличане на високо продуктивни, транспортно ориентирани инвестиции и създаване на по-благоприятна бизнес среда. Същевременно с ПМС 76, с национални средства на стойност 26 млн лв. ще се финансира изграждането на инфраструктурата в 13 индустриални зони, които бяха проектирани по програма ФАР, като по разчети на консултанти този финансов ресурс изцяло покрива настоящите нужди от изграждането на  индустриални зони. В резултат на това се очертава, че  предвидените по ОПРР финансови ресурси на стойност около 140 млн евро, следва временно да бъдат замразени до приключване на изграждането на тези индустриални зони и след извършване на оценка за въздействието им, анализи на съществуващото и бъдещото пазарно търсене, както и възможностите на общините за разполагане на допълнителни производства в индустриалните зони, с оглед насочването на инвестиции и недопускане пренасищане на страната ни с готови терени за индустриални зони, но без привлечени инвеститори в тях. Същевременно разгръщащата се икономическа криза налага предприемането на спешни мерки именно по отношение на евентуално замразяване на средства по оперативните програми. Целта е по-бързото реализиране на инфраструктурни проекти, които биха оказали значително социално-икономическо въздействие и които са готови по другите операции по програмата. Именно затова УО предлага средствата предвидени за индустриалните зони по линия на оперативната програма да се пренасочат за подкрепа на интервенция с голяма социално-икономическа значимост за населението, като същевременно това ще бъдат интервенции в унисон с приоритетите и политиките на общността – подкрепа за енергийна ефективност и намаляване на емисиите на парникови газове. 


В допълнение г-жа Боянка Пайталова, напомни че по проекта по Програма ФАР,   финансиран от националния бюджет, вече има сключени договори и реалното изпълнение на 13 зони е започнало. 


Г-жа Женя Динкова, МФ каза, че ЦКЗ не възразява за отпадането на финансовия ресурс за индустриалните зони по линия на ОПРР, след излагане на мотивите за това. По отношение на преразпределението на средства за подкрепа за реконструкция, обновяване на университети, в размер на 20 млн евро, следва да се вземе предвид, че само за 2009 г. в Закона за държавния бюджет за капиталови разходи на държавните висши училища и БАН са предвидени приблизително 7 млн евро. С ПМС 72 за одобряване на бюджетни кредити по инвестиционната програма за 2009 г. по бюджетите на общините са предвидени още 155 млн лв., включително за проекти за ремонт на детски заведения, училища и читалища. Във връзка с гореизложеното г-жа Динкова предложи да се анализира по-задълбочено реалната нужда от прехвърляне на инвестиции в сфери, в които вече са предвидени не малко национални средства. Освободеният ресурс по програмата би могъл да бъде насочен към проекти за рехабилитация и реконструкция на общинска пътна инфраструктура, каквото беше и предложението на НСОРБ на предишния КН. Г-жа Динкова, отбеляза че е добре към промяна на оперативната програма да се подходи изключително внимателно, като преди това на членовете на КН да бъдат предоставени солидни аргументи, базирани на  обстоен анализ на съществуващите области за допълнителна интервенция в контекста на договорените с ЕК приоритети. 


Г-н Румен Рашев, каза, че НСОРБ по принцип подкрепя доводите за реалокация на тези средства, но очевидно намалява ресурса за общините с тази дейност. В предложението за решение не става ясно какви средства са предвидени за допълнение на Операция 1.1 Социална инфраструктура. 


Г-жа Снежина Славчева, отбеляза че се предвижда от около 280 млн лв. със съответното реалокиране сумата по операцията да стане около 367 млн евро. Същевременно част от ресурса се насочва за подкрепа за интегрираните планове за градско развитие. 


Г-жа Искра Михайлова, отбеляза че на практика УО предлага повишаване на финансовия ресурс за общините в рамките на Приоритет 1.


В отговор г-н Румен Рашев каза, че НСОРБ подкрепя предложението. 


Г-н Ташо Ташев, изказа опасение, че е възможно дублиране на програми и средства. По ОП “Развитие на човешките ресурси” има достатъчно заделени средства за необлагодетелстваните групи, в т. ч. деца настанени в домове, от които те имат нужда. Агенцията за социално подпомагане само до май е обявила конкурси на стойност 8 млн лв. именно в тази насока. Г-н Ташев, отбеляза че е по-добре средствата предвидени за ралокация да бъдат насочени към развитие на местната инфраструктура. 


Г-жа Искра Михайлова, отбеляза че когато се говори за пренасочване на средства, с които да се подкрепи инфраструктура на университети, всъщност не става въпрос за един проект на стойност 7 млн лв. Става въпрос за инфраструктура, която да бъде концентрирана. Има се предвид концентрирани инвестиции, които да дадат резултат. Предложението за увеличаването на ресурса за подобряване инфраструктурата на университетите не означава малки проекти, а означава увеличаване на възможността за интегрирани проекти, на по-голяма стойност, които да доведат до качествени промени. 


Г-жа Боянка Пайталова, уточни че УО на ОПРР е направил множество двустранни срещи с останалите УО, с които ще има взаимодействие. 


Г-н Карстен Размусен, заяви че приветства  предложението за реалокация, поради много причини. Предложението за реалокация е в следствие на дискусия между ЕК и УО на ОПРР. Той изрази мнение, че няма припокриване на дейности в оперативните програми. Г-н Размусен каза, че ГД “Заетост” в ЕК също е взела участие в дискусията. Заедно с ГД “Заетост” в ЕК се извършват консултации за обявяване на покана по схема за деинституционализация на домовете за сираци – създаването на обособени селища за сираци, като това ще бъде много сложен процес. Страните-членки са подписали споразумение за деинституционализация на домовете за сираци. ЕК би искала да види тези средства инвестирани в домове за сираци. Следваща седмица ЕК ще помоли г-жа Плугчиева да предложи координатор на този процес. Г-н Размусен още веднъж подчерта, че няма припокриване на дейности в операциите по оперативните програми. В тази връзка той обърна внимание на инструмента JESSICA, който би могъл да бъде по-гъвкав и бизнес ориентиран и да се използва за закупуване на сгради. ЕК също така подкрепя предложението за реалокация по отношение на енергийната ефективност. Има възможност за техническа подкрепа от страна на инструмента JASSPERS за финансиране на енергийни проекти, дори и такива по отношение на социалната и образователната инфраструктура. ЕК подкрепя реалокацията, но би искала 10 млн евро от реалокираните средства,  да бъдат насочени към подкрепа за по-творчески инициативи, за да се промени имиджа на ЕК и да не се приема че се подкрепят само големи инфраструктурни проекти. ЕК предлага 10 млн. евро да бъдат реалокирани за дейности с културна насоченост, които да подпомогнат сътрудничеството между общините и НПО, като напр. инициативите на община Каварна за организирането на множество фестивали. 


Г-н Васил Асенов, МТСП, каза че УО на ОП “Развитие на човешките ресурси” подкрепя направеното предложение за реалокация и използването на част от реалокираните средства за социална инфраструктура в подкрепа на деца със специални нужди, в т.ч. деца с увреждания и деца лишени от родителска грижа. Най-добрия начин за предоставяне на грижа за такива деца е засилване на процеса на деинституционализация, който стартира с изпълнението на проекти по програма ФАР и проверка за двойно финансиране на бъдещи проекти в това отношение. Нужда от изграждане на допълнителна социална инфраструктура имат и други целеви групи, като самотно живеещи възрастни хора. Същевременно преди съществуващата демаркация между двете оперативни програми, съществуващите мерки реализиращи се по ОПРР, са до голяма степен необходими и са в подкрепа на дейностите заложени в ОПРЧР, т.к. там са предвидени предимно меки мерки – обучения. По ОПРР се финансира предимно инфраструктура и не може да се говори за припокриване мужде двете програми, а единствено и само за допълняемост. УО на двете оперативни програми имат много добро взаймодействие и целят постигане на синергия, за да се реализира успешно процеса на деинституционалиация в България.


Г-н Ташо Ташев, изрази мнение че всичко казано до тук не е достатъчно убедително като мотиви за преразпределение на средствата, защото е възможно общините да ремонтират старите си домове за сираци и децата пак ще бъдат грижа на общината, а с тези действия се спира пътя на индивидуалния частник – бенефициент да създаде такъв дом. Той, каза че първостепенна задача на МТСП с меките мерки, заложени в оперативната им програма е да постигнат качествена промяна по отношение на необлагодетелстваните групи. 


Г-жа Мария Димитрова, МДААР, уточни, че  средствата по ЕФРР и ЕСФ са коренно различни. Докато ЕФРР финансира инфраструктура, то ЕСФ финансира по-скоро меки мерки, които изключват финансиране за изграждане на инфраструктура или подобряване на съществуващата такава. Именно поради тази причина МДААР подкрепя направеното предложение за реалокация на средства към операция 1.1 Социална инфраструктура, защото по този начин ще се допълнят средствата предоставени па ОПРЧР за т.нар. меки мерки за деца в неравностойно положение. Ще се получат интегрирани проекти, които реално ще бъдат осъществими на територията на една или повече общини, а именно към такива проекти ни съветва да се насочим и ЕК. Чрез средства за инфраструктура и средства за обучения или по-добра квалификация ще може реално да се подобри положението на децата. 


Г-н Венелин Тодоров, МС, призова да се подходи със сериозността, с която е подходил и УО на ОПРР при предложенията за реалокиране на средства. Ясно е, че ресурсите са насочени не към самите общини, като институции, а към хората живеещи в тези общини. Направените предложения показват отговорността, както на централната, така и на местната власт по проблемите, които си поставяме, а също така и субординацията на целите и приоритетите на правителството с целите и приоритетите на ЕК. 


Г-жа Снежина Славчева, предложи средствата от Операция 1.3 Организация на икономическите дейности в размер на около 120 млн евро да се пренасочат към Операция 1.1 Социална инфраструктура и Операция 1.4 Подобряване на физическата среда и превенция на риска, в резултат на което Приоритет 1 вече ще съдържа 4 Операции, а именно: 
               - Операция 1.1 Социална инфраструктура, възлизаща на около 367 млн евро;
               - Операция 1.2 Жилищна политика запазва своя номер и стойност; 
               - Операция 1.3 ще бъде Подобряване на физическата среда и превенция на риска и ще бъде около 271 млн евро; 
               - Операция 1.4 ще бъде Системи за устойчив градски транспорт. 
            Г-жа Славчева, уточни че 17 095 607 евро или 33 436 101 лева ще бъдат преразпределени от Операция 1.3 за схемата насочена към подкрепа за реконструкцията/обновяването на университети в рамките на Операция 1.1, с което финансовият ресурс на схемата възлиза на 38 368 718 лева или 19 617 614 евро.  20 млн евро или 39 116 600 лева ще бъдат преразпределени от Операция 1.3 в нова схема за подпомагане на реконструкцията/обновяването/преустройството на социални институции за деца в лишени от родителски грижи и деца с увреждания, като УО приема предложението на г-н Размусен, 10 млн евро да бъдат насочени за подкрепа на иновативни културни инициативи в градските агломерационни ареали. 40 млн евро ще бъдат преразпределени от Операция 1.3 в нова схема за подпомагане прилагането на мерки за енергийна ефективност в образователни институции – общинска собственост,  също в рамките на Операция 1.1. 33 милиона евро или 64 542 390 лева ще бъдат предназначени за изпълнението на инициативата JESSICA, като ще бъдат преразпределени от Операция 1.3 в Операция 1.4 за целите на изпълнението на интегрираните плановете за градско възстановяване и развитие. В допълнение към Операция 1.1 Социална инфраструктура, г-жа Славчева каза, че за целите на подкрепата на домовете за деца лишени от родителски грижи и деца с увреждания се разширява обхвата на операцията, където до сега не се предвиждаше ново строителство и предложената нова  формулировка е - подкрепа за изграждане, реконструкция, обновяване, разширяване и преустройство на съществуващи сгради – общинска собственост – в институции, предоставящи услуги на деца лишени от родителски грижи и деца с увреждания, като целта е да се създадат условия близки до семейната среда за тяхната деинституционализация и реинтеграция.


Г-жа Боянка Пайталова подложи решението на гласуване, като то беше прието с 3 гласа въздържали се.


Г-жа Снежина Славчева представи последното предложение за реалокация в обхвата  на Приоритетна ос 4, отнасяща се за малките общини извън агломерационните ареали.. УО предлага реалокиране на средствата от схема «Подкрепа за подобряване на жизнената среда чрез организиране на системи за сметосъбиране и сметоизвозване» , както и от схемата за подкрепа на дейности в индустриалните и бизнес зони в рамките на тази операция, защото след анализ от страна на УО на ОПРР и МОСВ,  е установено, че Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда/ ПУДООС/ финансира проекти за въвеждане на системи за сметосъбиране и сметоизвозване под формата на безвъзмездна помощ за общини и под формата на безлихвен заем, който се отпуска за общини и за фирми и е в размер на 70% от стойността на проекта. Г-жа Славчева, уточни, че чрез Закона за местните данъци и такси общинските администрации събират такси за битови отпадъци, като голяма част от тези средства се разпределят за сметосъбиране и сметоивозване в съответната община. УО предлага преразпределението на финансовия ресурс по схемите да бъде насочено за обявяване на нова покана по схема за подкрепа прилагането на мерки за енергийна ефективност и внедряване на възобновяеми енергийни източници в образователни институции – общинска собственост. Г-жа Славчева, уточни че след изчерпването на финансовия ресурс по схемата за образователната инфраструктура на малките общини има много одобрени, но не получили финансиране проекти. 


Г-н Румен Рашев, каза че НСОРБ категорично възразява срещу тази промяна, защото ПУДООС не може да издържи на нуждите на общините от сметосъбираща техника, не само в общините, където сметосъбирането се извършва със собствени усилия, а се извършва по този начин защото не е икономически изгодно за възлагане като търговска дейност на външни изпълнители. Тенденцията е все повече общини сами да си организират сметосъбирането. С изграждането на новите регионални депа ще се наложи превоз на отпадъците на по-големи разстояния, особено за общините които са далеч от регионалните сметища. По отношение на Закона за местните данъци и такси г-н Рашев каза, че не може такса смет да бъде по-висока от ДДС. Увеличаването на тази такса ще стане икономически непосилна за населението.  


Г-н Карстен Размусен, каза че ЕК силно подкрепя това предложение, защото в ОП “Околна среда” има предвидени 363 млн евро само за отпадъци, включително сметосъбиране, което ще се организира в регионални депа съгласно българското законодателство. Сумата ще бъде разпределена между 23 региона като целево финансиране. В рамките на тази бюджетна процедура всеки един регион, включващ няколко общини ще разработва проекти и ЕК  не смята, че в ОПРР има каквато и да било обоснова за такава дейност. Сметосъбирането е дейност, която обикновено се дава на концесия. ЕК смята, че това е дейност, която много лесно се отдава на компаниите, а в същото време общините могат да си купят машините. Г-н Размусен отново подчерта, че ЕК не вижда обосновка за изпълнението на такава схема, с малък финансов ресурс, която да получи подкрепа по ОПРР. Едно от опасенията на ЕК е, че средствата ще бъдат разпределени на случаен принцип и няма да се подходи равнопоставено към всички нуждаещи се общини. Ако се окаже, че 363 млн евро по ОПОС не са достатъчни за проблема със сметта, то малкия ресурс по ОПРР едва ли ще помогне за разрешаването на проблема. 


Г-жа Женя Динкова, МФ, изказа мнение, че трябва да се анализира целесъобразността от пренасочване на средствата за енергоспестяващите мерки именно в образователни институции. В националния бюджет за 2009 г. са предвидени значителни средства за същите дейности. 


Г-н Румен Рашев, НСОРБ, подчерта че сметосъбирането и сметоизвозването са дейности, които не е икономически изгодни в малките общини и в повечето от тях няма кой да извършва тази услуга. Той изказа съмнение, че едва ли всички предвидени средства по ОПОС ще бъдат насочени към общините, а опасенията са че с по-голяма част от тях може да се финансира изграждането на завод за преработка на отпадъците на София. Ако това стане факт е възможно останалия финансов ресурс да не бъде достатъчен за изграждането на регионалните депа и за закупуване на необходимата техника. 


Г-н Карстен Размусен, каза че по отношение на София това, което е определено като финансов ресурс е 81 млн евро от 363 млн евро общо, което естествено няма да бъде достатъчно, но няма да има друго финансиране от ОПОС. Малките общини са част от по-голяма схема, където ще бъдат в сътрудничество с по-големите общини във всеки един от 23 региона. ЕК смята, че малките общини нямат по-специфични нужди в сравнение с големите такива. Г-н Размусен, каза че напълно разбира нуждите на общините от допълнително финансиране по отношение на дейностите свързани със сметоизвозването и сметосъбирането, като изтъкна че ЕК ще следи развитието на процеса в рамките на ОПОС и че след  1-2 години ще стане ясно ще възникнат ли проблеми, т.е. това е времето, когато проектите за отпадъци следва да бъдат реализирани  , тогава ще се даде и отговор на въпроса достатъчно ли е финансирането за предвидените дейности.. 


Г-жа Искра Михайлова, допълни че предложенията за реалокиране на средства са направени след отчитане на нуждите от инвестиции в образователната инфраструктура, въпреки предвидените средства в националния бюджет и предоставените целеви средства с постановление на Министерски съвет.  В УО има 2 пъти повече проекти, отколкото могат да бъдат финансирани със средствата по оперативната програма за образователна инфраструктура. Тези проекти вече са оценени и проверени за това, че те не се дублират. Има случаи на отделно дублиране на проекти, но такива случаи има и в обхвата на всички останали операции. УО е на мнение, че насочването на средства към образователна инфраструктура отговаря на очакванията и готовността на общините и отговаря на основния приоритет на общата европейска политика за конкурентоспособност на образованието. Прибавяйки и приоритета за енергийна ефективност, УО възнамерява с помощта на инструмента JASSPERS да прецизира изключително точно изискванията към проектите по тези бъдещи схеми, за да бъдат те насочени точно към прилагане на мерките за енергийна ефективност в образователната инфраструктура. С това пренасочване до голяма степен може да се каже, че оперативната програма ще е решила голяма част от въпросите на образователната инфраструктура и ще се постигнат добри показатели по отношение на индикаторите и оценката на въздействието. Г-жа Михайлова отбеляза, че предложението, средства от Приоритет 1 да бъдат насочени към общинска пътна инфраструктура бе лансирано като общо предложение от НСОРБ и сега от МФ, но УО е на мнение, че не бива да се допуска пренасочване на средства от основния приоритет на ОПРР, градско възстановяване и развитие, към втори приоритет на програмата - достъпност. Причините за това са, че основният приоритет отговаря на общите изисквания на европейска регионална политика и, че в рамките на втори приоритет все още няма яснота дали заделените ресурси ще бъдат използвани пълноценно за републиканската пътна мрежа от НА“ПИ” и дали няма да има свободен ресурс, които да бъде насочен за общинска пътна инфраструктура. Г-жа Михайлова уточни, че все още не е подписана Рамковата програма с НА“ПИ” и все още не е ясно дали няма резерв в самия приоритет на оперативната програма. УО е имал предвид, че ситуацията с пътните проекти е същата като тази с образователната инфраструктура и е наясно с факта, че много пътни проекти чакат финансиране.


Г-жа Снежина Славчева, предложи на КН да вземе следното решение – стойността на две схеми по Операция 4.1 – схема за подкрепа за реконструкция/рехабилитация/ модернизация на индустриални и бизнес зони и схема за подкрепа за подобряване на жизнената среда чрез организирането на системи за сметосъбиране и сметоизвозване на стойност 13 940 418 евро или  27 265 088 лева – да бъде пренасочена за стартиране на нова схема по 4.1. за подкрепа прилагането на мерки за енергийна ефективност и внедряване на възобновяеми енергийни източници в образователни институции – общинска собственост.


Г-н Румен Рашев, НСОРБ,  предложи УО да докладва на следващия КН възможностите за пренасочване на средства в рамките на Приоритет 2, след като се отчете реалната способност на НА“ПИ” да усвои средствата по схемата за второкласна и третокласна пътна мрежа и при наличието на останал от нея свободен финансов ресурс, КН да вземе решение той да бъде реалокиран по схемата за общинска пътна инфраструктура.  


Г-жа Жена Динкова, МФ, подкрепи предложението на г-н Рашев и каза, че преди следващото заседание на КН трябва да се направи независима оценка, каквато е предвидена в плана за оценка, която да представи изводи и даде препорки във връзка с направеното предложение, за да може КН да вземе обосновано решение на базата на оценката на независимия оценител.


Г-жа Боянка Пайталова  уточни, че предложението ще бъде вписано като решение на КН.


Г-жа Искра Михайлова, благодари за предложението на НСОРБ и допълни, че приема предложението на МФ да се има предвид оценката, като предложи на КН да възложи на УО да направи анализ на всички схеми по приоритет 2, т.к. трябва да се отчете, както изпълнението на НА“ПИ”, така и ефекта, изпълнението и степента на успешно верифициране на разходите на общинските проекти за пътна инфраструктура. На базата на тези анализи и обосновки на следващото си  заседание КН ще може да вземе окончателно решение по този въпрос. 


Г-н Румен Рашев, НСОРБ, каза че по принцип подкрепя предложението на МФ, но предложението на НСОРБ не е да се дава оценка на НА“ПИ”. Той изрази съмнение, че финансовия ресурс по схемата за републиканска пътна инфраструктура ще бъде усвоен до края на 2013 г. Г-н Рашев прие предложението на г-жа Михайлова за оценка на общинските проекти, като каза че най-добрите проекти за пътища са одобрените, но неполучили финансиране. 


Г-жа Галя Василева, НА“ПИ” каза, че за момента е много трудно да  се каже какъв ще бъде процента на усвояемост по проектите на НА «ПИ», като същевременно изтъкна, че голяма част от пътните отсечките включени в предложението на НА“ПИ” са прекласирана четвъртокласна пътна мрежа и в този смисъл ще се финансират общински пътища. 


Г-н Карстен Размусен, ЕК, каза, че се надява всички средства за пътна инфраструктура да бъдат усвоени преди 2015 г. В процеса на оценяване трябва да се има предвид, че не става въпрос за един и същи вид пътища и в процеса на преговори по оперативната програма, е направено ясно разграничение, между пътища с национално и международно значение, за които отговаря пътната агенция  и общинската пътна мрежа. Според правилата на ЕК, които се отнасят за всички страни-членки приоритетна е транснационалната пътна мрежа, чрез магистралите допринасящи за достъпа до пътищата с международно значение, а след това междурегионалните връзки. Г-н Размусен, изрази съжаление, че общинските пътища винаги са последен приоритет, което е добре да бъде взето предвид при процеса на оценяване на проектните предложения.


Г-жа Боянка Пайталова, даде думата на Людмила Тозева да направи предложение по Приоритет 3 Устойчиво развитие на туризма, при обявяването на  мярката за подкрепа туристическите атракции и свързаната с тях инфраструктура..


Г-жа Людмила Тозева, каза че по отношение на подобряване на туристическите атракции и свързаната с тях инфраструктура има решение на КН да се използва открита процедура за набиране на проектни предложения, но УО предлага да се премине към процедура на предварителен подбор на проекти, т.е. кандидатите ще трябва да подадат предварителен формуляр за кандидатстване, който да бъде оценен и в последствие да бъдат поканени за подаване на пълна апликационна форма. Предложението е в следствие на големия интерес по тази операция, същевременно има основателни съмнения, че предложените проектни предложения няма да доведат до търсения принос по отношение на регионалната и националната конкурентоспособност. Общините се ориентират към по-малки проекти с по-малъко въздействие от това, което операцията цели, а именно развитието на големи атракции с регионално и национално въздействие. В този смисъл има риск да се получат голям брой проекти, които да усвоят финансовия ресурс по операцията, но да не се постигне търсения ефект.  Г-жа Тозева подчерта, че чрез промяната на процедурата за подбор ще се реализира предварителна оценка на жизнеспособността на проектите. Това ще спомогне за максималното усвояване на средствата по схемата без да се правят излишни разходи от страна на бенефициентите, тъй като при предварителния подбор ще бъде изисквана само проектната идея, а самото разработване на проекта с цялата техническа документация ще бъде изисквано на следващ етап и то само от одобрените кандидати. Другото предложение от страна на УО е финансовият ресурс да бъде разделен на две части, а именно- 30% от него да бъде предназначен за първоначалния етап на схемата, след което да бъде извършен анализ на ефективността на усвояването на средствата и ако е необходимо да бъдат предприети съответните корективни мерки с цел по-ефективно усвояване на останалите 70% от финансовия ресурс. Предложението на УО е КН да разгледа възможността за осъществяването на тези две промени както за операция 3.1, така и за останалите схеми, които предстоят да бъдат отворени.


Г-жа Снежина Славчева предложи КН да даде мандат на УО да определя вида на процедурата съгласно ПМС 121 за всяка конкретна схема.


Г-жа Боянка Пайталова, уточни че досегашният опит, натрупан при набирането на проектни предложения по предишните схеми, сочи, че финансовият ресурс се изчерпва поради големия брой проектни предложения, а много добри проекти остават без финансиране. Друг вариант за разработването на добрите идеи като технически проекти е това да стане чрез техническата помощ по програмата. Следващо решение, което предложи г-жа Пайталова на КН е същият  да даде мандат на УО да определи индикаторите за приетите на настоящото заседание реалокации на средства, който да бъдат представени на КН и на ЕК. Г-жа Пайталова, предложи като последно решение на КН, същия да одобри Годишния доклад по изпълнението на ОПРР чрез прилагане на писмена процедура. 


Взети решения:

 1. КН дава мандат на УО за започване на преговори с ЕК за пренасочване на финансовия ресурс на Приоритет 2, Операция 2.3 “Достъп до устойчиви и ефективни енергийни ресурси” в размер на 60 047 804 евро или 117 443 294 лева за изграждане на междусистемна газова връзка България-Гърция (Ст. Загора – Димитровград – Хасково – Кърджали - границата), свързваща българската газопреносна система с гръцката.

2. КН одобрява предложението на УО и му дава мандат за преговори с ЕК за пренасочване на средства от операция 1.3 “Организация на икономическите дейности” в размер на 120 095 607 евро към операции 1.1 “Социална инфраструктура” и  1.4.“Подобряване на физическата среда и превенция на риска”, в резултат на което Приоритет 1 ще съдържа 4 операции, а именно:


- Операция 1.1 “Социална инфраструктура” на стойност 367 318 691 евро или 719 944 634 лева;


 - Операция 1.2 “Жилищна политика” запазва своя номер и стойност;


 - Операция “Подобряване на физическата среда и превенция на риска” приема номер 1.3 на стойност 271 589 939 евро или 532 316 280 лева;


 - Операцията “Системи за устойчив градски транспорт” приема номер 1.4;

КН одобрява разпределение на финансов ресурс от 120 095 607 евро или 235 387 389 лева в подкрепа на следните дейности/схеми за безвъзмездна финансова помощ:


 - 17 095 606 евро или 33 436 101 лева да  бъдат преразпределени от Операция 1.3 за схемата насочена към подкрепа за реконструкцията/обновяването на университети в рамките на операция 1.1, с което финансовия ресурс на схемата възлиза на 38 368 718 лева или 19 617 614 евро;


  -  20 млн евро или 39 116 600 лева да бъдат преразпределени от операция 1.3 в нова схема за подпомагане на изграждането/ реконструкцията/ обновяването/преустройството на социални институции за деца лишени от родителски грижи и деца с увреждания;


 - 40 млн евро или 78 233 200 лева да бъдат преразпределени от Операция 1.3 в нова схема за подпомагане прилагането на мерки за енергийна ефективност и внедряване на ВЕИ в образователни институции – общинска собственост, също в рамките на операция 1.1;


 - 10 млн евро или 19 558 300 лева да бъдат преразпределени за нова схема за подкрепа за създаване и промотиране на иновативни културни събития в рамките на Операция 1.1;


 - 33 млн евро или 64 542 390 лева да бъдат предназначени за изпълнението на инициативата JESSICA, като ще бъдат преразпределени от Операция 1.3 в Операция 1.4 за целите на изпълнението на интегрираните планове за градско възстановяване и развитие;

и допълнение на Приоритет1, Операция 1.1 Социална инфраструктура със следната дейност – Подкрепа за изграждане, реконструкция, обновяване, разширяване и преустройство на съществуващи сгради – общинска собственост, в институции – предоставящи услуги на деца лишени от родителски грижи и деца с увреждания, с цел създаване на условия за тяхната деинституционализация и реинтеграция.


3. КН одобрява преразпределението на средства в рамките на операция – 4.1 Дребномащабни местни инвестиции, а именно стойността на 2 схеми за безвъзмездна финансова помощ по Операция 4.1 – схема за подкрепа за реконструкция/рехабилитация/ модернизация на индустриални и бизнес зони и схема за подкрепа за подобряване на жизнената среда чрез организирането на системи за сметосъбиране и сметоизвозване на стойност 13 940 418 евро или  27 265 088 лева – да бъде пренасочена за стартиране на нова схема по 4.1. за подкрепа прилагането на мерки за енергийна ефективност и внедряване на ВЕИ в образователни институции – общинска собственост в общините извън градските агломерационни ареали.


4. КН дава мандат на УО да определя за всяка конкретна схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ вида на процедурата за набиране на проектни предложения, съгласно ПМС 121.


5. КН дава мандат на УО да определи индикаторите за въздействие и резултат следствие  приетите на настоящето заседание реалокации на средства.


6. КН приема да одобри Годишния доклад по изпълнението на ОПРР чрез писмена процедура. 


Г- н Карстен Размусен, ЕК подчерта много доброто изпълнение и управление от страна на УО на  оперативната програма, въпреки че Годишния доклад по изпълнението на програмата все още не е представен. Той поздрави членовете на КН за конструктивната работа и добави, че провелата се дискусия показва, че хората защитават интересите на институциите и асоциациите, чиито представители са. Г-н Размусен, каза че именно това е начина по който трябва да работи КН,  като в същото време УО бива насърчаван да изпълни взетите решения. Той изказа специални благодарности на г-жа Искра Михайлова за добрата работа на екипа под нейно ръководство, като подчерта че възникналите проблеми винаги са се обсъждали с ЕК, което е позволило реализацията на целите в точния момент и по най-подходящия начин. Г-н Размусен, каза че в следствие на добре свършената работа, са подписани 50% от предвидените договори и ако още 25%-30% от тях бъдат подписани ще може да се каже, че това е отлично свършена работа, с която УО трябва да се гордее.


Г-жа Искра Михайлова благодари за хубавите думи от страна на Г-н Размусен. Тя благодари на всички членове на КН за добре свършената работа по време на всички заседания на КН, благодари за подкрепата и помощта на екипа на УО и пожела ползотворна работа в следващите заседания на КН.


Г-жа Боянка Пайталова благодари на членовете на КН за участието в заседанието.



УТВЪРДИЛ:
ИСКРА МИХАЙЛОВА,
Заместник министър на РРБ,

Председател на КН на ОПРР
БОЯНКА ПАЙТАЛОВА,

Ръководител на УО на ОПРР,
Главен директор на ГД “ПРР”
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