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ОТГОВОРИ НА ВЪПРОСИ ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFOP001-2.002
„ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ В ПЕРИФЕРНИТЕ РАЙОНИ-2”,
АКТУАЛНИ КЪМ 25.07.2018 г.
	N
	Данни на подателя
	Въпрос
	Отговор

	1.


	Община Сандански, v.gadzhelov@sandanskibg.com, Васил Гаджелов, Дирекция „Стопанска и инвестиционна политика, проекти и програми“, от 05.04.2018 г.
	Във връзка с обявена Процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2”, и публикувани Насоки за кандидатстване бихме искали да зададем следния въпрос:

Дали е допустимо община Сандански, след като сключи партньорско споразумение, да кандидатства с проект за прилагане на мерки за енергийна ефективност на сграда публична държавна собственост, която е с право на ползване от Българска агенция на безопасност на храните – Благоевград?

В сградата извършват дейност два отдела към агенцията: отдел „Контрол на храните“ и отдел „Здравеопазване на животните“.
	Съгласно Насоките за кандидатстване по настоящата процедура, допустими са интервенции върху административни сгради на държавната и общинската администрация, като в случай на държавна собственост кандидатът следва да подаде проектно предложение в партньорство със съответната държавна институция, първостепенен/второстепенен разпоредител с бюджетни средства и да представи партньорско споразумение в свободен текст с нея.  

В тази връзка, обектът е допустим за включване в проектно предложение по процедурата, като на етапа на кандидатстване се изисква декларация от собственика на сградния фонд, с която се гарантира, че съответната институция ще има възможност да използва сградата за период, не по-малък от 5 години след крайното плащане към бенефициента и декларация от ръководството на съответната институция, обект на интервенция, че е съгласно с предложения проект, вкл. и с конкретното проектно решение, както и че ще съдейства за реализиране на проекта в съответствие със своите задължения и компетенции, вкл. и по отношение на гарантиране на устойчивостта на инвестициите и опазване на обекта.

В случай на партньорство, към проектното предложение се представя и декларация по образец от партньора, че отговаря на определени изисквания за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.

Следва да имате предвид, че при обекти на интервенция - публични сгради, проектите следва да включват изпълнение на енергоспестяващи мерки в целите сгради. В случай на собственост в сградата, различна от тази на бенефициента или партньора, бенефициентът следва да поеме ангажимент за внедряване на мерки за енергийна ефективност на цялата сграда, като частта от сградата – частна собственост следва да се финансира със собствени средства.

	2.
	Община Мездра rozalinageorgieva.mezdra@gmail.com, инж. Розалина Георгиева, Началник отдел „Общинска собственост, инвестиции, проекти и обществени поръчки“, от 10.04.2018 г.
	В Община Мездра, след приключване на приема на заявления по първата обявена процедура през 2016 год., са останали 36 сдружения с подадени Заявления за интерес и финансова помощ, които поради изчерпване на определения за общината финансов ресурс не са включени в проектно предложение. Необходимо ли е да обявяваме нова кампания за набиране на желаещи или е допустимо да разгледаме и включим в проект подадените по първата процедура? Ако е допустимо следва ли подадените вече документи да се преработват, предвид факта, че в тях фигурира номера на първата процедура? 
Приятен и успешен ден!


	Съгласно Насоките за кандидатстване (Приложение Н: Указания за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020) задължение на общината е да осъществи информационни дейности сред крайните ползватели на помощта - собственици на жилищни сгради/самостоятелни обекти в жилищни сгради, относно възможността за включване в проектите за енергийно обновяване. Също така, общината има задължение да разработи и утвърди набор от критерии за подбор на сградите и да разработи подходяща процедура по прилагането им, която да дава достатъчна увереност и одитна следа за прилагане на прозрачна и недискриминационна селекция на сградите, които да включи в проектно/и предложение/я по ОПРР. 

В тази връзка и предвид че BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” е новопубликувана процедура, е задължително провеждането на нова информационна кампания за набиране на заявления за кандидатстване/заявления за интерес и финансова помощ (ЗИФП). Новата информационна кампания ще даде възможност за подбор на най-подходящите сгради, които постигат най-високи очаквани стойности на показателите след въвеждане на енергоспестяващи мерки (най-висок принос към индикаторите за енергийна ефективности и с най-целесъобразни разходи), съгласно критериите за техническа и финансова оценка в Насоките за кандидатстване по процедурата.

Останалите през 2016 г. 36 сдружения на собственици (СС), с подадени заявления за интерес и финансова помощ, които поради изчерпване на определения за общината финансов ресурс не са включени в проектно предложение е допустимо да кандидатстват отново, като е необходимо да бъде удостоверено по подходящ начин (чрез протокол, решение или др.), че от страна на собствениците има желание и готовност за включване в новото проектно предложение и подадените заявления за интерес и финансова помощ от СС са валидни към момента на кандидатстване. 

	3.
	Община Троян,

pavlova@troyan.bg, Поля Павлова, от 12.04.2018 г.
	Уважаеми дами и господа,

Във връзка с обявената процедура за подбор на проекти по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” и извършване на приоритизиране на многофамилните жилищни сгради по определени от общината критерии за подбор, бихме искали да Ви попитаме:

1. Допустимо ли е поставянето на условие ЗИФП да бъдат придружени от работен проект в пълна степен на проектна готовност, изготвен въз основа на извършени техническо и енергийно обследване, като същите са финансирани от СС? В случай че е допустимо:

2. Възможно ли е да се намали обхвата на дейностите по обновяване на многофамилните жилищни сгради, посочен в чл. 3 от Договора между СС и Община (Образец – Приложение №11), съобразно вече извършените от СС дейности или да се редактира текста в чл. 4, ал. 1 от Договора, според който Общината ще осигури 100% финансиране на разходите за дейностите по чл. 3, като не се включват вече извършените от СС дейности?

Общинската администрация счита за незаконосъобразно разходването на общински публичен ресурс за частни сгради, в случай че същите не получат финансиране в резултат на процедурата за подбор на проектни предложения, поради което отправяме запитването по-горе. Благодарим Ви предварително!
	Отговор на въпрос №3.1:

Задължение на общината е да разработи и утвърди набор от критерии за подбор на сградите и да разработи подходяща процедура по прилагането им, която да дава достатъчна увереност и одитна следа за прилагане на прозрачна и недискриминационна селекция на сградите. В тази връзка, допустимо е общината да заложи като условие/критерий наличието на проектна готовност, предвид че този критерий ще даде възможност да бъдат съпоставени резултатите от наличните обследвания и работни проекти и да бъдат избрани сградите с най-голяма приоритетност (които ще реализират най-големи енергийно спестяване) при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност по ОПРР) и целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи).
Отговор на въпрос №3.2:

При условие, че общината включи като критерий за подбор на сградите наличието на проектна готовност, съгласно предходния отговор, ще бъде необходимо също така да се промени образецът на договор между общината и СС, като бъде намален обхватът на дейностите по обновяване на многофамилните жилищни сгради, посочен в чл. 3 от Договора (Образец – Приложение №11), съобразно вече извършените от СС дейности или бъде редактиран текстът в чл. 4, ал. 1 от Договора, според който общината ще осигури 100% финансиране на разходите за дейностите по чл. 3, като не се включват вече извършените от СС дейности.

Следва да имате предвид, че съгласно Насоките за кандидатстване по процедурата - т. 13. Допустими дейности – стр. 17-18, за сградите, които бъдат включени в проектно предложение, разходите за извършване на обследвания за енергийна ефективност и технически обследвания, както и разходите за изработване на работни проекти са допустими разходи по процедурата и са възстановими за общината бенефициент, в случай, че отговарят на изискванията на т. 14.1. Допустими разходи: разходи, които се признават при отпускане на безвъзмездна финансова помощ на стр. 28 от Насоките за кандидатстване по процедурата.

	4.
	Община Мездра, въпросът е зададен по време на информационния ден по процедурата на 25.04.2018 г.
	Как следва да се кандидатства с многофамилна жилищна сграда, при условие, че сградата се състои от няколко блок-секции?
	При наличие на няколко блок-секции/сгради, които са свързани помежду си (т.е. не са отдалечени една от друга) и образуват общ архитектурен ансамбъл (строени са едновременно и по един и същ способ), следва групата от блок-секции/сгради да кандидатства заедно, при спазване на изискването за не повече от 35 броя самостоятелни обекти с жилищно предназначение за всяка отделна блок-секция, а не за целия архитектурен ансамбъл. Сдружения на собственици могат да се създават и отделно за всяка блок-секция. 

Следва да се има предвид, че изискването за 35 броя самостоятелни жилищни обекта в сграда се отнася само за многофамилни жилищни сгради, строени по индустриален способ: ЕПЖС, ППП, ЕПК, пълзящ кофраж и разновидностите им. За масивни (монолитни) сгради, проектирани преди 26 април 1999 г., няма изискване за броя на самостоятелните жилищни обекти в сграда.

Доколкото обаче, масивните (монолитни) сгради имат самостоятелен архитектурен облик, както и с оглед максимално разширяване на обхвата от потенциални сгради, които може да бъдат енергийно обновени по ОПРР 2014-2020, монолитните сгради може да кандидатстват и самостоятелно в случай на свързано застрояване, при което сградите не образуват общ архитектурен ансамбъл (строени са по различно време и способ и/или са с различна етажност), както и в случаите, при които едната от свързаните сгради е допустима, а другата не е. В последния случай е възможно само сградата, която отговаря на критериите за допустимост, да бъде включена в проектно предложение по настоящата процедура.

	5.
	Д. Александрова,

vihrenboev@mail.bg, 

от 26.04.2018 г.


	1. Как следва да се процедира когато общината има сключени договори със СС, възложила е и са изготвени обследвания на жилищни сгради по предишната процедура BG16RFOP001-2.001"Енергийна ефективност в периферните райони" – в случай, че тези сгради ще участват в проекта по настоящия прием, трябва ли тези договори да се анексират или трябва да се сключват нови такива (с нови приложими документи и декларации от собствениците) и разходът за обследванията ще бъде ли допустим по настоящата процедура, при положение че в договора между общината и СС сега е записан номер и име на първата процедура.

2. Ако самостоятелен обект в жилищна сграда е собственост на физическо лице, което е регистрирано като земеделски производител или като едноличен търговец на същия адрес - как се попълва в този случай декларацията за минимални помощи (в жилището на практика земеделският производител не осъществява дейността си)
	Отговор на въпрос № 5.1:

Обръщаме внимание, че по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” е задължително провеждането на нова информационна кампания за набиране на заявления за кандидатстване/заявления за интерес и финансова помощ (ЗИФП). Новата информационна кампания ще даде възможност за подбор на най-подходящите сгради, които постигат най-високи очаквани стойности на показателите след въвеждане на енергоспестяващи мерки (най-висок принос към индикаторите за енергийна ефективности и с най-целесъобразни разходи), съгласно критериите за техническа и финансова оценка в Насоките за кандидатстване по процедурата.

В тази връзка е необходимо да се сключат нови договори със сдруженията на собствениците (с нови приложими документи и декларации от собствениците), предвид и факта, че е възможно да са налични промени на условията включени в старите договори (брой собственици, брой стопански обекти и т.н.).

По отношение на направените от общината предварителни разходи за обследвания за енергийна ефективност, следва да имате предвид, че тези разходи са допустими по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” и са възстановими за бенефициента за одобрените за финансиране с БФП сгради.

Отговор на въпрос № 5.2:

Ако лицето е регистрирано като едноличен търговец, в декларацията попълва, че извършва стопанска дейност и ще стане получател на помощ де-мининмис (de minimis), ако попада в обхвата на Регламент (ЕС) № 1407/2013 (т.е. ако не извършва дейности, които попадат в забранителното поле на регламента, съгласно т. 4.1. от Приложение О3 по процедурата). 

Ако лицето е земеделски производител и е регистрирано в жилището като икономически субект, доколкото активите (включително жилището), притежавани от този икономически субект се записват в счетоводния му баланс (например в случай на ЕООД), то това означава, че тези активи служат за изпълнение на съответната икономическа дейност. От друга страна дейности в областта на първичното производство на селскостопански продукти и в сектора на преработката и търговията със селскостопански продукти попадат в забранителното поле на Регламент (ЕС) № 1407/2013 и следователно лице, извършващо такива дейности, не би могло да бъде получател на помощ де-минимис в съответствие с Регламент (ЕС) № 1407/2013. В тази връзка, ако жилището е част от активите на икономически субект, извършващ дейности, които попадат в забранителното поле на Регламент (ЕС) № 1407/2013, то разходите за това жилище са недопустими за финансиране с БФП и съответно собственикът не следва да попълва декларация за минимални помощи, а следва сам да поеме разходите, извършени за съответното жилище, като попълни Декларация от собствениците на самостоятелни (стопански) обекти, които са извън обхвата на схемата за минимална помощ, за поемане на ангажимент за заплащане на разходите, съгласно Приложение № 1.2 към Условията за предоставяне на минимални помощи (Приложение 1) към Приложение О3 по процедурата.

	6.
	Община Елхово, obshtina@elhovobg.orgДаниела Минкова, от 16.05.2018 г.
	УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Във връзка с подготовката на проектно предложение по схема "Енергийна ефективност в периферните райони-2" на приоритетна ос 2 "Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони" от ОП "Региони в растеж 2014-2020г." 

Съгласно правилата на процедурата, допустими обекти на интервенция са административни сгради на държавната и общинската администрация и общински публични сгради на образователната, културната и социалната инфраструктура (с изключение на сгради, предоставящи социални услуги от институционален тип). 

В хипотезата, че се касае за сграда държавна собственост общината, в качеството си на допустим кандидат следва да създаде партньорство за целите на кандидатстване по процедурата с  държавната институция, на която са предоставени правата на управление на съответната сграда. 

Насоките за кандидатстване, допускат като партньори по процедурата институции-първостепенни/второстепенни разпоредители с бюджетни кредити, които да участват като партньори по отношение на инвестиции в административни сгради на държавната администрация.

Община Елхово жела да  кандидатства по процедурата с административна сграда, предоставена за управление на Областния управител на област Ямбол. За целта се предвижда да бъде създадено партньорство между община Елхово и Областен управител, област Ямбол, което ще бъде обективирано с подписването на партньорско споразумение.

Обектът на интервенция представлява масивна административна сграда, състояща се от ниво 1 и ниво 2. Отделните самостоятелни обекти, в рамките на тези две нива, са предоставени за ползване от страна на Областния управител на териториални поделения на органи на централната власт, както и на синдикални организации.

Избраният обект на интервенция, е включвал допълнително ниво 0, С промяна в кадастралната карта, засягаща посочената административна сграда и тази, която е в съседство до нея, въпросното ниво 0, преминава от границите на сградата, собственост на Областния управител в границите на сградата в съседство, която представлява жилищна сграда. Ниво 0 е собственост на физическо лице.

С оглед на горното административна сграда (обект на бъдеща интервенция), с ниво 1 и ниво 2, представлява самостоятелен юридически обособен обект.

Предвид обстоятелството, че програмата не позволява интервенции, само върху части от обектите и предвидените за изпълнение мерки следва да засягат съответната сграда цялостно, моля за разяснение как следва да процедира общината в конкретния случай.

С изменението на границите на имота (контура на сградата), две от нивата са обособени, като част от юридически самостоятелна сграда.

Обособеното ниво 0 е причислено като част от съседната жилищна сграда. В този случай допустимо ли е, предвидените интервенции да бъдат прилагани по отношение на ниво 1 и ниво 2 –като юридически обособен самостоятелен обект и съответно ниво 0 да остане извън обхвата на интервенциите, тъй като юридически представлява част съседната жилищна сграда.

Моля за вашият отговор.
	Съгласно Насоките за кандидатстване по процедурата, при обекти на интервенция - публични сгради, проектите следва да включват изпълнение на енергоспестяващи мерки в целите сгради. В случай на собственост в сградата, различна от тази на бенефициента или партньора, бенефициентът следва да поеме ангажимент за внедряване на мерки за енергийна ефективност на цялата сграда, като частта от сградата – частна собственост или собственост на друга публична организация или ползвана за цели извън общинска образователна, социална и културна инфраструктура, следва да се финансира със собствени средства.

Собствените средства извън БФП, предвидени за изпълнение на недопустими дейности, се залагат в раздел 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване (ФК), в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта“ в колона „СФ (Собствено финансиране)“ и съответно в раздел 6 „Финансова информация - източници на финансиране (в лева)“, в ред „Съфинансиране от бенефициента/ партньорите (средства от бюджетни предприятия)“, поле „Други“, както и в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта (когато е приложимо)“, поле „Други“. Собствените средства извън БФП, предвидени за изпълнение на допустими дейности, се залагат в колона „СФ (Собствено финансиране)“ в съответния бюджетен ред за допустим разход в раздел 5 „Бюджет“.

	7.
	Управител на Сдружение на собственици от 26.05.2018 г
	УВАЖАЕМИ ГОСПОДА,

Ще се опитам кратко и ясно да отправя ЗАПИТВАНЕ и ще помоля за бърз отговор.

В Община ……. по процедурата за предоставяне на БФП „Енергийна ефективност в периферните райони-2” на сайта е посочено:

Кой може да кандидатства?

· Сдружение на собствениците на самостоятелни обекти в многофамилни жилищни сгради с не повече от 35 самостоятелни обекта с жилищно предназначение, проектирани преди 26 април 1999 г. в режим на етажна собственост.

· Приоритет за настоящата процедура са многофамилни жилищни сгради с 20 и повече самостоятелни обекти с жилищно предназначение.

· КРАЕН СРОК ЗА ПОДАВАНЕ НА ЗАЯВЛЕНИЯ ЗА ИНТЕРЕС И ФИНАНСОВА ПОМОЩ-27.04.2018 Г.

· КРАЕН СРОК ЗА ОЦЕНКА И ПОДБОР НА ПОДАДЕНИТЕ ЗАЯВЛЕНИЯ ЗА ИНТЕРЕС И ФИНАНСОВА ПОМОЩ - 31.05.2018 Г.

Смятам, че посоченият като приоритет критерий - за най-малко 20 обекта с жилищно предназначение е в противоречие с НАСОКИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ които МРРБ е публикувало февруари 2018г.

На 9-10стр. е посочено „Всички проектни предложения, подадени в рамките на крайния срок, се оценяват в съответствие с критериите и методологията за оценка на проектни предложения по процедурата, посочени в т. 19. Не се допуска въвеждането на допълнителни критерии за оценка или изменение на критериите по време на провеждането на процедурата по оценка на постъпилите проектни предложения”

От посочените в насоките критерии става ясно, че приоритетни са:

1.
Процент на енергийно спестяване - 25т.

2.
Ниво на енергопотребленне - 20 т.

3.
Ефективност на инвестицията за енергийна ефективност - 35т.

и т.н. като посочения като приоритетен критерии от Общината за сгради с 20 и повече самостоятелни обекти е оценен едва с 9 г.

Тъй като представляваното от мен СС не отговаря на приоритетния за Общината критерий, загубва възможността да участва в Процедура за предоставяне на БФП.

Моля за мнението Ви и отношение по поставеното ЗАПИТВАНЕ.
	Съгласно Насоките за кандидатстване (Приложение Н: Указания за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020), общините осъществяват подбор на обектите на интервенция – жилищни сгради на тяхна територия, които могат да получат подкрепа за енергийно обновяване в рамките на проекти, финансирани от ОПРР 2014-2020. За целта общината следва да разработи и приложи прозрачна и недискриминационна процедура, осигуряваща равен достъп и възможност на всеки заинтересован и допустим собственик на жилищна сграда/ обект в жилищна сграда да участва в проекта/тите за повишаване на енергийна ефективност на жилищния сектор по ОПРР 2014-2020. Критериите за подбор на жилищните сгради – обекти на интервенция, следва да бъдат определени по начин, който да показва, че след прилагане на процедурата са избрани сградите с най-голяма приоритетност при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност) и целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи).

В оперативната самостоятелност на всеки кандидат община е преди да подаде проектно предложение по процедурата да прецени какви критерии за подбор да заложи, както и с колко и какви сгради да кандидатства, така че да избере тези многофамилни жилищни сгради, които в най-голяма степен покриват изискванията за качество, съгласно условията на процедурата. 

Предвид гореизложеното, допълнителна информация относно причините за залагане на приоритет на многофамилните жилищни сгради с 20 и повече самостоятелни обекти с жилищно предназначение при кандидатстване по настоящата процедура, можете да получите от общината бенефициент.

	8.
	Община Сандански, v.gadzhelov@sandanskibg.com, Васил Гаджелов, от 31.05.2018 г.
	На един терен и в един комплекс от постройки (Блок-секции), обособени в една сграда, едновременно се помещават Четвърто основно училище „Св. Св. Козма и Дамян” – град Сандански и Професионалната техническа гимназия – Сандански.

Към настоящият момент Четвърто основно училище „Св.Св.Козма и Дамян” е част от общинската образователна инфраструктура, а Професионалната техническа гимназия – Сандански е държавна собственост, с принципал Министерство на образованието и науката на Република България.

Съгласно акт за публична общинска собственост № 316 от 28.05.2001 г. Четвърто основно училище е собственик на: 

→
½ от дворно място с площ 5242 кв.м – парцел I в кв.70 

→
½ от блок „А” – състои се от четири надземни етажа и сутерен. В този блок („А”) са съсредоточени повечето учебни зали, хранилища и кабинети в които се провеждат учебни занятия. Те са свързани хоризонтално чрез западен надлъжен коридор. Вертикалното придвижване се осъществява от една стълбищна клетка по цялата височина на сградата. В сутеренния етаж се помещават котелното, парната инсталация, нафтовото стопанство и помощни помещения.  

→
½ от блок „Б” – състои се от три надземни етажа и сутерен – като в този блок са съсредоточени административни помещения, както и няколко учебни кабинета на IV-то основно училище. В този блок е и основният вход – общ за двете училища 

→
½ от блок „В” – в този блок състоящ се от един надземен етаж се помещават актова зала и обслужващи помещения

→
½ от блок „Г” – състои се от два високи надземни етажа и един сутерен етаж. В този блок се помещават физкултурен салон и плувен басейн и обслужващи помещения. 

Респективно собственик на другата ½ от всяка от посочените пет позиции по-горе е Професионална техническа гимназия – Сандански.

Единствено в блок А и блок Б физическото разделение в собствеността между двете образователни институции е видно:

-
В блок А - IV-то основно училище използват изцяло първи и втори етаж, а Професионалната техническа гимназия съответно трети и четвърти етаж.  Разположените в сутерена помещения  и инсталации (парна инсталация, котелно и други) са общи и се експлоатират съвместно.  

-
В блок Б – административните помещения в този блок се използват поотделно между двете училища, но реално по-голяма част (повече от 65%) се използва от общинското Четвърто основно училище 

Блокове В и Г, където са разположени актова зала, физкултурен салон, плувен басейн и други се използват и експлоатират изцяло съвместно. 

Съгласно действащите насоки професионалната техническа гимназия е неизбираема по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони - 2”, тъй като професионални училища са допустими за финансиране по процедура BG16RFOP001-3.002 ”Подкрепа за професионалните училища в Република България“. На практика обаче Професионална техническа гимназия – Сандански не фигурира в приоритизирания списък и следователно няма възможност да получи финансиран от ОПРР 2014 – 2020 г. в рамките на настоящият планов период.

По последни данни в учебната 2017 / 2018 година броят на учениците обучаващи се във всяка една от образователните институции споделящи обща материална база е:

→ 276 ученика в IV-то основно училище „Св.Св.Козма и Дамян” 

→ 111 ученика в Професионална техническа гимназия 

Въпреки, че сградите използвани от IV-то основно училище „Св.Св.Козма и Дамян” – Сандански и Професионална техническа гимназия – Сандански са най-нови като години на построяване (въведени в експлоатация през 80-те години на миналия XX-и век, поради смесената собственост) – те обаче са образователните институции в община Сандански в най-лошо материално техническо състояние. 

Това е видно както при оглед на сградите, така и от изготвените конструктивно и енергийно обследване, които потвърждават, че това са образователните сгради с най-големи енергийни загуби и респективно при тях ще може да се постигне най-голям процент енергийно спестяване, дори при достигане на минималния задължителен клас “C” програмата.

Лошата сградна база от своя страна влияе пряко на атрактивността на училищата и на броя на учениците, които се обучават в тях – като не позволява да се използва проектният капацитет и възможности на институциите. 

Община Сандански има голямото желания този дългогодишен проблем да бъде разрешен, като е наясно, че трябва да осигури собствено финансиране на недопустимите разходи за Професионалната техническа гимназия. 

Конкретното питане е как да бъдат определени и заложени недопустимите разходи за подобряване на енергийната ефективност при подготовка на проектното предложение:

-
Като недопустими да се определят разходите за тези части от сградата, които се използват за образователни и административни цели - само и единствено от Професионалната техническа гимназия, а частите които се ползват съвместно като технически помещения и парна инсталация, физкултурен салон, плувен басейн, актова зала, общи части (коридори, стълбища, санитарни възли, покриви, други сградни инсталации и т.н.) да бъдат определени като допустими разходи

или

-
Разпределението на дела на допустими – недопустими разходи се определя изцяло, съгласно актовете за собственост (50% на 50%), без да се взима под внимание съвместното ползване на сгради и съоръжения от двете образователни институции

или

-
Друго.
	Съгласно Насоките за кандидатстване по процедурата, допустими са интервенции в общински сгради от образователната инфраструктура, които се ползват за осъществяване на функциите на действащи към момента образователни институции. 

Кандидатът следва да декларира, след извършена проверка на място, дали даденият обект се използва по предназначение – в него се помещава действаща към момента образователна институция, както и дали в обекта се извършва стопанска дейност.

Също така, проектите следва да включват изпълнение на енергоспестяващи мерки в целите сгради. В случай на собственост в сградата, различна от тази на бенефициента или партньора (в случай на сгради на държавната администрация), бенефициентът следва да поеме ангажимент за внедряване на мерки за енергийна ефективност на цялата сграда, като частта от сградата – частна собственост или собственост на друга публична организация или ползвана за цели извън общинска образователна инфраструктура, следва да се финансира със собствени средства.

В тази връзка и в случай, че съгласно акт за публична общинска собственост № 316 от 28.05.2001 г. двете училища притежават по ½ от сградата, е необходимо разпределението на дела на допустими и недопустими разходи да се определи съгласно разпределението на собствеността в сградата, обект на интервенция.

Собствените средства извън БФП, предвидени за изпълнение на недопустими дейности, се залагат в раздел 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване (ФК), в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта“ в колона „СФ (Собствено финансиране)“ и съответно в раздел 6 „Финансова информация - източници на финансиране (в лева)“, в ред „Съфинансиране от бенефициента/ партньорите (средства от бюджетни предприятия)“, поле „Други“, както и в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта (когато е приложимо)“, поле „Други“. 

В допълнение, недопустимите разходи следва да бъдат представени в отделна количествено-стойностна сметка и кандидатът следва да я представи, заедно с основната КСС на УО на ОПРР във формат „Excel“, подписана с електронен подпис. За недопустими дейности върху част от сграда бенефициентът следва да отдели в раздел 5 „Бюджет“ като недопустими не само разходите за СМР, но и съпътстващите ги разходи (напр. разходите за проектиране, надзор, оценка за съответствието и т.н.), определени като процент спрямо разгънатата застроена площ на сградата, обект на интервенция.

	9.
	Община Свиленград, svil_mirpp@abv.bg, Светлана Динкова, от 16.07.2018 г.
	Във връзка c подготовка на проектно предложение по процедура BG16RFOPOO 1-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” имаме следния въпрос: необходимо ли е да включваме в проектното предложение разходи за Одит при положение, че стойността му ще надхвърля един милион лева и ако да допустим разход ли е по процедурата? Каква е максималната стойност за този разход (ако е допустим)?

Благодаря предварително за отделеното време!


	Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” на ОПРР, разходите за одит на проекта не са допустими за финансиране с безвъзмездната финансова помощ (БФП). 

В случай, че в бюджета на проектно предложение са включени разходи за одит, е необходимо те да бъдат поети като собствен принос на бенефициента. Собствените средства извън БФП, предвидени за изпълнение на недопустими дейности, се залагат в раздел 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване (ФК), в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта“ в колона „СФ (Собствено финансиране)“ и съответно в раздел 6 „Финансова информация - източници на финансиране (в лева)“, в ред „Съфинансиране от бенефициента/ партньорите (средства от бюджетни предприятия)“, поле „Други“, както и в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта (когато е приложимо)“, поле „Други“.

	10.
	Община Попово, iva_yovcheva@abv.bg, Ивелина Христова, експерт в дирекция “ФСДУС”, Община Попово, от 25.07.2018 г.
	Здравейте, Пишем Ви с молба за допълнителни разяснения относно техническата документация, която кандидатът следва да предостави заедно с проектното предложение по процедура BG16RFOP001-2.002 „ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ В ПЕРИФЕРНИТЕ РАЙОНИ-2”. Имайки предвид, че в енергийното и техническо обследване на сградите фигурира обща ситуация на проекта, както и КСС с окрупнени показатели, какво се има предвид под "обща ситуация на проекта (схема, чертеж) с обяснителна записка, заверени от правоспособен проектант"? 


	Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” на ОПРР, в случай, че на етапа на кандидатстване за обекта на интервенция няма разработен инвестиционен проект в пълна проектна готовност (вкл. разрешение за строеж), то кандидатът следва да представи пред УО на ОПРР:
· Идеен проект и обобщена КСС по окрупнени показатели; или 

· Обща ситуация на проекта (схема, чертеж) с обяснителна записка, заверени от правоспособен проектант, и обобщена КСС по окрупнени показатели;

В случай, че кандидатствате с обща ситуация на проекта с обяснителна записка, следва да имате предвид, че общата ситуация (ситуационно решение) представлява архитектурен чертеж, който представя решения за функционално-пространствената композиция на сградата, изработено върху основа от кадастрална карта или от действащия подробен устройствен план, в което се посочват точното местоположение на обекта, показателите на застрояване, подходът към уличната мрежа и др. В допълнение, обяснителната записка пояснява предложените решения, тяхната целесъобразност и постигнатите технико-икономически показатели, както и съответствието им с изискванията на чл. 169 ЗУТ за безопасна, сигурна, здравословна и достъпна за всички среда.

Обръщам внимание, че общата ситуация, която се представя в обследванията за енергийна ефективност на сгради, не е заверена от правоспособен проектант, както и че в техническите обследвания не е задължително да фигурира обща ситуация на проекта.


	11.
	Община Разлог, razlog_ipei@abv.bg, Златка Стойчева, началник отдел  „Евроинтеграция“, община Разлог, от 25.07.2018 г.
	Здравейте,

Във връзка с обявена Процедура за предоставяне на

безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” по   Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020“   и

публикувани Насоки за кандидатстване бихме искали

да зададем следните въпроси:
1.  На етап подаване на проектното предложение конкретният бенефициент следва да посочи в раздел 9

„Екип“ от формуляра за кандидатстване изискванията за квалификацията и отговорностите на ръководителя и всички членове на екипа. В случай, че част от екипа се

Явяват външни за бенефициента лица, в хипотезата на чл. 49, ал. 3 от ЗУСЕСИФ, и ще бъдат избрани по приложимия ред след подаване на проектното предложение и/или след подписване на Административен договор за отпускане на безвъзмездна финансова помощ, следва ли бенефициентът да счита, че представянето на автобиография (Приложение Г) за всеки член от екипа ще е неприложимо за външните за

бенефициента лица.     

2.  Съгласно публикуваните   Насоки за кандидатстване,

не са предвидени разходи за одит като допустим за верификация,   необходимо ли е да включваме в проектното предложение разходи за одит при положение, че стойността му ще надхвърля един милион лева и ако да допустим разход ли е по процедурата или се поема като собствено финансиране от страна на бенефициента? Каква е минималната и максималната стойност за този разход, ако е допустим? В случай че разходът се явява като недопустим следва ли бенефициентът да предвиди при разписване на формуляра за кандидатстване отделни дейности и/или процедура за избор на изпълнител за извършване на одит?  

3.  При изготвяне на проектното предложение допустимо ли е да се опише в раздел   7. „План за изпълнение/Дейности по проекта“, предварително  извършените разходи преди подаване на проектното предложение свързани с извършено техническо и енергийно обследване, както и разходи свързани с оценка на съответствието?  

В случай че е допустимо, следва ли да се отразят в графика за изпълнение на проекта в месец първи?  

4. При извършена техническа и финансова оценката, съгласно критерий 2 „Ниво на енергопотребление (по

първична енергия) след прилагане на енергоспестяващите мерки съгласно скалата на класовете на енергопотребление за съответната категория сгради“ УО предвижда:  

1. Проект, включващ една сграда, която след изпълнение на ЕСМ достига клас на енергопотребление

„А“ да получи 15 точки;    

2. Проект, включващ две или повече сгради, които след изпълнение на ЕСМ достигат клас на енергопотребление „В“ да получи 10 точки.    

Тъй като не е разгледана хипотеза за проект, включващ две или повече сгради, от които след изпълнение на ЕСМ поне една достига клас на енергопотребление „А“, а останалите клас на енергопотребление „В“, следва ли бенефициентът да категоризира проекта към първия горепосочен критерий?  Предварително Ви благодарим за разясненията.


	Отговор на въпрос № 1:

На етапа на подаване на проектно предложение по процедура „Енергийна ефективност в периферните райони-2“, бенефициентът следва да посочи в раздел 9 „Екип“ от формуляра за кандидатстване квалификацията и отговорностите на ръководителя и всички членове на екипа, съобразно минималните изисквания по процедурата. В допълнение, на етапа на кандидатстване бенефициентът трябва да представи автобиографии и документи, удостоверяващи наличния опит и професионална компетентност на всички членове на екипа (дипломи, удостоверения за преминати обучения и др.). Тези документи са необходими за проверка на съответствие с изискванията на процедурата и по-конкретно за наличието на административен капацитет, включително и за извършване на оценка по критерий 8 „Капацитет на кандидата за изпълнение и управление на проекта“  от Техническа и финансова оценка (ТФО). 

В случай, че ръководител на проекта/член на екипа се явява външно за бенефициента лице, то на етапа на кандидатстване бенефициентът следва да представи автобиография за съответното лице, както и доказателства за начина на подбора му, съгласно праговете по ЗОП. В тази връзка, в раздел 10 „План за външно възлагане“ от формуляра за кандидатстване (ФК) бенефициентът следва да посочи и опише конкретната процедура по ЗОП за избора му. 
Следва да се има предвид, че след одобрение на проектното предложение бенефициентът може да заменя членове на екипа само с лица, които отговарят на същите изисквания, описани във формуляра за кандидатстване, и биха получили същата оценка на критерия за капацитет на кандидата, както и при първоначално включените в проектното предложение членове на екипа.
Отговор на въпрос № 2:

Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони - 2“ на ОПРР, разходите за одит на проекта не са допустими за финансиране с безвъзмездната финансова помощ (БФП). В случай, че в бюджета на проектно предложение са включени разходи за одит, е необходимо те да бъдат поети като собствен принос на бенефициента. Собствените средства извън БФП, предвидени за изпълнение на недопустими дейности, се залагат в раздел 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване (ФК), в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта“, колона „СФ (Собствено финансиране)“ и съответно в раздел 6 „Финансова информация - източници на финансиране (в лева)“, в ред „Съфинансиране от бенефициента/партньорите (средства от бюджетни предприятия)“, поле „Други“, както и в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта (когато е приложимо)“, поле „Други“. В допълнение, при включване на одит по проекта, следва да бъде включена и описана  отделна дейност и процедура за избор на изпълнител за одита, тъй като дейността се явява част от изпълнението на проектното предложение. 

Отговор на въпрос № 3:

Предварително извършените допустими разходи по проектното предложение следва да  бъдат включени в раздел 5 „Бюджет на проекта“, както и да бъдат  описани в  раздел 7. „План за изпълнение/Дейности по проекта“ на ФК в рамките на основната дейност по проекта за СМР или инженеринг, а не да бъдат включвани като отделна дейност. 

Отговор на въпрос № 4:

Съгласно описаните хипотези за присъждане на брой точки  по критерий 2 „Ниво на енергопотребление (по първична енергия) след прилагане на енергоспестяващите мерки (ЕСМ), съгласно скалата на класовете на енергопотребление за съответната категория сгради“ от техническата и финансова оценка, в случай, че проектното предложение включва две или повече сгради, от които поне една постига клас на енергопотреблението „А“, а останалите клас „Б“, проектното предложение попада в хипотезата  „Проектът включва една сграда, която след изпълнение на ЕСМ достига  клас на енергопотребление „А“, за което получава  15 точки. Следва да имате предвид, че ако проектното предложение отговаря на повече от една от описаните хипотези по критерий 2. „Ниво на енергопотребление (по първична енергия) след прилагане на ЕСМ, съгласно скалата на класовете на енергопотребление за съответната категория сгради“ от ТФО, то  получава точки, съгласно хипотезата с най-голям възможен брой, на която отговаря.
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