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ОТГОВОРИ НА ВЪПРОСИ ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFOP001-5.002
„ПОДКРЕПА ЗА ДЕИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ ЗА ВЪЗРАСТНИ И ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ”,
АКТУАЛНИ КЪМ 05.07.2018 г.
	N
	Данни на подателя
	Въпрос
	Отговор на УО на ОПРР

	1.
	Община Казанлък, въпросът е зададен по време на информационния ден по процедурата на 25.04.2018 г.
	Общината е решила да разположи предвидената ѝ по процедурата социална услуга на първи етаж от двуетажна сграда общинска собственост. Допустим разход ли ще са дейностите за извършване на СМР по фасадата на втори етаж и по покрива на сградата?


	Предвид, че предвидената Ви по процедурата социална услуга ще бъде разположа на първи етаж от двуетажна сграда, разходи за СМР по фасадата на втори етаж и по покрива на сградата биха били допустими за финансиране с БФП, в случай че са свързани или подпомагат представянето на социалната услуга, и са необходими за привеждане на услугата с функционалните изисквания и насоки за изграждане на инфраструктурата, или гарантират запазване на резултатите от интервенцията. 
В случай че, СМР по помещенията на втори етаж и по покрива на сградата не могат да бъдат свързани с представянето на социалната услуга и не я подпомагат, то разходите за тези СМР са недопустими за финансиране с БФП по процедурата и следва да бъдат финансирани със средства на общината като собствен принос на бенефициента за недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта. Недопустимите разходи следва да бъдат включени в бюджетен раздел VI. „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта“, колона „СФ (Собствен принос)“ от раздел 5. „Бюджет“ и съответно в раздел 6. „Финансова информация – източници на финансиране (в лева)“, в ред „Съфинансиране от бенефициента/партньорите (средства от бюджетни предприятия)“, включително и в поле „Други“, както и в ред „Недопустими разходи, необходими за изпълнението на проекта (когато е приложимо)“, включително и в поле „Други“. Разходите за СМР, които са собствен принос следва да бъдат представени в отделна КСС.


	2.
	Община Пловдив, 04.05.2018 г.
	Община Пловдив е определена като конкретен бенефициент та кандидатстване по процедура за предоставяне на БФП BG16RFOP001-5.002 „Подкрепа за деинституционализация па социалните услуги за възрастни и хора с увреждания“, за изграждане па две пови социални услуги, за които в началото на месец февруари 2018 г. потвърдихме, че има необходимост. В края на същия месец беше публикуван проект на Насоките за кандидатстване за въпроси и коментари, като Община Пловдив е направила следните питания:

1. Съгласно Насоките за кандидатстване теренът върху, който ще се изгражда услугата трябва да е общинска недвижима собственост. В тази връзка допустимо ли е изграждането па Център за грижа за лица с различни форми на деменция или Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване върху терен, който е собственост на Община Пловдив, но се намира на територията на друга съседна Община? Разстоянието между населеното място, където Община Пловдив притежава имот е не повече от 30 км. До областния град и има изградена добра транспортна инфраструктура. 
2.Предложените суми за изграждане на нови социални услуги -Център за грижа за лица с различни форми на деменция и Център за грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване, както и тяхното оборудване и обзавеждане са недостатъчни за предложения капацитет - по 15 места, строителство и облагородяване на дворно пространство. 
3. За непреките разходи - предложения 1 % /за суми па проекта над 1 000 000 лв./ е нереалистичен и недостатъчен. Пример: 1% от 1 090 000 лв. е 10 900 лв. за проект изпълняван 18 месеца /вместо 24 м./ месечната сума възлиза на 600 лв. общо за екип по управление на проекта.

По така поставените въпроси и коментари има отрицателни становища, което затруднява Община Пловдив в изграждането на социалните услуги, поради няколко обстоятелства:

Невъзможност за обособяване на терен е такива характеристики в рамките па града, а Община Пловдив няма прилежащи други населени места.

Размерът на безвъзмездната финансова помощ, определен за Общината Пловдив, е 1 090 000,00 лв. който считаме за недостатъчен, предвид броя на услугите и опита ни в изпълнението па проекти по сходни схеми за финансиране от предходния програмен период, касаещи осигуряването на инфраструктура за деинституционализацията на деца чрез изграждане на Центрове за настаняване от семеен тип, Защитени жилища и др. резидентни услуги. Предлагаме размерът на средствата, предвидени за Община Пловдив за социалните услуги по настоящата процедура, да бъде увеличен на 1 400 000 лв. с включено обзавеждане.

Към настоящия момент, Община Пловдив няма да кандидатства по процедура за предоставяне на БФП BG16RFOPOO1-5.002 „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора е увреждания“ и в случай на промяна в Насоките за кандидатстване сме готови да преразгледаме решението си, тъй като тези услуги са необходим за общността, а разкритите социални услуги, в т.ч. предлагащи почасови грижи в домашна среда като „домашен помощник“ и „личен асистент“ не успяват да удовлетворят в пълна степен потребностите на хората с физически и психични дефицити, в т.ч и на тези с изразени дементни прояви.
	Във връзка с Ваше писмо, получено в Министерството на регионалното развитие и благоустройството, в което информирате Управляващия орган (УО) на ОПРР, че община Пловдив няма да подаде проектно предложение по процедура BG16RFOP001-5.002 „Подкрепа за деинституционализация на социалните услуги за възрастни и хора с увреждания“ по ОПРР с мотив, че ресурсът, предвиден по процедурата за строителство, облагородяване на дворно пространство и доставка и монтаж на обзавеждане и оборудване, е недостатъчен, Ръководителят на УО (РУО) на ОПРР изпрати официално писмо към Министерството на труда и социалната политика (МТСП) с молба за своевременно становище. 

В отговор, с писмо с изх. № 0411-316/25.06.2018 г. МТСП изразява становище, че не са налични основания за увеличаване на предвидените средства по процедурата за извършване на строителни дейности и закупуване на оборудване, като излага и съответните аргументи в тази посока. Също така, следва да се има предвид, че в рамките на операцията по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., по която е предвидено да се финансира предоставянето на новите социални услуги, създадени по процедура BG16RFOP001-5.002, е допустимо закупуването на оборудване и обзавеждане, при хипотеза, че такова не е закупено по процедура BG16RFOP001-5.002.

Предвид гореизложеното, Ви информирам, че УО на ОПРР не предвижда изменение на Насоките за кандидатстване по процедурата в посока увеличаване на предвидения финансов ресурс за изграждането на инфраструктура за социалните услуги.
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