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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 16 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:

”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпроси

	Отговори

	Здравейте, 

Ние сме спортен клуб по плуване от гр. Велико Търново и се интересуваме от възможността да се кандидатства по евро проект за финансиране на спортно съоръжение. Става въпрос за открит плувен басейн с прилежащи към него други спортни дейности, които да съпътстват основната. Съоръжението ще се ползва в периода Май- Септември в този вид, а през останала част от годината може да се използва като се закрива с т.нар. балон. 

Идеята дойде от това, че във Велико Търново няма открит плувен басейн, който да се ползва през лятото. В града обаче има няколко клуба, както и множество жители, които бихме искали такъв басейн. Основната му дейност ще бъде на него да се тренират спортисти от всички клубове (почти изцяло това са деца от 7 до 16 години), но през деня съоръжението спокойно може да се използва и за отдих и плаж от гражданите на града. Това ще осигури допълнително средства за издръжка и възвръщане на инвестицията по този проект. Към басейна може да се направят игрище за плажен волейбол, футбол, набиращия популярност плажен тенис, както и други спортове. 

Най- хубавото е, че необходимият терен за това е вече налице. Той е разположен на подходящо място в града и там до преди години е имало работещ басейн, коритото на който разбира се си стои. Въпросният имот е частна собственост и е на близък на нашия клуб човек. Тъй като той като частно лице предполагам няма да може да кандидатства за евро финансиране ме интересува възможността нашия спортен клуб, заедно със собственика на терена да кандидатстваме по проекта. Поемам ангажимента ние като спортен клуб да създадем бизнес плана и да Ви го представим. 

Предполагаемата сума по първоначални разчети ще бъде близо 1 млн. лв. 

Един такъв проект обаче ще бъде доста печеливш, тъй като натовареността му ще бъде осигурена целогодишно. Както казах, разполагаме и с подходящия за това терен, който може да играе ролята на самоучастие в проекта. 

Моля кажете дали има подходяща програма, по която може да се кандидатства за евро финансиране? Какви ще са необходимите стъпки, които трябва да предприемем и може ли да разчитаме на Вашето съдействие? 

Има ли програма, която можем да използваме преди края на годината или трябва да чакаме такава през новия програмен период 2014-2020 г?

Ще очаквам Вашия отговор. 

С пожелание за хубав ден. 

Благой Паздерков 


	До края на настоящия програмен период 2007-2013 г. по ОПРР не се предвижда отваряне на нови схеми, свързани с интервенции върху спортни съоръжения и спортна инфраструктура. По Оперативна програма „Региони в растеж”  2014-2020 г., с оглед потенциала за възвръщаемост, инвестициите в спортна инфраструктура ще се осъществяват изцяло чрез финансови инструменти от типа JESSICA. Конкретният механизъм, структура на финансовите инструменти, типовете финансови продукти и предвидената безвъзмездна помощ ще бъдат конкретизирани на по-късен етап, след представяне на конкретни указания от ЕК. Отчитайки предимствата на JESSICA при финансирането на проекти за градско развитие, в т.ч. и за интервенции върху спортна инфраструктура, в следващия програмен период е предвиден значителен ресурс в рамките на Оперативна програма „Региони за растеж“ 2014-2020 г. за инструменти за финансов инженеринг от типа JESSICA, който ще бъде използван за реализация на инвестиции от интегриран градски тип с участието на общини, частни инвеститори и публично-частни партньорства.

Задължително е условие е проектите да са част от  Интегрирания план за градско възстановяване и развитие на съответния град и да попадат в одобрените зони за въздействие. 



