Отговори на въпроси по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ по Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) 2014-2020, актуални към 16.03.2020  г.
Въпрос 1 от Николай Пацовски, patsovski@gmail.com, от 03.12.2019 г. 
Здравейте,

 Интересувам се от програмата "Региони в растеж" 2014-2020 г. защото нашия град попада в списъка като кода е 80501 Червен бряг. Желаем да повишим енергийната ефективност на нашата частна собственост а именно многофамилна къща. Направих регистрация в сайта но документите за кандидатстване са с ЕИК тоест трябва да съм фирма а не физическо лице. Въпросът ми е само за фирми ли е програмата или и за физически лица и ако е и за физически лица желаем да кандидатстваме?

Предварително Ви Благодаря но за нас е важно!

Отговор на въпрос № 1:

В рамките на Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) 2014-2020 се подкрепя внедряване на мерки за енергийна ефективност по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“. По нея е допустимо финансирането на проекти за енергийно обновяване на жилищни сгради.

Сградите трябва да се намират в 28-те града от 4-то йерархично ниво и по-конкретно в  рамките на строителните граници на градовете: Ботевград, Берковица, Белоградчик, Генерал Тошево, Девин, Елхово, Златоград, Ивайловград, Крумовград, Козлодуй, Карнобат, Мездра, Малко Търново, Никопол, Нови Пазар, Нова Загора, Поморие, Попово, Пещера, Провадия, Разлог, Сандански, Свиленград, Самоков, Севлиево, Троян, Тутракан, Червен Бряг. 

Съгласно Насоките за кандидатстване, по процедурата се предоставя безвъзмездна финансова помощ (БФП) на горепосочените общини за подобряване на енергийната ефективност на следните видове жилищни сгради:
- многофамилни жилищни сгради, които са масивни сгради и са проектирани преди 26 април 1999 г.;
-
многофамилни жилищни сгради с жилищно предназначение, строени по индустриален способ): ЕПЖС (едропанелно жилищно строителство); ППП (пакетно-повдигани плочи); ЕПК (едроплощен кофраж); пълзящ кофраж и разновидностите им.

       Собствениците на жилищни сгради не кандидатстват директно, тъй като те са ползватели на помощта за енергийно обновяване на жилищни сгради. Общината в качеството си на конкретен бенефициент е отговорна за планиране на дейностите по енергийно обновяване на жилищни сгради, както и за организацията и администрирането на процеса по набиране и подбор на сградите, които да включи в проектни предложения за финансиране по ОПРР 2014-2020. 

 По отношение на документите, които са необходими при кандидатстване, общината има задължение да разработи и утвърди набор от критерии за подбор на сградите и да разработи подходяща процедура по прилагането им, за да избере сградите, които да включи в проектно/и предложение/я по ОПРР. В тази връзка съответната община определя сроковете и условията, при които набира заявления за интерес от сдруженията на собствениците и за допълнителна информация относно кандидатстването по процедурата е необходимо се обърнете към съответната общинска администрация.
Въпрос 2 от Община Тутракан <humanitar@abv.bg>, от 11.12.2019 г. 

Във връзка с обявена процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони - 3" поставяме на вашето внимание следния казус: Община Тутракан е собственик на сграда - бивша поликлиника, която се намира в съседство със сградата на МБАЛ - Тутракан.Сградата /бивша поликлиника/, има приземен етаж, три етажа над земята и тавански етаж.В приземния етаж се помещава болничен аптечен склад.На трите етажа са разположени кабинети на лични лекари, стоматолози и клинична лаборатория.     

Помешенията на приземния етаж /3 броя/ имат актове за общинска собственост и са включени в капитала на МБАЛ - Тутракан ЕООД. За таванския етаж и всяко едно от помещенията на трите етажа има актове за общинска собственост.    
С договор за учредяване на безвъзмездно право на ползване на недвижим имот частна общинска собственост - бивша поликлиника, Община Тутракан предоставя помещенията на трите етажа и таванския етаж /общо 26 броя/ на МБАЛ - Тутракан ЕООД със срок - до настъпване на обстоятелства, налагащи прекратяването му, установени по надлежен ред и след решение на Общински съвет Тутракан за предоставянето или ползването им за друга цел.    

МБАЛ - Тутракан ЕООД е предоставила част от помещенията под наем за осъществяване на медицинска дейност - сключила е договори за наем с лекари, работещи като Амбулатории за поликлинична медицинска помощ-индивидуални практики, Амбулатории за специализирана медицинска помощ-индивидуални практики, Амбулатории за дентална медицинска помощ-индивидуални практики и клинична лаборатория. Договорите са сключени поотделно с всички наематели, имат едногодишен срок и определена наемна цена в зависимост от квадратурата на използваните помещения и етажа, на който се намират.   Допустима ли описаната сграда за кандидатстване по обявената процедура?     

Отговор на въпрос № 2:

Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, допустими за финансиране са интервенции единствено върху административни сгради на държавната и общинската администрация, както и в публични общински сгради от социалната, културната и образователната инфраструктура.

Сградите с предназначение, извън гореописаното, не са допустими за финансиране и не биха могли да получат безвъзмездна финансова помощ за проектни предложения за енергийна ефективност по ПО 2 на ОПРР 2014-2020. 

Предлаганата от Вас сграда е бивша поликлиника, която Община Тутракан  е предоставила на МБАЛ - Тутракан ЕООД, като част от помещенията се отдават под наем за осъществяване на медицинска дейност.

В тази връзка, предвид че сградата, собственост на община Тутракан е бивша поликлиника, предназначена за отдаване под наем, Ви информирам, че същата не е допустима за финансиране по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”.

В допълнение, бихте могли да потърсите информация относно възможни програми за финансиране на проекти за подобряване на енергийната ефективност на жилищни сгради чрез Областен информационен център – Силистра, с адрес: гр. Силистра 7500, ул. „Симеон Велики“ 49, тел: 0882 493892, eл. поща: oic.silistra@eufunds.bg  

Въпрос 3 от Ивелина Христова  <iva_yovcheva@abv.bg>, от 12.12.2019 г. 

Здравейте,  

във връзка с Процедура за предоставяне на БФП BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в перифернитe райони-3" бих искала да Ви попитам каква следва да е минималната остатъчна валидност на сертификатите за енергийни характеристики на сграда в експлоатация към момента на кандидатстване с проектни предложения? По-конкретно, допустимо ли е да се кандидатства със сграда, чийто Сертификат за енергийни характеристики  изтича  през м. май 2020 г.?     

Отговор на въпрос № 3:

Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, мерки за енергийна ефективност се изпълняват въз основа на обследване за енергийна ефективност на съответната сграда. Обследването за енергийна ефективност следва да бъде придружено от валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ.

С оглед покриване на изискванията и на критерий № 9 „Приложено е обследване за енергийна ефективност и валиден сертификат за актуално състояние на потреблението на енергия за постигане на най-малко клас „С“ на енергопотребление, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ, както и технически паспорт, изготвен по реда на глава трета на Наредба № 5 от 2006 г. за техническите паспорти на строежите“ от критериите за административно съответствие и допустимост, е необходимо сертификатите за енергийни характеристики на всички обекти на интервенция включени в проектното предложение (ПП) да са валидни към датата на оценката му.

В тази връзка, предвид че крайният срок за кандидатстване по процедурата е 27 март 2020 г., и в съответствие с чл. 33, ал. 2 от ЗУСЕСИФ и чл. 17, ал. 1 от ПМС №162/05.07.2016 г. оценяването на проектно/и предложение/я се извършва в срок до три месеца от датата на назначаване на оценителната комисия, следва да предприемете съответните действия за издаване и представяне на валиден сертификат към етапа на оценка на ПП.

За обекти в пълна степен на проектна готовност, които на етапа на подаване на проектното предложение разполагат с разработен технически/работен инвестиционен проект, заедно с влязло в сила разрешение за строеж, е допустимо обследването за енергийна ефективност на съответната сграда и сертификата за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ, да са валидни към момента на одобрение на инвестиционния проект по реда на ЗУТ и към издаването на разрешението за строеж.
В този случай, кандидатът следва да представи декларация, „че представеният сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, издаден по реда на Наредбата по чл. 48 от ЗЕЕ, е валиден към момента на одобряване на инвестиционния проект и издаване на Разрешение за строеж и след издаването му не са извършвани дейности, водещи до подобряване на цялостните енергийни характеристики на сградата, като реконструкция, основно обновяване, основен ремонт или преустройство на сградата, текущ ремонт на инсталации на сградата и други дейности, както и че не са настъпили изменения в условията, при които сертификатът е издаден, както и на обстоятелствата, отразени в него.“

Въпрос 4 от teodor_todorov@mail.bg, от 03.01.2020 г. 

Във връзка с обявена процедура за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони 3" за Община Карнобат има задължително изискване към документите да присъства техническо и енергийно обследване за съответната сграда , обща ситуация на проекта (схема, чертеж) с обяснителна записка, заверени от правоспособен проектант и обобщена КСС по окрупени показатели , което да бъде за сметка на собствениците на имотите. 
Процедурата е обявена в общинския вестник "Карнобатски глас, бр. 49 от 2019 г, като прилагам и снимка от съответните изисквания.

Моля за информация дали наистина за кандидатсване по "Енергийна ефективност в периферните райони 3" това техническо обследване трябва да бъде за сметка на собствениците.

Отговор на въпрос № 4:
Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, мерки за енергийна ефективност се изпълняват въз основа на обследване за енергийна ефективност на съответната сграда. Обследването за енергийна ефективност следва да бъде придружено от валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ.

Освен тях за финансиране на проекта е необходимо да има извършено обследване за установяване на техническите характеристики за всеки обект, свързани с удовлетворяване на изискванията по чл.169, ал.1, т.1–5 и ал.2 от ЗУТ в съответствие с изискванията, определени в глава трета на Наредба № 5 от 2006 г. за техническите паспорти на строежите.

Общината в качеството си на бенефициент е отговорна за планиране на дейностите по енергийно обновяване на жилищни сгради, както и за организацията и администрирането на процеса по набиране и подбор на сградите, които да включи в проектни предложения за финансиране по ОПРР 2014-2020. По отношение на документите, които са необходими при кандидатстване, общината има задължение да разработи и утвърди набор от критерии за подбор на сградите и да разработи подходяща процедура по прилагането им, за да избере сградите, които да включи в проектно/и предложение/я по ОПРР. 

В тази връзка съответната община определя условията и критериите, при които набира заявления за интерес от сдруженията на собствениците и е допустимо да заложи като изискване за кандидатстване по процедурата наличие на обследване за установяване на техническите характеристики и обследване за енергийна ефективност, предвид че този критерий ще даде възможност да бъдат съпоставени резултатите от наличните обследвания и да бъдат избрани сградите с най-голяма приоритетност (които ще реализират най-големи енергийно спестяване) при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност по ОПРР) и целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи).

Въпрос 5 от Кристин Маринова, община Козлодуй <kristin.ivailova@abv.bg>, от 03.01.2020 г. 

 Относно кандидатстване по процедура "Енергийна ефективност в периферните райони-3" на Оперативна програма "Региони в растеж" 2014 - 2020 г. имаме следния въпрос: 

От 2016 г. имаме регистрирани сдружения на собствениците, които са  кандидатствали по Национална програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради и съответно са попълнили всички необходими документи и имат сключен договор с общината, но не са финансирани по програмата. Тъй като желаят да кандидатстват по процедура "Енергийна ефективност в периферните райони-3" на Оперативна програма "Региони в  растеж" 2014 - 2020 г., могат ли да представят старите попълнени бланки от Национална програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради или е необходимо да представят ново ЗИФП и приложенията към него, попълнени на новите образци по Оперативна програма "Региони в растеж" 2014 - 2020 г.?

Отговор на въпрос № 5:

В случай че вече е регистрирано сдружение на собствениците (СС) с цел усвояване на средства от фондовете на Европейския съюз и/или от държавния или общинския бюджет, безвъзмездна помощ и субсидии и/или използване на собствени средства с цел ремонт и обновяване на сгради в режим на етажна собственост за сграда, която отговаря на условията за допустимост, сдружението следва да подаде ново заявление за интерес и финансова помощ (ЗИФП) за обновяване на сградата по процедура “Енергийна ефективност в периферните райони“ на ОПРР 2014 - 2020 – Приложение образец № 6 към Указанията за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на жилищни сгради по Приоритетна ос 2: “Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ на ОПРР 2014 - 2020 (Приложение Н към Насоките за кандидатстване). 

Останалите приложения към ЗИФП, които са попълнени по образци на Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради, са допустими за целите на кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”, тъй като образците по двете програми са изцяло унифицирани по отношение на съдържанието, като различен е само цитирания източник на финансиране (ОПРР 2014 -2020/Националната програма). 

Към ЗИФП по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” е необходимо да бъде приложен протокол или решение след проведено събрание с цел удостоверяване, че от страна на собствениците има желание и готовност за включване в ново проектно предложение и подадените документи към първоначалния ЗИФП са валидни към момента на кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”.

Въпрос 6 от pavlova_polina@abv.bg, от 06.01.2020 г. 
Във връзка с обявената процедура на подбор на проектни предложения BG16RFOP001-2.003   "Енергийна ефективност в периферните райони-3“ по Оперативна програма "Региони в растеж 2014-2020", бих искала да задам следните въпроси:    

1. Допустимо ли е едно проектно предложение да включва МЖС попадащи в трите  определени от Вас групи - МЖС с над 20 обекта с жилищно предназначение, МЖС с от 6 до 20 обекта с жилищно предназначение, МЖС с от 2 до 5 обекта с жилищно предназначение? Ако е допустимо, колко точки би получило проектно предложение, включващо например две МЖС с над 20 обекта, една МЖС с от 6 до 20 обекта и една МЖС с от 2 до 5 обекта с жилищно  предназначение, при извършване на техническа и финансова оценка по критерий 6 "Целесъобразност на инвестицията за енергийна ефективност - целева група, облагодетелствана от резултатите по проекта"?

2.  В случай на свързано застрояване, как следва да кандидатства/-т МЖС, в случай че са строени по различно време и/или с различна етажност, например МЖС с 9 самостоятелни обекта и двуфамилна жилищна сграда, както и в случайте при които едната от свързаните сгради е допустима, а другата не е?    

Отговор на въпрос № 6:

Съгласно Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, няма ограничение в броя и вида на обектите на интервенция, които може да бъдат подадени в едно проектно предложение (ПП). Всяко ПП може да включва както многофамилни жилищни сгради (МЖС), така и публични сгради.

В тази връзка, в случай че проектното Ви предложение отговаря на повече от един от изброените критерии с определени точки към критерий 6. „Целесъобразност на инвестицията за енергийна ефективност – целева група, облагодетелствана от резултатите по проекта“, то получава точки, съгласно критерия с най-голям възможен брой, на който отговаря проекта (напр. ако проекта включва минимум две МЖС, като всяка една от МЖС има над 20 обекта с жилищно предназначение, ще получи 35 точки).

При наличие на няколко блок-секции/сгради, които са свързани помежду си (т.е. не са отдалечени една от друга) и образуват общ архитектурен ансамбъл (строени са едновременно и по един и същ способ), следва групата от блок-секции/сгради да кандидатства заедно, при спазване на изискването за многофамилни жилищни сгради, строени по индустриален способ: ЕПЖС, ППП, ЕПК, пълзящ кофраж и разновидностите им и/или за масивни (монолитни) сгради, проектирани преди 26 април 1999 г. Сдружения на собственици могат да се създават и отделно за всяка блок-секция. 

Доколкото обаче, масивните (монолитни) сгради имат самостоятелен архитектурен облик, както и с оглед максимално разширяване на обхвата от потенциални сгради, които може да бъдат енергийно обновени по ОПРР 2014-2020, монолитните сгради може да кандидатстват и самостоятелно в случай на свързано застрояване, при което сградите не образуват общ архитектурен ансамбъл (строени са по различно време и способ и/или са с различна етажност), както и в случаите, при които едната от свързаните сгради е допустима, а другата не е. В последния случай е възможно само сградата, която отговаря на критериите за допустимост, да бъде включена в ПП по настоящата процедура.
Въпрос 7 от Елеонора Филипова  <eleonora.filipova@gmail.com, от 06.01.2020 г. 

Във връзка с : Участие в Процедура BG16RFOP001-2.003 „ Енергийна ефективност в периферните райони – 3“ на Оперативна програма „Региони в растеж“.

След запознаване с критериите за техническа и финансова оценка за Процедура BG16RFOP001-2.003 „ Енергийна ефективност в периферните райони – 3“ на Оперативна програма „Региони в растеж“, възникнаха следните неясноти:

Въпрос №1:

Точка 2 от критериите за техническа и финансова оценка гласи:

Ниво на енергопотребление (по първична енергия) след прилагане на енергоспестяващите мерки съгласно скалата на класовете на енергопотребление за съответната категория сгради

Проектът включва една сграда, което след изпълнение на ЕСМ достига клас на енергопотребление…“

Моля, да разясните в какъв обем и съдържание е необходимо да бъде разработен проекта (какви проектни части да се разработят) и дали е възможно проектната разработка да бъде обследване за енергийна ефективност на сградата?

Въпрос №2:

В случай, че сградите предмет на обследването са три, долепени една за друга, възможно ли е обследването да се извърши общо за трите поради невъзможността за разделянето им или е необходимо да се разглеждат по отделно?

Отговор на въпрос № 7:

Съгласно Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, мерки за енергийна ефективност се изпълняват въз основа на обследване за енергийна ефективност на съответната сграда. Обследването за енергийна ефективност следва да бъде придружено от валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ.

Освен тях за финансиране на проекта е необходимо да има извършено обследване за установяване на техническите характеристики за всеки обект, свързани с удовлетворяване на изискванията по чл.169, ал.1, т.1–5 и ал.2 от ЗУТ в съответствие с изискванията, определени в глава трета на Наредба № 5 от 2006 г. за техническите паспорти на строежите.

С оглед покриване на изискванията и на критерий № 9 „Приложено е обследване за енергийна ефективност и валиден сертификат за актуално състояние на потреблението на енергия за постигане на най-малко клас „С“ на енергопотребление, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ, както и технически паспорт, изготвен по реда на глава трета на Наредба № 5 от 2006 г. за техническите паспорти на строежите“ от критериите за административно съответствие и допустимост, е необходимо гореизброените документи да се приложат за всички обекти на интервенция включени в проектното предложение (ПП).

В съответствие с точка 13.1 „Степен на проектна готовност“ от НК по процедурата, предвидените в ПП дейности и разходи, трябва да се основават на технически или работен проект, съгласно Закона за устройство на територията или в случай, че на етапа на кандидатстване за обекта на интервенция няма разработен инвестиционен проект в пълна проектна готовност (вкл. разрешение за строеж), то кандидатът следва да представи пред УО на ОПРР:
· Идеен проект и обобщена КСС по окрупнени показатели; ИЛИ 

· Обща ситуация на проекта (схема, чертеж) с обяснителна записка, заверени от правоспособен проектант, и обобщена КСС по окрупнени показатели;

Съгласно НК по процедурата, в зависимост от степента на проектна готовност на кандидата, ПП получава от 1 до 30 точки, съгласно хипотезата, в която попада по критерий 5 „Степен на проектна готовност“ от Техническа и финансова оценка (ТФО). В тази връзка, за да се покрият изискванията описана в точка 13.1 от НК  и критерий 5 от ТФО, съответният кандидат следва да представи техническа документация, според степента на проектната готовност, за всички обекти на интервенция включени в проектното предложение (ПП). По отношение на Критерий 2 „Ниво на енергопотребление (по първична енергия) след прилагане на енергоспестяващите мерки съгласно скалата на класовете на енергопотребление за съответната категория сгради“ ПП получава точки съгласно критерия с най-голям възможен брой, на който отговаря, съгласно данните от сертификат за енергийни характеристики на сградите, включени в ПП (напр. ако проектът включва три сгради, но само едната сграда след изпълнение на ЕСМ достига клас на енергопотребление „А“ съгласно сертификата за енергийни характеристики,то ПП получава 18 точки; ако проектът включва две или повече сгради, които след изпълнение на ЕСМ достигат клас на енергопотребление „А“ съгласно сертификата за енергийни характеристики ПП получава 25 точки и т.н).

При наличие на свързано строителство, а именно няколко блок секции или сгради (блокове), които са допустими за финансирани и са свързани помежду си, т.е. не са отдалечени една от друга и образуват общ архитектурен ансамбъл, следва групата от блок-секции/сгради да кандидатства заедно. “Свързано” е застрояването, при което сградите в два или повече съседни урегулирани поземлени имоти се разполагат допрени една до друга на имотните граници
(регулационните линии). В този смисъл, при условие че трите сгради образуват общ архитектурен ансамбъл, следва групата от сгради да кандидатства заедно за енергийно обновяване, като обръщам внимание, че обследването за енергийна ефективност следва да се извърши общо за трите сгради.

Следва да се има предвид за масивни (монолитни) сгради със самостоятелен архитектурен облик е възможно самостоятелно кандидатстване при свързано застрояване, когато  сградите не образуват общ архитектурен ансамбъл (строени са по различно време и способ и/или са с различна етажност), както и в случаите, при които едната от свързаните сгради е допустима, а другата не е. В този случай обследването следва да се отнася само за сградата, която отговаря на критериите за допустимост и може да бъде включена в проектно предложение по процедурата.

Въпрос 8 от Красимир Владимиров,  ctt_bg@abv.bg, от 09.01.2020 г. 
Град Мездра не е топлофициран и МЖС нямат обща отоплителна инсталация /от абонатни станции или общи котелни / и поради това нямат обща инсталация за топла вода. Допустимо ли е в проектните предложения да се предвиди самофинансиране от собствениците на индивидуалните уреди?  Например: 
1.При наличие на точна за присъединяване към газопреносната мрежа да се предвиди газификация за замяна на индивидуални котли и печки на твърдо гориво като се предвиди сградна газова инсталация / от точката на присъединяване до апартаментите / като допустим разход и  за сметка на собствениците - самофинансиране за присъединяване към газопреносната мрежа и за индивидуални газови котли за замяна на топлоизточниците  на твърдо гориво. В голяма част от апартаментите има изградени локални отоплителни инсталации от мотираните котлета и камини с водна риза с годишен разход на около 7 м куб дърва или около 5т въглища.

2. За използване на ВЕИ допустимо ли е самофинансиране за индивидуалните буферни съдове / бойлери с топлообменници /към обща соларна инсталация за топла вода? Така може да се осигури разпределението на ползваната от отделните домакинства вода. В предвид на кратките срокове за подготовка на предложенията моля за възможно бърз и конкретен отговор.  
Отговор на въпрос № 8:

В съответствие с Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, жилищни сгради, за които с внедряване на предвидените енергоспестяващи мерки не се постигат повече от 60% енергийни спестявания, могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ БФП единствено задължителните енергоспестяващи мерки, задължителните мерки, свързани с конструктивното укрепване на сградата, мълниеотводни и заземителни инсталации и мерките за осигуряване на достъпна архитектурна среда.
Дейности, които обхващат ремонт и реконструкция на различни части на сградата (покрив, стени, стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др.), могат да бъдат финансирани  с БФП, само ако с предложените енергоспестяващи мерки по проекта по ОПРР 2014-2020 сградата постигне най-малко клас на енергопотребление „С“ и минимум 60% енергийни спестявания на първична енергия. Тези мерки трябва задължително да са предписани в техническия паспорт на сградата. 

Мерките свързани с осигуряване на достъпна архитектурна среда са задължителни, независимо какъв е процента на енергийни спестявания на първична енергия (под или над 60% енергийни спестявания).

В случай на сграда с над 60 % енергийни спестявания, е дадена възможност да се проектират и изпълнят всички мерки в обследването за енергийна ефективност, както и предписаните мерки от техническия паспорт на сградата, включително мерки, които обхващат ремонт на покрив, подмяна на асансьори, ремонт на стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др. 

В тази връзка, в случай че предложените от Вас мерки не попадат в гореописаните хипотези, финансирането с БФП е недопустимо и кандидата/партньора има възможност да поеме тези мерки със собствени средства.

Обръщам внимание че, съгласно Насоките за кандидатстване (Приложение Н: Указания за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по Инвестиционен приоритет „Енергийна ефективност в административни и жилищни сгради” на ОПРР 2014 – 2020), общините бенефициенти по процедурата са отговорни за цялостния процес по администриране на проекта/и на своята територия, като след сключване на договорите между сдруженията на собствениците и общината, последната е отговорна за извършването на обследване на сградите за установяване на техническите характеристики, свързани с изискванията по чл. 169, ал. 1 (т. 1-5) и ал. 2 от ЗУТ, и обследвания за енергийна ефективност на допустимите сгради. Техническите и енергийните обследвания на конкретните сгради служат за изготвяне на инвестиционни проекти и определяне на конкретния вид и размер на необходимите инвестиции за всяка сграда. 

В допълнение, в оперативната самостоятелност на всеки кандидат-община е да разработи конкретни критерии за подбор на жилищните сгради – обекти на интервенция на територията на общината, като се съобрази с принципа, че  следва да се избират сградите с най-голяма приоритетност при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност), целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи) и икономичност при разходване на публични средства.
Въпрос 9 от Иван Гръчки,  igrachki@abv.bg, от 13.01.2020 г. 

Имам въпрос относно осигуряване на достъпна среда съгласно Наредба 4/01.07.20009 за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда   з  а населението, включително за хората с увреждания, в многофамилни жилищни сгради, или по-точно къщи с два и повече жилищни етажи.

Въпросът е във връзка с изготвянето на инвестиционни проекти по процедура  BG16RFO P001  - 2.003   "ЕНЕРГИЙНА   ЕФ ЕКТИ ВНОСТ  В ПЕРИФЕРНИТЕ    РАЙОНИ  - 3"

 В насоките за кандидатстване, както и в Приложение Н на програма Региони в растеж се изисква да се осигурява достъпна среда при изготвяне на техническите проекти, като за жилищни сгради без асансьор изискванията за  достъпна среда се осигуряват само до входа на сградата.  Въпросът е следния: многофамилна жилищна сграда е построена на хълм, като достъпа до сградата и имота около нея е възможен от път минаващ под и над имота на сградата, като съответно над долния път и под горния път са построени високи подпорни стени. В подпорната стена от долни път нагоре към имота (двора) е обособено стълбище, което не отговаря на изисканията на Наредбата за използване на техническо съоръжение за преодоляването на тази денивелация. Единствения възможен начин е да се монтира  вертикална платформа на подпорната стена към горния път (височината е над 3 м) и допълнително да се изгради наклонена платформа до входа на 1 етаж на сградата.
Такива платформи са скъпи и изискват постоянна техническа поддръжка. Икономически и технически не е обосновано да се монтира такова съоръжение само за една сграда, при положение че останалите съседни няма да имат и не могат да го ползват.

Как следва да е процедира за осигуряването на достъпна среда при такива "особени случаи" ?

Отговор на въпрос № 9:

В съответствие Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-20209 е необходимо в проектите, финансирани по ОПРР, да бъдат включени всички необходими мерки насочени към подобряване на достъпа на хора с увреждания до сградите в съответствие с изискванията на Наредба № 4 от 1 юли 2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хора с увреждания. 

Изискванията към достъпна среда, съгласно НК, в случаи на жилищни сгради са: „В жилищните сгради в зависимост от ситуацията следва да се преценят възможностите за осигуряване на достъп до главния вход на сградата. При жилищни сгради със съществуващ асансьор следва да се предвидят дейности за подобряване на достъпа до първото етажно ниво на сградата (нивото с асансьор), като конкретното проектно решение следва да е изпълнимо и целесъобразно и да отговаря на изискванията на действащата нормативна уредба. В случаите на жилищни сгради с асансьор, осигуряването на достъпна среда до асансьора на сградата се приема за задължително само в случай, че асансьорът и площадката пред него отговарят на изискванията на Наредба № 4 и могат да бъдат използвани от хора с увреждания. В случай на сграда без асансьор кандидатът следва да предвиди дейност за подобряване на достъпа само до входа на сградата. В този смисъл изграждането на нов асансьор в сградата е недопустимо.“
Предвид гореизложеното, в случай че изграждането на нов асансьор е недопустимо за финансиране с БФП, при техническа възможност, с цел осигуряване на достъпна архитектурна среда съгласно изискванията на Насоките за кандидатстване и Наредба №4, кандидата има възможност да поеме тези мерки със собствени средства.
Предвиждането на устройство/платформа за придвижване на хора с увреждания по стълбища и преодоляване на препятствия е необходимо, в зависимост от техническите възможности на конкретната жилищна  сграда и проектантското решение. В конкретния случай следва да се има предвид, че посочените в запитването възможни решения са по-сложни и изискват допълнителен финансов ресурс към мерките за енергийна ефективност, както и преценка на целесъобразността на инвестицията. Това обстоятелство следва да се вземе предвид от съответната община, в качеството и на бенефициент по процедурата, като се съобрази с принципа, че  следва да се избират сградите с най-голяма приоритетност при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност), целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи) и икономичност при разходване на публични средства.

В допълнение, с оглед постигане политиките на равни възможности и социално включване,  следва да се изпълнят всички възможни и необходими мерки, така че да бъде осигурена достъпна архитектурна среда за безпрепятствен достъп от всички групи население, включително хора с увреждания до главния вход на сградата. 

Въпрос 10 от Иван Гръчки,  igrachki@abv.bg, от 20.01.2020 г. 

Уважаеми Госпожи и Господа
 В насоките на кандидатстване по процедурата за подбор на предложения "ЕЕ в периферни райони - 3" е записано като допустими дейности - " модернизация   или   подмяна   на  локални   източници   на топлина/котелни стопанства или прилежащите им съоръжения,   вкл. смяна на горивната база при доказан енергоспестяващ и   екологичен ефект"   

Ще се приеме ли за приемлив разход подмяната на обикновена печка на дърва с нова високоефективна печка за изгаряне на :   
 -дърва

 -дребна дървесина /клони, съчки, изрезки от дървообработване, дървени трици/   
 -лозови пръчки   

 -слънчогледова шлюпка   

 -слама   
 -пелети               

По технически паспорт кпд на тези печки е около 90 %.
Отговор на въпрос № 10:
В съответствие с Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, жилищни сгради, за които с внедряване на предвидените енергоспестяващи мерки не се постигат повече от 60% енергийни спестявания, могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ БФП единствено задължителните енергоспестяващи мерки, задължителните мерки, свързани с конструктивното укрепване на сградата, мълниеотводни и заземителни инсталации и мерките за осигуряване на достъпна архитектурна среда.
Дейности, които обхващат ремонт и реконструкция на различни части на сградата (покрив, стени, стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др.), могат да бъдат финансирани  с БФП, само ако с предложените енергоспестяващи мерки по проекта по ОПРР 2014-2020 сградата постигне най-малко клас на енергопотребление „С“ и минимум 60% енергийни спестявания на първична енергия. Тези мерки трябва задължително да са предписани в техническия паспорт на сградата. 

Мерките свързани с осигуряване на достъпна архитектурна среда са задължителни, независимо какъв е процента на енергийни спестявания на първична енергия (под или над 60% енергийни спестявания).

В случай на сграда с над 60 % енергийни спестявания, е дадена възможност да се проектират и изпълнят всички мерки в обследването за енергийна ефективност, както и предписаните мерки от техническия паспорт на сградата, включително мерки, които обхващат ремонт на покрив, подмяна на асансьори, ремонт на стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др. 

В тази връзка, в случай че предложените от Вас мерки попадат в гореописаните хипотези, финансирането с БФП е допустимо. 

Обръщам внимание че, съгласно Насоките за кандидатстване (Приложение Н: Указания за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по Инвестиционен приоритет „Енергийна ефективност в административни и жилищни сгради” на ОПРР 2014 – 2020), общините бенефициенти по процедурата са отговорни за цялостния процес по администриране на проекта/и на своята територия, като след сключване на договорите между сдруженията на собствениците и общината, последната е отговорна за извършването на обследване на сградите за установяване на техническите характеристики, свързани с изискванията по чл. 169, ал. 1 (т. 1-5) и ал. 2 от ЗУТ, и обследвания за енергийна ефективност на допустимите сгради. Техническите и енергийните обследвания на конкретните сгради служат за изготвяне на инвестиционни проекти и определяне на конкретния вид и размер на необходимите инвестиции за всяка сграда. 

В допълнение, в оперативната самостоятелност на всеки кандидат-община е да разработи конкретни критерии за подбор на жилищните сгради – обекти на интервенция на територията на общината, като се съобрази с принципа, че  следва да се избират сградите с най-голяма приоритетност при обоснован ефект (принос към индикаторите за енергийна ефективност), целесъобразност на разходите (обоснованост на количествените сметки и инвестиционните разходи) и икономичност при разходване на публични средства.

Въпрос 11 от Община Разлог, Отдел Евроинтеграция <razlog_ipei@abv.bg, от 23.01.2020 г. 

Във връзка с обявена процедура на подбор на проектни предложения BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони - 3" по Оперативна програма "Региони в растеж" 2014-2020 Приоритетна ос 2: "Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони", поставяме на вашето внимание следните въпроси:

1.      Въпрос относно  критерии  за оценка на проектното предложение "Ефективност на инвестицията за енергийна ефективност като отношение на необходимата инвестиция в лева към обновена жилищна/публична инфраструктура в кв.м РЗП, лв./кв.м РЗП":

 -        Необходимата инвестиция в лева към обновена жилищна/публична инфраструктура включва ли допустимите не преките разходи или включва само допустимите преките разходи по проекта?

 2.      Въпрос относно  допустимите дейности.
 -        В случай, че сградата не може да постигне 60% енергийни спестявания, а е необходимо да бъдат изпълнени мерки за ремонт на покрива с оглед некомпроментиране на предвидените инвестиции по проекта, то тези разходи ще бъдат ли финансирани с БФП?

Отговор на въпрос № 11:

Съгласно Насоките за кандидатстване (НК)  по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, в зависимост от ефективността на инвестицията, съгласно данните от сертификат за енергийни характеристики на сградите, ПП получава от 1 до 30 точки, съгласно хипотезата, в която попада по критерий 7 „Ефективност на инвестицията за енергийна ефективност като отношение на необходимата инвестиция в лева към обновена жилищна/публична инфраструктура в кв. м РЗП – Е, лв. /кв. м РЗП“ от Техническа и финансова оценка (ТФО). В тази връзка, критерий 7 от ТФО се изчислява като се раздели общата стойност на исканата БФП (вкл. допустими преки и непреки разходи) по проекта на РЗП на съответната сграда. Източник на информацията относно кв. м РЗП е валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация/Обследване за ЕЕ. В случай на повече от един обект на интервенция се сумира РЗП на всички сгради, включени проекта. 

В съответствие с НК по процедурата строително-монтажни работи (СМР) на жилищни сгради, които обхващат ремонт и реконструкция на различни части на сградата (покрив, стени, стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др.), могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ (БФП), само ако с предложените енергоспестяващи мерки по проекта по ОПРР 2014-2020 сградата постигне най-малко клас на енергопотребление „С“ и минимум 60% енергийни спестявания на първична енергия. 

Съгласно гореописаното, в случай на сграда с над 60 % енергийни спестявания, е дадена възможност да се проектират и изпълнят всички мерки в обследването за енергийна ефективност, както и предписаните мерки от техническия паспорт на сградата, включително мерки, които обхващат ремонт на покрив, подмяна на асансьори, ремонт на стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др. 

Жилищни сгради, за които с внедряване на предвидените енергоспестяващи мерки не се постигат повече от 60% енергийни спестявания, могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ БФП единствено задължителните енергоспестяващи мерки, задължителните мерки, свързани с конструктивното укрепване на сградата, мълниеотводни и заземителни инсталации и мерките за осигуряване на достъпна архитектурна среда. За тези сгради при извършване на обследванията следва да се обърне внимание на състоянието на покрива на сградата и при необходимост задължително да се предвидят за изпълнение мерки за ремонт на покрива с оглед некомпрометиране на предвидените инвестиции по проекта.

Мерките свързани с осигуряване на достъпна архитектурна среда са задължителни, независимо какъв е процента на енергийни спестявания на първична енергия (под или над 60% енергийни спестявания).
В тази връзка, в случай че предложените от Вас мерки не попадат в гореописаните хипотези, финансирането с БФП е недопустимо и кандидата има възможност да поеме тези мерки със собствени средства.

Въпрос 12 от Община Троян, tabakova@abv.bg, от 29.01.2020 г. 

Община Троян подготвя проектни предложения по процедура за подбор на проекти BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони-3" по Приоритетна ос 2 "Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони" на ОПРР. Предвиждаме дейностите по организация и управление на проекта да се извършват изцяло от служители на Община Троян, а дейностите за публичност - от външен изпълнител. Моля, да ни отговорите на следните въпроси: В този случай, разходите за организация и управление и публичност общо като единна ставка от 2% ли трябва да бъдат заложени в бюджета или трябва да се разделят: за организация и управление като единна ставка, а за публичност в бюджетен ред "Разходи за публичност при външно възлагане"?
 Ако отговорът е, че дейностите за публичност, заедно с дейностите по организация и управление се залагат като единна ставка, трябва ли в случая дейностите за публичност да бъдат разписани в раздел 10 от формуляра за кандидатстване "План за външно възлагане"? 

Отговор на въпрос № 12:

Съгласно Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, разходи за организация и управление са непреки допустими разходи, и включват: възнаграждения на екипа по проекта, командировъчни и разходи за публичност, в размер на точно 2% или до 2% от стойността на общите преки допустими разходи, финансирани от БФП по проекта, в зависимост от начина на изпълнение/възлагане на дейностите за организация и управление.

В тази връзка, когато бенефициента изпълнява дейностите, като не извършва изцяло  възлагане им на външен изпълнител, разходи за организация и управление, в т.ч. и разходите за публичност, се предоставят само под формата по чл. 55, ал. 1, т. 4 на ЗУСЕСИФ - финансиране с единна ставка.

При избор на този подход за изпълнение на дейността, разходите се въвеждат в раздел 5 „Бюджет“ от формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020 в бюджетен ред „Непреки разходи по чл. 55, ал.1, т.4 от ЗУСЕСИФ (възнаграждения на екипа по проекта,командировъчни и разходи за публичност“, като обща стойност, в размер на точно 2% от стойността на общите преки допустими разходи по проекта,  като в общата стойност се включват всички непреки разходи за дейността – възнаграждения на екипа по проекта, командировъчни и разходи за публичност.
В допълнение, в раздел 10 „План за външно възлагане“ от формуляра за кандидатстване, следва да бъде посочена стойността на всички предвидени за възлагане процедури за избор на изпълнители. В този смисъл, в случай че за изпълнението на дейностите за публичност по проекта се предвижда да бъде избран външен за бенефициента изпълнител, то в раздел 10 от формуляра за кандидатстване следва да се посочи и опише конкретната процедура по ЗОП за избора му. 
Въпрос 13 от Община Разлог, <razlog_ipei@abv.bg>, от 04.02.2020 г. 
Във връзка с обявена процедура на подбор на проектни предложения BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони - 3" по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“, поставям на вашето внимание следния въпрос:

1. Регистрирано СС, при което учредяване участват 100% от собствениците на самостоятелни обекти в жилищната сграда, подават ЗИФП за прилагане на мерки за енергийна ефективност на МЖС. На проведеното от тях Общо събрание присъстват 74 % от представените в сдружението идеални части от общите части на етажната собственост и вземат положителни решения по всички точки, изброени в Приложение 10. Необходимо ли е собствениците на самостоятелни обекти, които са членове на СС, но не са присъствали на проведеното общо събрание да попълнят Приложение 12 или други документи?

Отговор на въпрос № 13:
Съгласно Указанията за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 (Приложение Н към Насоките за кандидатстване) по Приоритетна ос 2:
„Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020, когато в сдружението на собствениците (СС) не членуват всички собственици, към протокола от общото събрание на СС се прилагат декларации за осигуряване на достъп, по образец (приложение № 12) от собствениците, които не членуват в сдружението.

В тази връзка, в случай че в сдружението членуват всички собственици на самостоятелни обекти в жилищната сграда, то представяне на Приложение 12 не се изисква.

Въпрос 14 и 15 от Община Тутракан, <humanitar@abv.bg>, от 10.02.2020 г. 

Във връзка с обявена процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони - 3” поставяме на вашето внимание следните  казуси:

1.Когато СС е кандидатствало мин. година, но не е одобрен проектът на общината и сега СС отново иска да кандидатства:    

- протокол от събрание на СС- по приложение10 или свободен текст    

- сключва ли се нов договор със СС    
2.Ако има изготвени обследвания, тех. паспорт и ен. сертификат и сдруженията на собствениците са заплатили разходите за тях, фактурата е издадена на името на СС –   възможно ли е да се намали обхвата на дейностите по обновяване на многофамилните жилищни сгради, посочен в чл. 3 от Договора между СС и Община (Образец – Приложение №11), съобразно вече извършените от СС  дейности или да се редактира текста в чл. 4, ал. 1 от Договора, според който Общината ще осигури 100% финансиране на разходите за дейностите  по чл. 3, като не се включват вече извършените от СС дейности?    

- този разход може ли да се включи в проекта за възстановяване от БФП    

3. В МЖС с нежилищни обекти на първи етаж – обектите са отдадени под наем и в тях се помещават -общинска поземлена комисия, шивашко ателие, хранителен магазин, сервиз за тв техника - осигурява се достъпна среда само до входовете на жилищната част или и до входа на всеки от нежилищните обекти?    

4. За МЖС в Техн. паспорт, ЧАСТ Б “МЕРКИ ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА СТРОЕЖА И СРОКОВЕ ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА РЕМОНТИ” са  описани следните мерки: 
Част Конструктивна: Препоръчително е да се извърши основен ремонт на покрива.       Задължително да се отстранят течовете и след това да се извършва редовна проверка на покривната хидроизолация, за да се избегнат по-нататъчни евентуални течове. Преди това отново да се оформят наклоните на покрива, подмяна на всички изолационни пластове по избран от проектанта детайл, подмяна на водосточни прибори, обшивки около комини, обшивка на бородове – шапка от поц. ламарина, защитни шапки по комини, възстановяване на зидария и мазилка по комини и т.н.     

Препоръчително е след ремонта да се предвидят мероприятия по редовна проверка веднъж годишно и поддръжка на хидроизолацията и обшивката на покрива, както и на водоотвеждащите елементи. Това се отнася и за покрива над главния вход. Целта е да се избегнат евентуални течове и влага;    

Задължително възстановяване на компроментираната мазилка по комините с цел безопасна експлоатация, монтаж на нови защитни шапки от ламарина, там където е необходимо;    

Сградата да се осигури за сеизмично въздействие по конструктивен проект.    

Да не се допускат течове и да се отстранят съществуващите такива ( от покрива и/или ВиК инсталацията).    

Не се допуска премахване на конструктивни елементи, носещи и разпределителни зидове, както и пробиване на отвори в тях без становище на проектант-конструктор!    

Сградата да се ползва единствено по нейното предназначение.    

Оглед на конструкцията от проектант-конструктор през 5 години.    

В обследването за енергийна ефективност е представен финансов анализ за ЕСМ 2 Топлинно изолиране на покрив,  който освен доставка и монтаж на топлоизолационна система от мин.вата с деб. 150 мм върху таванната конструкция на покрива включва и:    

Задължителни СМР съпътстващи ЕСМ 2 Топлинно изолиране на покрив, които не водят до пряка икономия на енергия, но са необходими за цялостното изпълнение:    

1.Почистване на покривна плоча от отпадъци с изнасяне     

2.Възстановяване на мазилка по комини    
3.Заготовка и монтаж на шапки комини от  поцинкована ламарина    

4.доставка и монтаж на дървена конструкция    

5.Доставка и монтаж на керемиди    

6.Доставка и монтаж на гръмоотводна и заземителна инсталация.    

в Техн. паспорт в част Електрическа е описано - задължително да се изгради нова мълниеприемна инсталация, която да се  поддържа в изправност при всеки ремонт на покрива/    

Предвид процентът на спестявания на първична енергия - 41,88%: 

- кои от описаните в част Конструктивна мерки в техн. паспорт са допустими за финансиране с БФП?    

- при така описаните мерки в техн. паспорт и описаното в посочената ЕСМ, изброените съпътстващи дейности в т.1-5 ще бъдат ли допустими за финансиране с БФП, предвид тяхното

включване към ЕСМ?    

В МЖС има стопански обекти на първи етаж- клуб на пенсионера, хранителен магазин. Изготвени са техн.паспорт за цялата сграда, а ен. обследване, ен. сертификат и резюме има изготвени поотделно за жилищната част, за клуб на пенсионера и за хранителния магазин. Размерът на инвестицията е сума от инвестициите на отделните обекти. Как следва да се изчислят съответните показатели – спестявания на първична енергия, на потребна енергия, на емисии?    

Отговор на въпрос № 14 и 15:
1. При вече регистрирано сдружение на собствениците (СС) с цел усвояване на средства от фондовете на Европейския съюз и/или от държавния или общинския бюджет, безвъзмездна помощ и субсидии и/или използване на собствени средства с цел ремонт и обновяване на сгради в режим на етажна собственост за сграда, която отговаря на условията за допустимост, сдружението следва да подаде ново заявление за интерес и финансова помощ (ЗИФП) за обновяване на сградата по процедура “Енергийна ефективност в периферните райони-3“ на ОПРР 2014 - 2020 – Приложение образец № 6 към Указанията за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на жилищни сгради по Приоритетна ос 2: “Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ на ОПРР 2014 - 2020 (Приложение Н към Насоките за кандидатстване). 
Към ЗИФП по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” е необходимо да бъде удостоверено по подходящ начин (чрез приложен протокол, решение или др.), че от страна на собствениците има желание и готовност за включване в ново проектно предложение и подадените документи към първоначалния ЗИФП са валидни към момента на кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” .

Необходимо е да се сключат нови договори със сдруженията на собствениците (с нови приложими документи и декларации от собствениците), предвид и факта, че е възможно да са налични промени на условията включени в старите договори (брой собственици, брой стопански обекти и т.н.). Останалите приложения към ЗИФП, които са попълнени по образци на процедура BG16RFOP001-2.002 „Енергийна ефективност в периферните райони-2” са допустими за целите на кандидатстване по настоящата процедура, тъй като образците по двете процедури са изцяло унифицирани по отношение на съдържанието.

2. В случай че обследването за енергийна ефективност и валиден сертификат за енергийни характеристики на сграда в експлоатация, изготвени по реда на чл. 48 от ЗЕЕ, както и техническия паспорт, изготвен по реда на глава трета на Наредба № 5 от 2006 г. за техническите паспорти на строежите са предоставени и заплатени от Сдруженията на собствениците (СС) е необходимо да се промени образецът на договор между общината и СС, като бъде намален обхватът на дейностите по обновяване на многофамилните жилищни сгради, посочен в чл. 3 от Договора (Образец – Приложение №11), съобразно вече извършените от СС дейности или да бъде редактиран текстът в чл. 4, ал. 1 от Договора, според който общината ще осигури 100% финансиране на разходите за дейностите по чл. 3, като не се включват вече извършените от СС дейности.

За да се считат за допустими за възстановяване чрез БФП, разходите трябва да са извършени от бенефициента или от негов партньор/и. Съгласно НК по настоящата процедура допустими партньори са само държавни институции - първостепенни/второстепенни разпоредители с бюджетни кредити по отношение на инвестиции в административни сгради на държавната администрация. В тази връзка, разходите за изготвяне на обследвания, сертификат и технически паспорт, извършени от Сдруженията на собствениците (СС) на многофамилни жилищни сгради не са допустими за възстановяване по процедурата. 

3. По настоящата процедура не е допустимо финансирането на мерки за подобряване на достъпа за хора с увреждания до търговските обекти, разположени в жилищните сгради, тъй като цел на процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” е да се повиши енергийната ефективност на публичната инфраструктура и на жилищния сектор в опорните центрове от 4-то ниво на националната полицентрична система съгласно Националната концепция за пространствено развитие 2013-2025 г. В този смисъл, обектите в жилищната сграда, които се използват за извършване на стопанска дейност, са „частни случаи“ (нежилищни обекти) в жилищната сграда и изпълнението на енергоспестяващи мерки в тях е мотивирано с цел подобряване на енергийните характеристики на цялата сграда, но не и за финансирането на други строително-монтажни работи в обектите, в които се извършва стопанска дейност.

4. В съответствие с НК по процедурата строително-монтажни работи (СМР) на жилищни сгради, които обхващат ремонт и реконструкция на различни части на сградата (покрив, стени, стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др.), могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ (БФП), само ако с предложените енергоспестяващи мерки по проекта по ОПРР 2014-2020 сградата постигне най-малко клас на енергопотребление „С“ и минимум 60% енергийни спестявания на първична енергия. Тези мерки трябва задължително да са предписани в техническия паспорт на сградата. 

Съгласно гореописаното, в случай на сграда с над 60 % енергийни спестявания, е дадена възможност да се проектират и изпълнят всички мерки в обследването за енергийна ефективност, както и предписаните мерки от техническия паспорт на сградата, включително мерки, които обхващат ремонт на покрив, подмяна на асансьори, ремонт на стълбищни клетки и площадки, коридори, асансьори и др. 

Жилищни сгради, за които с внедряване на предвидените енергоспестяващи мерки не се постигат повече от 60% енергийни спестявания, могат да бъдат финансирани с безвъзмездна финансова помощ единствено задължителните енергоспестяващи мерки  от обследването за енергийна ефективност, задължителните мерки, свързани с конструктивното укрепване на сградата, предписани в техническото обследване, мълниеотводни и заземителни инсталации и мерки за осигуряване на достъпна архитектурна среда. За тези сгради при извършване на обследванията следва да се обърне внимание на състоянието на покрива на сградата и при необходимост задължително да се предвидят за изпълнение мерки за ремонт на покрива с оглед некомпрометиране на предвидените инвестиции по проекта.

Мерките свързани с осигуряване на достъпна архитектурна среда са задължителни, независимо какъв е процента на енергийни спестявания на първична енергия (под или над 60% енергийни спестявания). При жилищните сгради следва да се осигури достъпна среда до главния вход на сградата. При жилищни сгради със съществуващ асансьор следва да се предвидят дейности за подобряване на достъпа до първото етажно ниво на сградата (нивото с асансьор), като конкретното проектно решение следва да е изпълнимо и целесъобразно и да отговаря на изискванията на действащата нормативна уредба. В случаите на жилищни сгради с асансьор, осигуряването на достъпна среда до асансьора на сградата се приема за задължително само в случай, че асансьорът и площадката пред него отговарят на изискванията на Наредба № 4 и могат да бъдат използвани от хора с увреждания. В случай на сграда без асансьор кандидатът следва да предвиди дейност за подобряване на достъпа само до входа на сградата.

Предвид всичко гореизложено, цитираните от Вас дейности, биха били допустими за финансиране с БФП, в случай че отговарят на посочените по-горе изисквания.

  5. Всички проекти следва да включват изпълнение на енергоспестяващи мерки в целите сгради. В тази връзка, предвид цялостното обновяване на сградата е необходимо показателите за енергийно спестяване в годишното потребление на първична и потребна енергия и намаляване на емисиите на СО2  (екологични ползи) да се изчислят поотделно на база изготвените индивидуални сертификати за енергийни характеристики  (поотделно се изчисляват показателите за енергийно спестяване и др. за жилищната част,  за клуб на пенсионера и за магазина).
В допълнение, предвид че се касае за една сграда следва да бъде подготвена обща техническа документация (общ инвестиционен проект, разрешение за строеж и др.), като кандидата носи пълната отговорност за качеството и пълнотата на разработената техническа документация, включително за законосъобразността при изготвянето, съгласуването и одобряването й.

Въпрос 16 от Евдокия Джамбова, гр.Ботевград, <echi_tz@abv.bg>, от 10.02.2020 г. 
Имам следното питане: 2018 г. регистрирахме  СС.

През 2019 един от собствениците в СС прехвърля собствеността си чрез покупко-продажба на друг човек.

Сега, в началото на 2020 г. при отворена процедура на Общината, ние направихме събрание, на което новият собственик категорично отказа да членува в сдружението, каза, че не го интересува нищо и няма да положи подпис в протокола на СС за кандидатстване по програмата.( искам да отворя скоба и да поясня, че му е обяснено от Експерт в Общината за наследените права само и единствено свързани с кандидатстване по програма за ЕФ, както и за изискванията на закона, свързани с процедурата за кандидатстване по програмата за ЕФ).

Този човек обаче попълни прил.12 за осигуряване на достъп.

Така ние входирахме документи с 98,7% подписи в протокола на СС / няма подпис на един член / и прил.12 за всички останали + този, който отаказа подпис в протокола/, т.е

имаме 100 % съгласие за достъп, но не отговаряме на изискването за 100% съгласие на членовете на СС.

Моля за коментар как да постъпим, тъй като в случая не отговаряме на изискването по две от точките от протокола от общото събрание на СС за 100% съгласие на членовете на СС.

Отговор на въпрос № 16
Съгласно Указанията за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 (Приложение Н към Насоките за кандидатстване) по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020 и Споразумението за създаване на Сдружение на собствениците (приложение № 5) към тях, при промяна на собствеността върху самостоятелен обект членството в сдружението се прехвърля на новия собственик заедно с направените вноски и дължимите суми до този момент.

Сдруженията на собствениците (СС) заявяват интерес пред общината чрез подаване на заявление за кандидатстване/заявление за интерес и финансова помощ (ЗИФП) за участие в проект за енергийна ефективност на базата на постигнато 67 % съгласие, изчислено съгласно изискванията на Закона за управление на етажната собственост (ЗУЕС). ЗИФП се окомплектова и подава в общината, като към него се прилага и протокол от проведено общо събрание на СС

(приложение № 10) за вземане на решение за подаване на ЗИФП в общината. Решенията се вземат с мнозинство не по-малко от 67 % от представените идеални части в сдружението. 

В съответствие с Приложение Н и чл. 16 от ЗУЕС, протокола от общото събрание съдържа датата и мястото на провеждането на общото събрание, дневният ред, явилите се лица и идеалните части от етажната собственост, които те представляват, номера на самостоятелния обект, начина, по който са гласували лицата - „за“, „против“ или „въздържал се“, техен подпис, същността на изявленията, направените предложения и приетите решения. Отказът да се подпише протоколът се отбелязва в него, като това не го прави невалиден.

Когато в сдружението не членуват всички собственици, към протокола се прилагат декларации по образец (приложение № 12) от собствениците – нечленуващи в СС. По изключение и по своя мотивирана преценка общината може да допусне одобрение на сграда, ако не са представени документи/декларации за осигуряване на достъп до всички самостоятелни обекти. Изключението може да се прилага за не повече от 5% от самостоятелните обекти. При това изключение общината следва да намери подходящо техническо решение, да се извършат дейностите по обновяването, включително и в съответните самостоятелни обекти при необходимост, с оглед постигане на цялостна визия на сградата и най-малко клас на енергопотребление „С“ в съответствие с Наредба № 7 от 2004 г. за енергийна ефективност на сгради.
В тази връзка, в случай че отговаряте на гореизброени условия, сградата може да бъде избрана за енергийно обновяване и включена в проектно предложение по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” съгласно приоритизиране, извършено от общината по определените критерии за подбор.

В допълнение, организацията и администрирането на процеса по набиране на ЗИФП, определянето на процедура за подбор, оценка и класирането на жилищни сгради, които да бъдат включени в проектно предложение за кандидатстване по процедурата за изпълнение на енергийните мерки, е изцяло в компетенциите на общината-бенефициент. В тази връзка, отговорност на общината е да осигури законосъобразната организация на етажната собственост за целите на кандидатстването по ОПРР 2014-2020, при спазване на изискванията на Насоките за кандидатстване по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” и на Указанията за изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 (Приложение Н към Насоките за кандидатстване).
Въпрос 17 от Даниела Иванова, Община Нова Загора, <efp_nz@abv.bg> от 05.03.2020 г.        

Община Нова Загора подготвя проектно предложение за въвеждане на мерки за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради по процедура BG16RFOP001-2.003 „ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ В ПЕРИФЕРНИТЕ РАЙОНИ-3” на ОПРР 2014 – 2020 г.  При   подписването на договорите между Общината и Сдруженията на собствениците /Приложение № 11/, собствениците на самостоятелни обекти, в които се извършва икономическа дейност попълниха Декларация за държавни и минимални помощи /Приложение № 1 към горецитирания договор/. Въпроса ни към Вас е, допустимо ли е да представим всички Декларации за държавни и минимални помощи, попълнени по този образец към договора, или е необходимо същите да бъдат представени като  ПРИЛОЖЕНИЕ В2 /Annex B2_Deklaracia_de_minimis_/ от пакета с документи за попълване от Бенефициета?     

Отговор на въпрос № 17
На етапа на кандидатстване следва да бъдат представени по електронен път всички изискуеми документи към проектно предложение, включително декларации за държавна и минимална помощ - Приложение В2  само за обекти, в които се извършва икономическа дейност. 
По своята същност Декларацията за минимални и държавни помощи, по образец -Приложение В2 към Насоките за кандидатстване, е еквивалентно на Приложение № 1 

към договора между общината и сдружението на собствениците (СС)  (приложение № 11).

Предвид условията за предоставяне на минимални помощи при изпълнение на проекти за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради, съгласно Приложение О3 към Насоките за кандидатстване, на етапа на подбор и класиране на заявления, Приложение 1  „Декларацията за минимални и държавни помощи“ към Приложение 11 се попълва от всеки собственик на самостоятелен обект (ССО) в сградата. Изискването се прилага независимо дали собственикът е физическо или юридическо лице и независимо дали изпълнява стопанска дейност или не. В случаите, когато конкретен самостоятелен обект не се използва за изпълнение на стопанска дейност, съответният собственик попълва декларацията само до т. 4, а останалите точки не се попълват.
В случай че в сградата обект на интервенция има самостоятелни обекти, които се използват за извършване на стопанска дейност, в т.ч. и в случаите на отдаване под наем или извършване на дейност от търговци и/или лица със свободни професии, то към тях задължително са приложими правилата на схемата за минимална помощ. Тези обстоятелства се декларират от всеки ССО в декларацията за минимални и държавни помощи, попълнена по образец (Приложение № 1 към Приложение № 11 или Приложение В2 към Насоките за кандидатстване). Съответната община, в качеството си на администратор на минималната помощ, следва да извършва проверка на описаните в декларацията обстоятелства.

Предвид че Приложение № 1 към договора между общината и сдружението на собствениците е еквивалентно на Приложение В2 към Насоките за кандидатстване, Декларациите за държавна и минимална помощ, които са попълнени по образец Приложение № 1 са допустими за целите на кандидатстване с проектно предложение по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”
В допълнение, обръщам внимание, че съгласно Насоките за кандидатстване, към проектното предложение се представят само декларациите за обекти, в които се извършва икономическа дейност .

Въпрос 18 от Капка Бешева-Рахнева, Община Девин, < kbesheva@devin.bg> от 05.03.2020 г.        

Във връзка с обявената процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор на проекти „BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3“ по Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ на ОПРР 2014-2020 г. и публикуваните насоки за кандидатстване, имаме следния  въпрос:
 1. Община Девин има намерение да възложи управлението на проекта на външна фирма. Същата ще бъде избрана по реда на ЗОП, но след евентуално подписване на административен договор за БФП. В точка 11.1 от Насоките за кандидатстване е записано, че кандидатът трябва да докаже административен капацитет. В точка 21 в списъка на документите, които се подават на етап кандидатстване, под №12 е посочено автобиографии на членовете на екипа за управление на проекта, подкрепени с доказателствени документи.

Въпросът ни е следният: В случай на външно възлагане и при условие, че изпълнителят не е избран какви документи следва да бъдат приложени на етапа на кандидатстване?

Отговор на въпрос № 18
Съгласно Насоките за кандидатстване (НК) по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3” по Приоритетна ос 2: „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони“ (ПО 2) на ОПРР 2014-2020 на етапа на подаване на проектно предложение по процедура „Енергийна ефективност в периферните райони-2“, бенефициентът следва да посочи в раздел 9 „Екип“ от формуляра за кандидатстване (ФК) изискванията за професионална компетентност и опит в дейности по управлението и/или изпълнението на проекти, както и отговорностите на ръководителя и всички членове на екипа, съобразно минималните изисквания по процедурата. В допълнение задължително се представят автобиографии на ръководителя и останалите членовете на екипа за управление на проекта (Приложение Г) подкрепени с доказателствени документи, удостоверяващи наличния опит и професионална компетентност на членовете на екипа описани в автобиографията (дипломи, удостоверения за преминати обучения и допълнителна квалификация, трудови/служебни книжки, договори за възлагане на дейности по изпълнение/управление на инфраструктурни проекти, заповеди за участие в екипи за изпълнение/управление на инфраструктурни проекти, длъжностни характеристики и др., което е приложимо).

Документи са необходими с оглед покриване на изискванията и на критерий № 32 „Кандидатът разполага с необходимия административен, финансов и оперативен капацитет, 

1. Административен капацитет – кандидатът е предложил екип, който отговаря на изискванията на процедурата, като за всеки от членовете е приложена автобиография (Приложение Г) и доказателствени документи, удостоверяващи наличния опит и професионална който гарантира успешното изпълнение на дейностите по проекта“.

В случай, че ръководител на проекта/член на екипа се явява външно за бенефициента лице, то на етапа на кандидатстване бенефициентът следва да представи автобиография за съответното лице, както и доказателства за начина на подбора му, съгласно праговете по ЗОП. В тази връзка, в случай че процедурата за избор на изпълнител вече е проведена, конкретната процедура не се включва в процедури за избор на изпълнител в раздел 10 „План за външно възлагане“ от ФК и следва да се добави в описанието, както и в стойността на някоя от дейностите в Раздел 7 „План за изпълнение/Дейности по проекта“, като се посочи, че процедурата за избор на изпълнител вече е проведена.

Следва да се има предвид, че след одобрение на проектното предложение бенефициентът може да заменя членове на екипа само с лица, които отговарят на същите изисквания, описани във формуляра за кандидатстване.
Въпрос 19 от Светлана Динкова, Община Свиленград, <svil_mirpp@abv.bg> от 05.03.2020 г.

Във връзка с подготовка на проектно предложение по процедура BG16RFOP001-2.003 "Енергийна ефективност в периферните райони-3" по Приоритетна ос 2: "Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони" имаме следния въпрос:    
1. Проектното предложение надхвърля стойността от 500 000 евро. В него са включени 5 многофамилни жилищни сгради, находящи се в близост една до друга - в един жилищен квартал. Необходимо ли е да се монтират 5 временни билборда, респ. 5 постоянни обяснителни табели до всяка една сграда или е достатъчно монтажът на 1 временен билборд, респ. 1 постоянна обяснителна табела, които да съдържат информация за приносът на ЕС и държавния бюджет?    
Отговор на въпрос № 19
Всички изисквания и правила относно мерки за информация и комуникация, насочени към обществеността са обобщени в Единния наръчник на бенефициента за прилагане на правилата за информация и комуникация 2014-2020 г., Приложение 1 към Националната комуникационна стратегия 2014-2020 г., който е задължителен за приложение за всеки бенефициент за периода 2014-2020 г. В т.2 от Единния наръчник са записани отговорностите на бенефициентите в процеса по информация и комуникация от задължителен характер. Условията за поставянето на временен билборд и постоянна обяснителна табела са посочени в т. 2.5, 2.6 и 2.7. Техническите правила са описани подробно в т. 3.2. за билборд и т. 3.3. за постоянна обяснителна табела. 

По отношение на поставянето на билборд и постоянна обяснителна табела , в т. 3.2. и т.3.3. е записано, че бенефициентът следва да издигне билборд и да постави постоянна обяснителна табела на видно място, „ако проектът отговаря едновременно на следните условия:

а) общото публично финансиране на проекта надвишава 500 000 EUR;

б) проектът включва закупуване на физически предмет или във финансиране на инфраструктура или на строителни работи.“

В съответствие с изискванията на Единния наръчник на бенефициента за прилагане на правилата за информация и комуникация 2014-2020 г.,при изпълнение на проектите по процедура BG16RFOP001-2.003 „Енергийна ефективност в периферните райони-3”, бенефициентите следва да предвидят задължително монтирането на един брой билборд и един брой постоянна обяснителна табела за всеки инфраструктурен проект, чието публичното финансиране надвишава 500 000 евро, т.е. общата стойност на безвъзмездната финансова помощ и съфинансирането от страна на бенефициента надвишава 500 000 евро.

В тази връзка, в случай, че проектно предложение на стойност над 500 000 евро публично финансиране, включва повече от един обекти на интервенция, то следва да се предвиди поставянето на минимум един временен билборд и минимум една постоянна обяснителна табела, в рамките на изпълнението на проекта. В допълнение, с оглед оптималното осигуряване на мерки за публичност и визуализация по проекта, е препоръчително осигуряването на постоянна обяснителна табела за всеки един от инфраструктурните обекти. 
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