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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Здравейте,
Бих искала да запитам по коя от действащите схеми мога да кандидатствам за създаване на университет.
Благодаря Ви предварително.
С уважение: Микова
	По Оперативна програма "Регионално развитие" 2007-2013 не се предвиждат схеми за безвъзмедна финансова помощ за създаване на университети, подобен тип дейности принципно са извън обхвата на програмата. Може да потърсите информация за потенциални източници на финансиране на Единния информационен портал eufunds.bg.

	Здравейте!

Бих искала да попитам изпълнявали се нещо по програмата/проекта, която намерих в интернет? 
http://www.krushari.bg/files/upload/novini/Analiz_na_potenciala_za_turizam_v.3.pdf 

В Добруджа има много обекти, които биха допринесли за развитието на туризма, от там и за цялостното развитие на Добруджа.
В този документ са описани много от  тях.

Благодаря Ви за отделеното време!
Хубав ден!

С уважение!
Диана Димитрова
	Документът Анализ на потенциала на общините Крушари и Тервел за развитие на туризъм е създаден по проект № BG161РО001/4.2-01/2008/010 „Споделяне на успешни европейски практики в алтернативния туризъм - ключ към устойчиво регионално развитие в общините Крушари и Тервел”, финансиран по Оперативна програма "Регионално развитие" 2007-2013 (ОПРР). Изпълнението на препоръките и прилагането на добрите практики, предложени в анализа, не е предмет на проекта по ОПРР и в тази връзка не разполагаме с исканата от Вас информация. Моля да се обърнете към община Крушари за повече информация.


