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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Здравейте, 
Казвам се Красимир Карагяуров, от Пловдив.
Предварително искам да се извиня ако греша адресанта.
 Поводът, по който Ви пише е излъченото преди няколко дни по една от националните телевизии предаване, в което се говореше за някаква програма за развитие, по която може да се кандидаства с проект за малък бизнес и финансирата сума е до 12 000 лв(ако не се лъжа). Сума, която била безвъзмездна, а не заем.
 За мое съжаление не "хванах" предаването от началото му и нямах възможност да запиша името на господина, който говореше за програмата. Днес порових из интернет и Вие сте единият от шансовете ми да сте организацията, която се занимава с това.

Благодаря предварително за отговорът Ви.

С уважение,
К. Карагяуров


	Оперативна програма "Регионално развитие" 2007-2013 г. цели подобряване на социално-икономическите условия в 6-те региона на планиране т.е. преодоляване на тяхното изоставане спрямо регионите в ЕС от една страна и ограничаване на между-регионалните различия в България от друга. За тази цел ОПРР включва широк набор от мерки, от инфраструктура до опазване на културното наследство, които отчитат както общите тенденции, така и спецификите на отделните населени места. Потенциални бенефициенти по програмата са централната и местна администрации. Не са предвидени мерки, насочени към бизнеса. 
Повече информация относно възможностите за финансиране от фондовете на ЕС в България може да намерите на Информационния портал www.eufunds.bg. В рубрика оперативни програми има линкoвe към интернет страниците на останалите 5 оперативни програми, както и информация за други изтичници на финансиране, като Програмата за развитие на слеските райони, Програмите на Европейското икономическо пространство и др.




