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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Здравейте,
Моля да ми предоставите информация относно публичното оповестяване на тръжни процедури за избор на изпълнител по ПМС 55 по ОП "Регионално развитие".
Бихте ли ми посочили адрес (страница или др.) в официалната страница на ОП " Регионално развитие ", където може да се проследи интересуващата ме информация.
Благодаря ви предварително и весели празници.
 
Ирина Евтимова


	В съответствие с чл. 14, ал. 2 от Постановление № 55 от 12 март 2007 г. за условията и реда за определяне на изпълнител от страна на бенефициенти на договорена безвъзмездна финансова помощ от Структурните фондове на Европейския съюз всички бенефициенти по ОПРР, които се явяват възложители по смисъла на Постановление № 55 от 12 март 2007 г. са длъжни да изпращат документацията по провежданите процедури за публикуване на интернет страницата на Управляващия орган. За целта на интернет страницата на ОПРР www.bgregio.eu e създадена рубрика "Обществени поръчки", раздел "Актуални обществени поръчки по ПМС 55". 

Към настоящия момент няма текущи процедури за определеня на изпълнител по реда на Постановление № 55 от 12 март 2007 г., за които УО на ОПРР е надлежно информиран. 




