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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Здравейте,

Искам да ми дадете информация как и къде може да се кандидатства по програма за саниране на панелки в гр. София, кв.Свобода за един вход ?

Благодаря и успешна седмица
	Съгласно Индикативната годишна работна програма за предстоящите процедури по ОПРР за 2011 г., на 15 юни 2011 г. предстои да бъде публикувана схема за Подкрепа за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради.   В тази връзка, за повече информация следете сайта на ОПРР, рубрика "Новини".


