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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Уважаеми дами и господа,

При изпълнение на дейностите по проект по ОПРР в извън работно време от държавни служители, в чиято длъжностна характеристика не са вменени функции по управление и изпълнение на тези дейности, коя е подходящата форма на уреждане на взаимоотношенията? ПМС 330, чл. 6, ал. 2, т. 3 казва:

„(2) Възлагането на задължения и/или дейности по проекти по оперативните програми се извършва със:

3. сключване на договор за услуга по смисъла на Закона за задълженията и договорите с физически лица;”

В типовите бланки в Сиела няма образец на договор за услуга, но има на Граждански договор за извършване на работа, чрез личен труд. ЗЗД от своя страна не използва наименованието Договор за услуга. В същия се използват следните термини „Договор за поръчка” и „Договор за изработка”.

Може ли да дадете по-подробни указания, коя е подходящата форма?

 
	В отговор на така зададените  въпроси, УО на "ОПРР" изразява следното становище:

    Регламентираните възможности за възлагане на задължения и/или дейности по проекти по оперативните програми са посочени в чл.6, ал 2 , т. 1 – 4 от ПМС 330 от 05.12.2011 г. Договор за услуга се сключва с физическите лица в случаите, когато  лицата изпълняват дейности, попадащи  извън обхвата на длъжностната му характеристика.

   В действителност в Закона за задълженията и договорите няма дефиниция на договор за услуга. В случая е приложим договора за изработка, който е уреден в чл. 258-269 от Закон за задълженията и договорите.



