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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Община Велики Преслав има подписан Договор по "ОПРР" по мярка 4.1 с дата 13.12.2010 г.и регистрационен №  BG161PO001-4.1.03/2010/011                                         "Енергоспестяващи мерки в СОУ "Черноризец Храбър" и детски ясли в гр. Велики Преслав". Със Заповеди от 14.12.2010 и от 28.02.2011 г. кметът на общината е определил екип за изпълнение на проекта. В екипа са включени двама външни за организацията експерти и двама специалисти по трудови договори. Членовете на екипа са сключили договори на основание чл.280 от ЗЗД и ПМС 194 от 13.08.2007 г.за изпълнение на дейностите по управление на проекта. През 2011 година са извършени разходи по бюджетен раздел "Човешки ресурси" съгласно чл.5 ал.3 от ПМС 194/13.08.2007г. на екипа е изплатено възнаграждение в размер на 50 %. Предстои плащане на останалите 50 %. От последните указания става ясно че "разходи за възнаграждения на екипите за управление на проекти по ОПРР, извършени от бенефициентите след  05.12.2011 г. ще се възстановяват от УО на ОПРР, съгласно ПМС №330/05.12.2011 г." Във връзка с това, Ви молим за отговор:
1. За предстоящето плащане на останалите 50 % от разходите за възнаграждения на специалистите по трудово правоотношение включени екипа за управление на проекта  за периода от месец август 2011 година до месец февруари 2012 година включително как следва да се процедира?


	В отговор на зададеният от Вас въпрос, УО на ОПРР изразява следното становище:

Бенефициентът следва да изпълнява поетите ангажименти по сключените договори с изпълнители. При констатирани завишени допълнителни възнаграждения, УО на ОПРР  няма да верифицира необосновано високи разходи за  възнаграждения на лицата, участващи в управление и изпълнение на проекти, като неодобрените разходи ще останат за сметка на бюджета на бенефициента. За целите на верифицирането на разходите за възнаграждения на бенефициента по ОПРР следва да се представят: ведомости за изплатени суми с подпис на лицето при плащане в брой или приложени платежни нареждания за индивидуални плащания при превод по банкова сметка; платежни нареждания за внесени данъци и справки за поетите осигурителни вноски; банкови бордера; разходни касови ордери и др.



