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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Уважаеми дами и господа,

Моля, да изразите становище по следните въпроси:

1. Предстои сключване на граждански договори с членове на екипа по управление и изпълнение на проект по ОПРР. Същите лица са назначени и работят по трудово/служебно правоотношение в бенефициента-община. Дейностите по управление и изпълнение на проекти не попадат в обхвата на длъжностните им характеристики.


В чл.8 (3) на Методиката, приета с ПМС № 330/05.12.2011 г. е указано, че размерът на часовата ставка, въз основа на която се изчислява допълнителното възнаграждение, се определя на базата на брутното възнаграждение на съответния служител по правилата, определени от съответния управляващ орган. 


  В разясненията към Методиката  на Министър Томислав Дончев за случаите по чл.8 (2) е указано че, основната заплата на служителя за последния месец се разделя на броя работни часове по служебното/трудовото му правоотношение. Получената часова ставка се умножава по броя отработените и отчетени часове по проекта.


-Екипа е одобрен на 25.09.2012 г.. За определяне на часовата ставка, възнаграждението по трудово/служебно правоотношение за месец 08.2012 г. ли трябва да се вземе, ако договорите се сключат от 26.09.2012?


-Тази определена часова ставка ще се прилага за всички месеци по изпълнение на проекта или за всеки следващ месец ще се определя нова ставка на база възнаграждението от последния месец?


-В чл.13 от Методиката е указано, че средствата за възнаграждения по чл.8, както и дължимите във връзка с тях задължителни здравни и осигурителни вноски за сметка на работодателя и/или възложителя се изплащат от отпуснатите авансови, междинни и окончателни плащания по проекта или заемообразно от бюджета на съответния бенефициент. Това означава ли, че при подаване на  искане за плащане, в сумата за възстановяване ще се включва месечното възнаграждение /часова ставка по отработени часове за месеца/ плюс дължимите върху него за сметка на работодател осигуровки? Разбира се, като се спазва изискването исканата сума да не надвишава заложения по бюджета на проекта размер на месечно възнаграждение на член на екипа, който включва възнаграждение и осигурителна вноска от работодател.

С уважение: Иванова


	УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ИВАНОВА,

Във връзка с поставените от Вас въпроси относно прилагане на ПМС №330 от 05.12.2011г., Управляващият орган на Оперативна програма „Регионално развитие 2007-2013 г.” прави следните уточнения по зададените от Вас въпроси: 

В „Разяснения към Методика за определяне, изплащане и възстановяване на разходите за възнаграждения на служителите в администрацията на централните и териториални органи на изпълнителната власт, администрацията на органите на местното самоуправление и администрацията на органите на съдебната власт за управление и изпълнение на проекти и за участие в оценка на проектни предложения по оперативните програми, съфинансирани от Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз” на Министъра по управление на средствата от Европейския съюз, качени на сайта на ОПРР http://www.bgregio.eu/, е указано че, основната заплата на служителя за последния месец се разделя на броя работни часове по служебното/трудовото му правоотношение. Получената часова ставка се умножава по броя на отработените и отчетени часове по проекта.

В разглеждания случай Вие посочвате, че с членовете на екипа по управление и изпълнение на проект по ОПРР ще бъдат сключени договори за услуга (договор по ЗЗД). В договорите задължително се включват предвидените в Методиката изисквания по отношение размера на заплащането (до размера на часовата ставка, определена въз основа на основната заплата на служителя), максималния брой часове, които могат да се отчитат за извършване на дейности извън установеното работното време на служителя (80 часа на месец за всички проекти, в които служителят участва), правилата и формите на отчитане на работното време.

При определяне на дължимото текущо възнаграждение, за „последен месец” се счита периода, предхождащ месеца, в който се начислява възнаграждението (следи се датата на изготвяне на Сметка за изплатена сума). Всеки следващ месец ще се определя нова ставка на база възнаграждението от последния месец (в случай на промяна в основната заплата на служителя), съгласно тълкованието по-горе. 
При подаване на искане за плащане, в изготвения Междинен/Окончателен финансов отчет за възстановяване следва да се включат изплатените до момента възнаграждения на екипа, включително осигуровките за сметка на работодателя, само ако това е уговорено в сключени договори за услуга или допълнителни споразумения към тях (т.е. че дължимите осигуровки за сметка на служител и работодател са по съответния проект). Отчитането на разходи по бюджетен раздел «Човешки ресурси» се извършва по начина на планирането им – като процент от преките допустими разходи и при доказан физически напредък по проекта.
Повече информация може да получите от указанията на Управляващият орган за „Регламентиране, планиране и отчитане на възнагражденията на лицата, наети във връзка с изпълнението на проектите, финансирани по Оперативна програма „Регионално развитие”” от 15.08.2012 г., публикувани на сайта на ОПРР http://www.bgregio.eu/ в раздел „Финансово управление, контрол и мониторинг” 




