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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Здравейте, 

 

Моля за Вашето становище относно въпрос свързан с ПМС 330 от 5 декември 2011 г.: 

Технически сътрудник в екип на проект, по трудово правоотношение в администрацията  изпълнява длъжността мл. експерт „Обществени поръчки” . За изпълнението на проекта е назначен на граждански договор и работи извън работно време. Възможно ли е лицето да изпълнява  и отчита  дейности свързани с организиране и изпълнение  на обществените поръчки, предвидени в проекта при положение, че в длъжностната  му характеристика по трудовото правоотношение са включени  същите дейности (организиране и изпълнение  на обществени поръчки)?

Йорданка Владимирова 

Директор на Дирекция "Икономика" 

при Община Силистра 

тел. 086/ 816-261; e-mail: j.vladimirova@silistra.bg


	Във връзка с поставения от Вас въпрос, УО на ОПРР изказва следното становище:

Управляващият орган е публикувал на сайта на ОПРР http://www.bgregio.eu./ в меню „Изпълнение на договори”, секция „Указания за изпълнение на договори” „Разяснения по Методика за определяне, изплащане и възстановяване на разходите за възнаграждения на служителите в администрацията на централните и териториалните органи на изпълнителната власт, администрацията на органите на местното самоуправление и администрацията на органите на съдебната власт за управление и изпълнение на проекти и за участие в оценка на проектни предложения по оперативните програми, съфинансирани от Структурните фондове и Кохезионния фонд на Европейския съюз” на министъра по управление на средствата от Европейския съюз, където се третират начините за възлагане на задължения и/или дейности по проекти. 

За лица, които имат заложени задължения/дейности по проекти, съфинансирани от Структурни фондове и Кохезионния фонд в длъжностната им характеристика, следва работодателят да издаде заповед/допълнително споразумение към основното служебно/трудово правоотношение.  В заповедта/допълнителното споразумение изрично трябва да е цитиран номерът на договора/наименованието на конкретния проект и конкретно възложените дейности. Възлагането със заповед/допълнително споразумение на задължения/дейности по проектите е приложимо за случаите, когато задълженията/дейностите по проектите се извършват в работно време.

В случаите, когато изпълнението на задълженията и дейностите по проекта се изпълняват извън установеното работно време, възлагането на функции по проекта се извършва с договор за изработка (услуга) по Закона за задълженията и договорите. 

Основанието и начинът на възлагане на дейностите по управление или изпълнение на проекти се определят по преценка на ръководителя на администрацията/възложителя, при спазване на ограниченията на българското законодателство. 

Ръководителят на администрацията/възложителят, следва да съблюдава и недопуска кумулиране на отделните основания при възлагането на една и съща дейност по един проект. 




