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Следните въпроси от потенциални бенефициенти са получени на електронната поща на Оперативната програма: oprd@mrrb.government.bg  
Отговорите им представляват официално становище на Управляващия орган и трябва да бъдат взимани под внимание от потенциалните бенефициенти.

Управляващият орган на ОПРР – Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие” към МРРБ припомня, че според чл. 15 ал. 3 от Постановление на МС № 121 от 31 май 2007 г. обнародвано в ДВ. бр.45 от 8 Юни 2007г.:
”… Не могат да се дават отговори, които съдържат становище относно съответствие на проект или кандидат с условията за кандидатстване…”
Управляващият орган настоятелно моли всички да се запознаят внимателно с Насоките за кандидатстване налични към всяка отворена схема и с вече публикуваните отговори, преди да пристъпят към изпращане на въпроси.

	Въпрос

	Отговори

	Уважаеми дами и господа,
 
Моля за Вашето становище относно следните въпроси:
 
1. Указание на ЕК (COCOF 08/0020/04) посочва, че за проверката на разходите по оперативни програми могат да бъдат използвани договорени процедури, съгласно Международен стандарт за свързани по съдържание услуги - International Standard on Related Services (‘ISRS’) 4400  Ангажименти за извършване на договорени процедури относно финансова информация, както са публикувани от МФС (Международна федерация на счетоводителите). 
Насоките за извършване на одит по проекти, финансирани по Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013” изискват одитът на проекти да се извършва по ясно дефинирани стандарти, с основна цел на извършения одит  “да се формират констатации (потвърждения), че отчетените от Бенефициента разходи, описани във Финансовия отчет по Договора, са действително извършени, точни и допустими, и да се предостави на Бенефициента доклад за фактически констатации”. 
 
Кой е приложимия стандарт за извършване на одит по проекти, финансирани по Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013” от Международните одиторски стандарти (изданиe от Международната федерация на счетоводителите);
 
Приложим ли е Международен стандарт за свързани по съдържание услуги - International Standard on Related Services (‘ISRS’) 4400  Ангажименти за извършване на договорени процедури относно финансова информация, както е публикуван от МФС (Международна федерация на счетоводителите) за извършване на одит по проекти, финансирани по Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013”. 

 
 
2. Съгласно чл. 13.13. от Общите условия към Договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013” и “Насоки за извършване на одит по проекти, финансирани по Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013”, доклада за фактически констатации трябва да отговаря по форма на Приложение 9.56 Доклад за фактически констатации. Насоките за одит указват, че “одита на проекти следва да се извършва по ясно дефинирани стандарти” и, че “при възникване на необходимост към доклада могат да бъдат допълвани компоненти, които биха дали допълнителна информация или биха изяснили изложената такава”. 
Спазени ли са изискванията на Договарящия орган относно съдържание и форма на доклада при одит (проверка на разходите) на проекти, финансирани по Оперативна програма “Регионално развитие 2007-2013”, съгласно МСССУ 4400, издание на МФС при добавянето на абзаци, отговарящи на изискванията за съдържание на доклада за фактически констатации по т. 18 от МСССУ 4400: 
Буква (г) - изявление, че извършените процедури отговарят на тези, договорени с получателя;
Буква (д) - изявление, че ангажиментът е изпълнен в съответствие с изискванията на Международния стандарт за свързани по съдържание услуги, приложим към ангажименти за извършване на договорени процедури или със съответните национални стандарти или практики;
Буква (й) - изявление, че извършените процедури не представляват нито одит, нито преглед, и поради това, не се изразява никаква степен на сигурност;
Буква (к) - изявление, че ако одиторът е извършил допълнителни про​цедури, одит или преглед, биха могли да бъдат установени други въпроси, които биха били докладвани; 
Буква (л) - изявление, че докладът се ограничава до онези лица, които са договорили процедурите за извършване; 
Буква (м) - изявление, в случаите, когато е приложимо, че докладът се отнася само до отделни елементи, сметки, обекти или финансова и нефинансова информация, която конкретно е посочена и, че не обхваща финансовия отчет като цяло. 
 
Добавянето в доклада на цитираните по-горе абзаци основание ли е за Договарящия орган да приеме, че одита (проверката на разходите) не отговаря на изискванията по проекта, съответно дейността “одит” не съответства на изискуемото качество.   
 
 
Благодаря за съдействието.
 
Валентина Радева
Дипломиран експерт-счетоводител 


	УО на Оперативна програма „Регионално развитие” дава отговор по зададените от Вас въпроси в следната последователност:

При извършване на финансов одит на проекти, финансирани по ОПРР следва да се спазват „Насоки за извършване на одит по проекти, финансирани по Оперативна програма „Регионално Развитие 2007-2013г.“, публикувани на сайта на ОПРР http://www.bgregio.eu./ в меню Изпълнение на договори /Указания за изпълнение на договори/ Финансово управление и контрол, т.12, актуални от 15.08.2012 г. както и да се използва образеца на Доклад за фактически констатации (Приложение 9.56) също актуален от 15.08.2012 г.  



